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Die erſte Ratsſitzung in Genf
Schwierigkeiten für die franzöſiſche Klage Die Kleine Entente gegen Oeſterreichs Wiederaufrüſtung

Der erſte Tag in Genf
Erſt heute Verhandlung über Frankreichs Klage

v Genf 15 April
Die urſprünglich für Montag vormittag 11 Uhr

angeſetzte Eröffnung der Tagung des Völker
bunds rates war auf Montag nachmittag

30 Uhr verſchoben worden Jn der Ermüdung der
zum Teil erſt in der Nacht von Streſa ein
getroffenen Delegationen kann hierfür eine natür
liche Erklärung gefunden werden Auf der anderen
Seite war es ſelbſtverſtändlich daß die Vorberei
tung der Ratstagung eine vorherige Fühlungnahme
unter den maßgebenden Mächten notwendig machte

Gegen 15 30 Uhr trafen die Abordnungen der im
Völkerbundsrat vertretenen Mächte im Völker
bundshaus ein
kommiſſar Litwinow zur Stelle Kurze Zeit
ſpäter erſchien Außenminiſter Laval Staats
ſekretär Sir John Simon hatte ſich etwas ver
ſpätet weil er die engliſche Preſſe vorher empfangen
hatte um einige Erklärungen über die Konferenz
von Streſa abzugeben

Entgegen den allgemeinen Erwartungen drehten
ſich die geſtrigen geheimen Ratsverhandlungen nicht
um die Frage die im Mittelpunkt des allgemeinen
Intereſſes ſteht ſondern ausſchließlich um die
abeſſiniſche Forderung die außerordent
liche Ratstagung mit dem Appell Abeſſiniens zu be
faſſen Man ſuchte einen Weg zu finden ſich dieſer
Frage einſtweilen zu entledigen
klärte daß Jtalien nunmehr bereit ſei in kürzeſter
Friſt zwei Schiedsrichter ernennen zu laſſen

Die Tatſache daß der Rat geſtern noch nicht zu

gemein darauf zurückgeführt daß die Vor
beſprechungen noch nicht weit genug gediehen ſind
um einer allgemeinen Erörterung in
Ratsſitzung ſtandzuhalten Man hat ſich
klar werden müſſen daß unter den 15 Ratsmächten

wiſſer Mächte unterwerfen wollen Allgemein wird
hier damit gerechnet daß eine Entſchließung die
Ausſicht auf vie erforderliche Einſtimmigkeit haben
ſoll ziemlich gemäßigt abgefaßt werden müſſe

Die nächſte geheime Ratsſitzung war für heute
früh um 11 Uhr in Ausſicht genommen

Dreierausſchuß
für Frankreichs Klagen

Jn der Ratsſitzung am Dienstag wird wie
Montag abend aus franzöſiſchen Kreiſen verlautete
ein Dreierausſchuß eingeſetzt werden der den
Entſchließungsentwurf des Rates zur franzöſiſchen
Klage an den Völkerbund wegen der Einführung der
Wehrpflicht in Deutſchland ausarbeiten ſoll Dieſer
Dreierausſchuß wird ſich aus dem Spanier Mada
riage dem däniſchen Außenminiſter Munch und
dem Vertreter Chiles Rinas Vicuna zuſammen
ſetzen

Die Wiederaufrüſtung Oeſterreichs
Außenminiſter Laval gab am Montagabend

eine Erklärung zu der Frage der Wiederauf
rüſtung Oeſterreichs Ungarns und
Bulgariens ab deren weſentlicher Jnhalt be
ſagt daß die drei Konferenzmächte von Streſa nicht
in eine eingehende Erörterung dieſer Frage ein
getreten ſeien ſie hätten ſich vielmehr darauf be
ſchränkt dieſe Frage zur Jnforrnation an die direkt
intereſſierten Mächte weiterzuleiten Dieſen kämen
nunmehr die Entſcheidung darüber zu wieweit der
Wunſch der abgerüſteten Staaten gerechtfertigt ſei

Die Donaukonferenz von Rom
dnb Rom 15 April

Neben der allgemeinen politiſchen Bewertung der
Ergebniſſe der Dreimächtekonferenz von Streſa ent
hält die römiſche Abendpreſſe informatoriſche Einzel
heiten ſo beſonders zu der Donaukonferenz
die am 20 Mai in Rom zuſammentreten ſoll
und nach dem Giornale gtalia die Aufgabe hat
den neuen Donaupakt endgültig zuſtande zu bringen

Die Einladungen an die verſchiedenen Regierungen
Deutſchland einbegriffen würden von Muſſo
lini als Präſidenten der Konferenz von Streſa er
folgen Man rechnet mit einer Dauer von zehn
Tagen und erwartet die Teilnahme der Außen
miniſter ſämtlicher einzuladenden Staaten ein
ſchließlich Lavals Beneſchs Jeftitſchs Titulescus
England würde als Beobachter ſeinen Botſchafter in
Rom Sir Eric Drummond entſenden Der Pakt
trage den Charakter der Nichteinmiſchung und der
Konſultation Als ſolcher ſehe er keine Sanktionen
vor Zugelaſſen ſei jedoch die Möglichkeit des Ab
chluſſes von zuſätzlichen zweiſeitigen Abkommen

Als einer der erſten war Außen

Baron Aloiſi er

trägedem wichtigſten Punkt ſeiner Tagesordnung näm
lich der Klage Frankreichs überging wird hier all

geheimer
darüber

über gegenſeitige Hilfeleiſtung zwiſchen den Unter
zeichnerſtaaten des allgemeinen Donaupaktes auf
r deren auch Sanktionen in Kraft treten
önnten

Normal und natürlich
Engliſche Briefe über die deutſchen

Forderungen
a London 16 April

Die Daily Mail macht das gewiß aufſſchluß
reiche Experiment die engliſche Oeffentlichkeit ins
beſondere den einfachen Mann über ſeine An
ſicht von den deutſchen Forderungen zu
befragen Sie hat Sir John Simons bekannte
Unterhauserklärung iHitler in fünf Punkte zuſammengefaßt und ihre

über eine Unterredung mit

Der Luftpakt
Eigene Drahtmeldung u

ck Paris 16 April
Die franzöſiſche Regierung teilt mittag mit daß

der Luftfahrtminiſter General Denagain Anfang
Mai nach Rom reiſen wird um mit der italieniſchen
Regierung die techniſchen Vorbereitungen für die
in Streſa in Ausſicht genommenen zweiſeitigen Ver

zu regeln Gleichzeitig wird mitgeteilt
dieſer Beſuch Denains in Rom eine Erwiderung auf
die jüngſte Reiſe des italieniſchen Generals
nach Paris ſei Jn den Kreiſen des Quai Orſay
läßt man dazu vernehmen daß der Luftpaktkt
mit Jtalien deshalb ſo beſchleunigt würde weil

die Luftfahrt derjenige Teil der italieniſchen Armee
ſei

viele ſind die ſich nicht unbedingt einem Diktat ge
der weitaus am ſchwerſten ins Gewicht falle

Eine Verbindung zwiſchen der franzöſiſchen und der
italieniſchen Luftarmee müßte ein Uebergewicht bil

entden dem ſobald niemand etwas brauchbares
gegenſetzen könne

Bezeichnend iſt auch daß heute der Paris Midi
mit einer Artikelſerie beginnt die den

Jahren ſich überaus verbeſſert habe und eine voll
kommen neue Taktik der Luftwaffe geſchaffen habe

daß beſſerung
all arinefliegerei die langjährige Erfahrung der Jta

Valle

Nachweis
führt daß die franzöſiſche Luftfahrt in den letzten

n

Mitglieder

Leſer aufgefſordert dazu offen und frei Stellung zu
nehmen Geſtern und heute veröffentlicht nun die
Daily Mail die erſten eingegangenen Briefe

Es iſt natürlich unmöglich eine einheitliche Linie
zu erkennen Es iſt auch kaum zu erwarten daß
die drei bis vier Millionen Leſer der Daily Mail
eine einheitliche Anſicht haben Dennoch läßt ſich
mit Genugtuung feſtſtellen daß man in weiten eng
liſchen Schichten den Vorſchlägen und Forderungen
Deutſchlands weitgehendes Verſtändnis entgegen
bringt und es verdient beſondere Beachtung daß
ſich dies wenn auch in etwas geringerem Grade auch
auf die Kolonien erſtreckt

Die ſtändig wiederkehrenden Aeußerungen der
Briefe Ilauten Normale und natürliche
Forderungen Deutſchland und eintypiſches Argument des geſunden Menſchenverſtan
des des Engländers lautet Seht endlich den
Tatſachen ins Geſicht Es finden ſich natur
gemäß auch gegneriſche Stimmen So glaubt man
der deutſchen Kolonialforderung ſich ſchon deswegen
entgegenſetzen zu müſſen weil man ſie nur für den
Vorwand für eine Flotte die ebenſo groß iſt wie die
engliſche hält Andere Briefe ſchließlich treten für
ein deutſch engliſches Bündnis ein

mit Jtalien
ſeres Korreſpondenten
Was die Marinefliegerei angeht ſo weiß über deren
Erneuerung das Journal des Debats zu melden
daß in den nächſten ſechs Monaten ſämtliche ſchweren
Bombenflugzeuge und im nächſten Jahre ſämtliche
Jagdflugzeuge der Kriegsmarine durch neue weit
leiſtungsfähigere Apparate erſetzt werden ſollen Wie
wir dazu noch weiter erfahren ſoll bei der Ver

und Moderniſierung der franzöſiſchen

liener auf dieſem Gebiet einbezogen werden
Der Miniſterpräſident Flandin iſt

vormittag um 10 Uhr wieder in Paris eingetroffen
Zum Empfang am Bahnhof hatten ſich ſämtliche
Miniſter der franzöſiſchen Regierung ſowie zahlreiche

des diplomatiſchen Korps des Parla
ments und der hohen Beamtenſchaft eingefunden
Flandin erhielt einen begeiſterten Empfang und er
äußerte ſich auch ſehr befriedigt über die Erfolge von
Streſa Er begab ſich dann gleich zum Präſidenten
der Republik Lebrun um ihm einen erſten Bericht
über die Konferenz zu erſtatten Für heute vormittag

einberufen
ſeinen Reiſe

Miniſterrat
abermals

iſt ein außerordentlicher
worden in dem Flandin
bericht erſtatten wird

Wann fährt Laval nach Moskau
Pariſer Meldungen über den Aufſchub der Oſtreiſe

Eigene Drahtmeldung unſeres Korreſpondenten
ck Paris 16 April

Mit einem unverkennbaren Unterton der Miß
billigung berichtet die Pariſer Morgenpreſſe heute
von den vielerlei Schwierigkeiten in Genf
auf die die franzöſiſche Klage gegen Deutſchland ge
ſtoßen iſt Nachdem der Spanier Madariaga
ſeine Klage über die Sperre der Apfelſineneinfuhr
nach Frankreich vorgebracht hatte habe nun auch der
Däne Munch die Arme zum Himmel erhoben und
habe wie das Oeuvre berichtet erklärt Deutſch
land ſei doch einfach durch die Ereigniſſe gezwungen
ſo zu handeln und es wäre daher ſchwierig es zu
verurteilen Die Südamerikaner hätten neben
zahlreichen grundſätzlichen Bedenken auch noch den
Einwand vorgebracht daß ſie ſelbſt von Völkerbunds
ſanktionen etwa in der Chaco Affäre auch nichts
wiſſen wollten Der polniſche Außenminiſter Beck
endlich habe zunächſt einmal die Frage geſtellt ob
die allgemeine Verurteilung einſeitiger Vertrags
kündigungen etwa auch auf die polniſche Kündigung
der Minderheitenverträge gemünzt ſei

Laval habe ihn ſofort beruhigt daß dies natürlich
nicht der Fall wäre denn ſonſt hätte der Pole gegen
die Verurteilung Deutſchlands geſtimmt So ſei zu
hoffen daß er ſich vielleicht der Stimme enthalten
könnte Aber Pertinax im Echo de Paris will
heute ſchon nichts mehr von irgend einer Einſtimmig
keit im Völkerbundsrat wiſſen Es genüge meint
er wenn Frankreich England Jtalien Rußland die
Türkei die Tſchechoſlowakei Auſtralien und Por
tugal den Urteilsſpruch annehmen Dann könnten
die anderen ſtimmen wie ſie es für gut hielten
Jedenfalls wäre Deutſchland dann in der Lage ſeine
Gegner zu zählen und ſeine Stärke zu ermeſſen
Pertinax will mit dieſer Taktik auch dem franzö

ſiſchen Außenminiſter Laval alle Mühe erſparen
denn Laval will ſich für die franzöſiſche Klage nicht
töten laſſen weil ihm ſelbſt dieſe Klage nur nach
heftiger Debatte von Flandin und Herriot auf
gezwungen worden ſei

Nicht weniger eingehend behandelt die Pariſer
Preſſe die Schwierigkeiten zwiſchen Laval und den
Vertretern der Kleinen Entente in der Auf
rüſtung Oeſterreichs Ungarns und Bulgariens Die
Aufregung der Kleinen Entente ſei gewaltig ſo
erklärt der Petit Pariſien und der Excelſior fügt
hinzu daß Tituleseu nicht übel Luſt gehabt habe
ſeinen Poſten als amtierender Vorſitzender der
Kleinen Entente und des Balkanbundes zum Proteſt
gegen die Streſaer Beſchlüſſe niederzulegen Die
Kleine Entente ſehe nämlich in der Empfehlung
der Streſaer Konferenz den Verſuch einer Diktatur
der Großmächte und eine Rückkehr zur Viererpakt
Politik

Auffallend wenig dagegen iſt in der Pariſer Preſſe
von der Unterredung zwiſchen Laval und Lit
winow zu leſen Die Blätter der heutigen Morgen
preſſe verzichten ſogar meiſtens darauf die amtliche
Havasmeldung aus Genf wiederzugeben wonach das
Datum der Reiſe Lavals nach Warſchau und Moskau
noch nicht beſtimmt ſei Was hier unter vier

Augen zwiſchen dem franzöſiſchen Außenminiſter und
dem ruſſiſchen Volkskommiſſar vor ſich gegangen ſein
mag wird in Paris noch nicht einmal andeutungs
weiſe mitgeteilt Lediglich der Petit Pariſien er
klärt daß die Rußlandreiſe Lavals um etwa
14 Tage verſchoben werden könnte Damit würde
natürlich auch die Unterzeichnung des Hilfeleiſtungs
paktes den gleichen Aufſchub erleiden Es dürfte
dies vielleicht auch wie der Petit Pariſien anzu
deuten ſcheint auf die Haltung des polniſchen Außen
miniſters zurückzuführen ſein der ſich in ſeiner
Unterhaltung mit Laval auch für dieſe zweiſeitige
Form des Oſtpaktes nicht erwärmt habe der aber
vielleicht doch noch gewonnen werden könnte

geſtern

Die Genfer Komödie
Berlin 16 April

Die von Frankreich gewünſchte Sondertagung
des Völkerbundsrates hat am Montag be
gonnen Jm Augenblick läßt ſich noch nicht abſehen
wann ſie zu Ende ſein wird und auf welche Ent
ſchließung man ſich einigt Fürs erſte zeigt ſich nur
daß es durchaus nicht einfach zu ſein ſcheint eine ein
hellige Meinung unter den verſammelten Ratsbdele
gierten zu erzielen Herr Laval iſt mit dem größten
Eifer am Werk die verſchiedenen Ratsmitglieder in
ſeinem Sinne zu beeinfluſſen Er verſucht vor allem
das unbedingte Einvernehmen mit Sowjetrußland
und den Staaten der Kleinen Entente demonſtrativ
hervorzukehren Jn Streſa hat Frankreich verſucht
den Boden für Genf im Sinne ſeiner Abſichten vor
zubereiten England und Italien haben ihm ſchließlich
auch für das Schlußkommuniqué die Formel bewilligt
daß die Methode der einſeitigen Aufkündigung
deren ſich angeblich die Reichsregierung in der Wehr
frage bedient hat bedauert wird Eine Zuſage was
nun praktiſch in Genf geſchehen ſoll hat Frankreich
jedoch nicht erhalten Die franzöſiſche Preſſe legt dar
über auch ſoviel Entrüſtung an den Tag als es ohne
ausgeſprochene Kränkung Englands möglich iſt deſſen
Hilfe man ja in Genf noch braucht

So ungefähr liegen die Dinge Wie ſie ſich weiter
entwickeln und wie das Genfer Treffen ausgeht wir
wiſſen es nicht und uns intereſſiert es auch kaum
Wir vermögen nur feſtzuſtellen daß die Genfer Rats
herren ſich zu einem wahrhaft merkwürdigen Be
ginnen verſammelt haben und daß die derzeitige
Sitzung in vielen Stücken an eine Komödie erinnert
deren Pointen mißlungen ſind Woher nimmt der
Völkerbundsrat überhaupt die moras
liſche Legitimation die Frage zu bers
handeln die Frankreich ihm vorgelegt
hat Wir wiſſen nur ſoviel das allerdings wiſſen
wir ſehr genau daß der Völkerbund und die in
ſeinem Zeichen und ſeinem Geiſt wirkende Ab
rüſtungskonferenz nicht imſtande geweſen ſind auch
nur einen einzigen poſitiven Beitrag für die Ab
rüſtung oder auch nur für die Begrenzung der
Rüſtungen zu liefern Sie waren dazu nicht fähig ob
wohl die Satzung den Völkerbundsmitgliedern gerade
die Arbeit am Werke der Rüſtungsverminderung be
ſonders nachdrücklich und dringlich empfiehlt Völker
bund und Abrüſtungskonferenz haben ſich zum willi
gen Werkzeug der franzöſiſchen Politik gemacht die in
einer auf die Dauer ermüdenden Spiegelfechterei mit
den Begriffen Abrüſtung und Sicherheit jeden Fort
ſchritt der Diskuſſion unmöglich machte Was wirklich
an zwiſchenſtaatlichen Vereinbarungen über Rüſtungs
fragen erreicht wurde geſchah außerhalb des Genfer
Rahmens auf der Waſhingtoner und Londoner
Flottenkonferenz Nicht zuletzt durch das Verſagen
Genfs iſt die Entwicklung heraufbeſchworen worden
die mit unausweichlicher Konſequenz zu dem deutſchen
Schritt vom 16 März geführt hat Der Völkerbund
der an dem Fiasko der Abrüſtungsbemühungen oder

drücken wir uns beſcheidener aus an dem Fiasko
aller Bemühungen zu irgendwelchen noch ſo be
ſcheidenen Vereinbarungen über die Rüſtungen zu ge
langen Schuld trägt will ſich nun auf den Richterſtuhl
ſetzen Frankreich der Hauptſchuldige an dieſem Ver
ſagen wirft ſich zum Staatsanwalt auf

Unſere Widerſacher haben alle ihnen zur Ver
fügung ſtehenden Mittel der Propaganda aufgeboten
um die Welt gegen Deutſchland einzunehmen Aber
ſelbſt die im allgemeinen voreingenommene Welt
öffentlichkeit der man es ſo ſchwer macht die Wahr
heit über die deutſche Lage und über das deutſche
Handeln zu erfahren dürfte durch die Komödie in
Genf ſich in ihrer Auffaſſung kaum beirren laſſen Das
eine weiß auch die Weltöffentlichkeit ſicher daß auf den
Stühlen des Rats in Genf nicht Kläger und Richter
ſondern Angeklagte und Schuldige ſitzen Es iſt im
Grunde ganz gleich auf welchen Reſolutionstext man
ſich einigen wird ganz gleich ob man überhaupt auf
einen ſich einigt Die Herren in Genf haben auf alle
Fälle ſchon lange ſich ſelbſt das Urteil geſprochen

e

Wieder vertagt
Letzte Meldung

Genf 16 April
Die für heute früh 11 Uhr angeſetzte geheime

Sitzung des Völkerbundrats die ſich mit der fran
zöſiſchen Klage über den deutſchen Schritt vom
16 März befaſſen ſollte iſt auf heute nachmittag
4 Uhr vertagt worden
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Soldatiſche Erziehung
Von Hauptmann Grund

Ob man den alten Deſſauer oder Friedrich Wil
helm I als den Erfinder des preußiſchen Drills
bezeichnet iſt gleichgültig feſtſtehend bleibt die Tat
ſache daß durch dieſen preußiſchen Drill in Verbin
dung mit einer immer mehr wachſenden ſoldatiſchen
Erziehung Preußen und Deutſchland geſchaffen
worden ſind Jmmer wenn es gelang in Drill
und Erziehung dem Gegner überlegen zu ſein
wurde der Sieg errungen aber ebenſo regelmäßig
ſtellten ſich die Niederlagen ein wenn der Drill
fehlte oder aber den taktiſchen Erforderniſſen und
Gefechtsformen nicht rechtzeitig angepaßt worden
war So war es auch im Jahre 1806 als die auf
dem höchſten Stand preußiſcher Exerzierkunſt ſtehen
den Heere von den in aufgelöſter Ordnung kämpfen
den Aufgeboten der franzöſiſchen Revolution ge
ſchlagen wurden

Während der Gelehrte unter Drill die Ueberfüh
rung einer Reihe von Gedanken über das Gedächt
nis zur rein mechaniſchen Arbeit verſteht bedeutet
für den heutigen Soldaten Drill in erſter Linie Ge
fechtsdrill d h die rein mechaniſche Waffenbeherr
ſchung die ohne jede Denktätigkeit ausgeführt wer
den muß um den durch die Manneszucht geſtützten
Soldaten auf dem Gefechtsfelde in die Lage zu ver
ſetzen als denkender und mit höchſter Ueberlegung
handelnder Kämpfer aufzutreten

In ſeiner urſprünglichen Form im Heere Fried
rich Wilhelms I war der Drill ein ziemlich aus
geprägter Gefechtsdrill und ziemlich gleichbedeutend
mit dem Begriff der damaligen Gefechtstaktik Die
Truppe marſchierte geſchloſſen in ſich häufig ändern
der aber ſtets regelmäßiger Form an den Feind wo
es nun galt auf kurze Entfernung rein drillmäßig
möglichſt häufig zum Salvenfeuer zu kommen ohne
ſich durch eintretende Verluſte oder Störungen der
Gefechtsordnung verwirren zu laſſen
Es iſt ohne weiteres einleuchtend daß der Ge
fechtsdrill immer Rückſicht auf das zur Verfügung
ſtehende Soldatenmaterial wie auch auf die ſol
datiſche Erziehung zur Pflicht und zum Gehorſam
nehmen mußte ohne die üblichen Gefechtsformen
außer acht zu laſſen Während in dem Heere Fried
rich Wilhelms I gepreßte Ausländer unſichere Kan
toniſten und Ueberläufer zu berückſichtigen waren
konnte ſich der große König ſchon in ſteigendem Maße
auf ſeine Preußen mit ihrem erwachenden National
gefühl ſtützen Und ſo findet der Drill zeitgebunden
ſeine Weiterentwicklung wobei zu betonen iſt daß
manche Kolonialmächte auf ihren auswärtigen
Kriegsſchauplätzen die Weiterentwicklung ihres
ſtehengebliebenen Drills oftmals haben teuer be
zahlen müſſen

Drill und eine hochwertige ſoldatiſche Erziehung
bildeten die Grundlagen des deutſchen Heeres von
1914 deſſen überragender Wert von vielen unſerer
ehemaligen Kriegsgegner bewundert wird und von
den übrigen durch die Unterzeichnung des Teils V
des Verſailler Diktats offiziell beſcheinigt und an
erkannt iſt

Ohne Drill eiſerne Manneszucht und hohen
Pflichtbegriff wäre das deutſche Heer nie zu ſeinen
übermenſchlichen Leiſtungen befähigt geweſen Pa
rade und Uebungsmarſch Exerzier und Gefechts
drill waren überall die Grundlagen unſerer großen
Anfangserfolge und hielten im Zuſammenklang mit
der ſoldatiſchen Erziehung den Feind von unſeren
Grenzen fern Denn nur durch einen eiſernen Drill
kann jeder Sonderwille jede Jchſucht und ſogar der
Selbſterhaltungstrieb unterdrückt werden um den
Willen des Führers in die Tat umzuſetzen Selbſt
die Todesfurcht wird überwunden und kämpferiſche
Leiſtungen treten hervor die jeder Berechnung
ſpotten

Geſchaffen werden konnte aber ein derartiger Drill
nur in mühevoller hingebungsvoller Friedensarbeit
und alle Angriffe die das Feldheer von 1914 von
einer pazifiſtiſchen unmännlichen Nachkriegszeit hat
erfahren müſſen zerbrechen an den Leiſtungen dieſes
Heeres im Weltkriege

Mit dem Ausdruck Kadavergehorſam verſuchte
man Drill und Manneszucht als die geiſtig tief
ſtehendſten ſoldatiſchen Begriffe verächtlich zu machen
war aber zu gleicher Zeit gezwungen dieſe Begriffe
ſelbſt auf ſein Panier zu ſchreiben weil ohne ſie
keine brauchbare Maſſenorganiſation mag ſie für
politiſche oder militäriſche Zwecke beſtimmt ſein be
ſtehen kann Auch die romaniſchen Völker die ſtets

dnb Berlin 15 April

haben

riſchem Gebiet unmittelbar vor der Verhaftung des
Salomon abgeſpielt haben Dabei ſpielen insbeſon
dere die Bekundungen eines deutſchen Staats

der in der Schweiz wegen ſeiner Beteiligung an
dem Vorfall feſtgenommen iſt Weſemann hat aus
geſagt er habe Salomon von Straßburg nach Baſel
gelockt habe ihm hier die Beſchaffung eines falſchen
Paſſes vorgetäuſcht und ihn auf dieſe Weiſe zu
ſammen mit anderen Perſonen durch Liſt in einem
Kraftwagen über die deutſche Grenze gebracht

Seitens der deutſchen Behörden ſind auf Grund
dieſer Mitteilungen eingehende Nachforſchungen an
geſtellt worden Dabei haben ſich keinerlei Anhalts
punkte dafür ergeben daß an den Vorgängen auf
ſchweizeriſchem Gebiet direkt oder indirekt deutſche
Amtsſtellen beteiligt geweſen ſeien Weder Weſe
mann noch ſeine Helferhelfer haben von amtlichen
deutſchen Stellen Aufträge erhalten die mit der
Angelegenheit im Zuſammenhang ſtänden Aus
welchen Motiven Weſemann und ſeine Helfer gehan

a London 16 April
Das Ereignis des Tages war für London geſtern

Neville Chamberlains optimiſtiſche Unter
hausrede ſie nimmt das Jntereſſe der engliſchen
Oeffentlichkeit völlig gefangen Die Genfer Be
ſprechungen treten dahinter ſo gut wio zurück Das
Unterhaus war bei Chamberlains Budget
Erklärungen bis auf den letzten Platz gefüllt Auf
den Galerien ſah man Montagne Norman den Gon
verneur der Bank von England ſowie eine große
Anzahl führender Bankiers und Männer der City
Vor dem Unterhaus ſtauten ſich große Menſchen
maſſen die den Augenblick der Ankunft des Schatz
kanzlers erleben wollten

Die Rede des Schatzkanzlers war auf einen ſtark
optimiſtiſchen Ton abgeſtimmt Wir haben ſo
erklärte er bis zum Abſchluß des letzten Finanz
jahres 80 v H unſerer Stellung vor der Kriſe
wieder erreicht und die reſtlichen 20 Prozent wird
das kommende Etatsjahr ſchaffen Zur Beurteilung
des neuen Etatsjahres wird man darauf hinweiſen
müſſen daß das jetzt im Parlament vorgelegte
Budget wahrſcheinlich das letzte der gegenwärtigen
Regierung vor den Gemeindewahlen iſt Chamber
lains Rede hatte infolgedeſſen ſtellenweiſe völlig den
Charakter einer Wahlrede Die Maßnahmen
zeigen wie es der Regierung beſonders darauf an
kommt ſich der Gunſt der breiten Maſſen zu ver
ſichern So werden vom 1 Juli ab die 1931 vor
genommenen Gehaltskürzungen die bereits im
vorigen Etatsjahr zu 50 Prozent rückgängig gemacht
worden ſind in vollem Maße zurückgenommen Bei
den kleinen Einkommen wird die Steuergrenze
heraufgeſetzt Beſondere Steuervergünſtigungen
werden kinderreiche Familien genießen Jn dieſem
Zuſammenhang verdient ein Satz aus Chamberlains
Rede beſondere Beachtung Jch muß bekennen er
klärte der Schatzkanzler daß ich auf die ſtändige

Wie wir hören iſt der Fall der Verhaftung des
Berthold Salomon genannt Jacob über den
wir bereits vor einiger Zeit vorläufig berichtet

inzwiſchen Gegenſtand von Erörterungen
zwiſchen der deutſchen und der ſchweize
riſchen Regierung geweſen Die ſchweizeriſche
Regierung hat der deutſchen Regierung Material
über die Vorgänge mitgeteilt die ſich auf ſchweize

angehörigen Dr Hans Weſemann eine Rolle

Der Fall des Verräters Jacob
Das Ergebnis der deutſchen Nachforſchungen

delt haben läßt ſich nach der Lage der Dinge von

Weſemann iſt eine Perſon mit fragwürdiger Ver
gangenheit die ſich ſeit Jahren ohne regelrechten
Beruf im Auslande aufhält und anſcheinend mit
deutſchfeindlicher Propaganda befaßt Es iſt durch

Salomon den deutſchen Behörden in die Hände zu
ſpielen Ob es ihm und ſeinen Helfern darauf
ankam die eigene Poſition gegenüber den deutſchen
Behörden zu verbeſſern oder ob es ſich vielleicht um
einen bloßen Racheakt handelt läßt ſich von Deutſch
land aus nicht überſehen Bei dem bekannten Ver
halten gewiſſer Emigrantenkreiſe wäre eine Hand
lungsweiſe der einen oder der anderen Art nichts
Ungewöhnliches Es iſt eine beinahe tägliche Be
obachtung der deutſchen Behörden daß Emigranten
die das verräteriſche Treiben anderer Emigranten
oder doch die von dieſen befolgte Methode nicht
billigen ſich zur Bekämpfung der ſchlimmſten Hetzer
anbieten und daß andererſeits dieſe Hetzer vielfach
untereinander ſtark verfeindet ſind

Da Salomon ohne Eingreifen amtlicher deutſcher
Stellen in den Bereich der deutſchen Gerichtsbarkeit
gekommen iſt und da es ſich bei ihm um einen viel
fach vorbeſtraften Landesverräter ſchlimmſter Sorte
handelt kann deutſcherſeits nichts anderes geſchehen
als dem bereits ſeit längerer Jahre anhängigen
Strafverfahren ſeinen Lauf zu laſſen

Die deutſche Regierung hat die ſchweizeriſche ent
ſprechend verſtändigt

England mit ſich ſelbſt zufrieden
Optimifſtiſche Budgetrede des Schatzkanzlers Chamberlain

Eigene Drahtmeldung unſeres Korreſpondenten

Verminderung der Geburten in England mit beſonderer Sorge blicke Es mag gegen
wärtig ſo ſcheinen als ob wir eine größere Be
völkerung haben als wir in England zu unterhalten
in der Lage ſind Jch habe aber das beſtimmte Ge
fühl daß die Zeit nicht mehr fern iſt wo die Lage
völlig geändert ſein wird wo die Länder des briti
ſchen Empire nach mehr Bürgern der
weißen Raſſe rufen werden hier ſetzte im
Hauſe ſtarker Beifall ein und wir in England
nicht in der Lage ſein werden dieſe Forderung zu
erfüllen Dieſe Sätze Ehamberlains zeigen daß
jüngſte deutſche Gedankengänge an England nicht
ſpurlos vorübergegangen ſind

Wie Neville Chamberlains weiteren Ausfüh
rungen zu entnehmen iſt hat das Finanzjahr
1934/35 mit einem Ueberſchuß von 7,5 Millionen
Pfund geendet Für das kommende Etatsjahr wird
mit einem Ueberſchuß von 5,6 Millionen Pfund ge
rechnet Für Heer Luft und Marine werden im
kommenden Jahre 10,5 Millionen Pfund mehr aus
gegeben als im letzten Etatsjahr Der Schatzkanzler
erwähnte daß die Lebenshaltungskoſten gegenwärtig
geringer ſeien als zur Zeit der Uebernahme der
Nationalregierung im Jahre 1931 Von Jntereſſe
iſt daß die im vorigen Etatsjahr eingeführte 2
prozentige Steuerſenkung ſich durchaus als wirt
ſchaftsfördernd erwieſen hat Trotz der Kürzungen
hat das Einkommenſteueraufkommen nicht gelitten
und weiche ernſtlich überhaupt nicht von dem des
Vorjahres ab

Der Schatzkanzler hat heute morgen eine aus
geſprochen gute Preſſe Nur von ganz rechts und
von ganz links muß er ſich einige Kritik gefallen
laſſen Ueber Chamberlains Wort von der 80prozen
tigen Wiederherſtellung von Englands alter wirt
ſchaftlicher Kraft vergißt man allerdings daß Eng
land noch über zwei Millionen Arbeitsloſe hat daß
in den verlaſſenen Gebieten die Not ſtändig ſteigt
und für Hoffnung dort kein Platz mehr iſt

ſo gern die ſchrankenloſe perſönliche Freiheit des
Einzelmenſchen betonen haben einſehen gelernt daß
ein gewiſſer Drill und ſoldatiſche Erziehung auch im
Volksleben vorhanden ſein müſſen So finden wir
heute in dieſen Ländern militäriſche Erziehungsfor
men auf weiteſte Volkskreiſe außerhalb der eigent
lichen Wehrmacht ausgedehnt Zu gleicher Zeit ent
rollt ſich hier vor unſeren Augen das große Pro
blem der militäriſchen Jugenderziehung auf das
Deutſchland in ſeiner waffenſtarrenden Umwelt auf

die Dauer nicht verzichten kann wenn es leben will
Neben den rein militäriſchen Werten die Drill
und ſoldatiſche Erziehung als ſolche darſtellen dür ezurückkehren wollte forderte er ſeine Frau auf mitfen die Kraftſtröme nicht außer acht gelaſſen werden
die in verſtärktem Maße bei einer allgemeinen Wehr
pflicht Jahr für Jahr aus unverſiegbarem Quell in
das Volk fließen und ſo die in der großen Schule
des Volkes entwickelten Pflicht und Moralbegriffe
zum Allgemeingut der Nation machen

Wie mancher Bekenner der internationalen Welt
auffaſſung mußte gar bald in der Nachkriegszeit gerade

Theaterwinter in Paris
Von unſerem Pariſer ck Korreſpondenten

Der Theaterwinter iſt nun ſozuſagen in Paris
zu Ende und für die Sommerſaiſon waren ſchon alle
Pläne fertig Nun wurde aber in der letzten Minute
eine Entſcheidung gefällt die vielleicht für den kom
menden Sommer Paris jeder Theatervorſtellung be
rauben wird die Theaterbeſitzer haben ſich ſämtlich
entſchloſſen am 31 Mai ihre Pforten zu ſchließen
und nicht eher wieder zu öffnen bis nicht der Staat
und die Stadt ihre Theaterſteuern weſentlich herab
geſetzt haben Man kann freilich berechtigterweiſe
die Frage ſtellen ob eine Ausführung dieſer Ent
ſcheidung einen großen künſtleriſchen Verluſt bedeu
ten würde Nach all dem was man im Winter ge
ſehen hat brauchte das Bedauern nicht ſehr groß zu
ſein Viele Theater hatten zwar wieder ihre Pforten
offen Ueberall wurden auch neue Stücke gezeigt
wurde teilweiſe ſogar hervorragend geſpielt und doch
gab es nirgendwo etwas wirklich Neues Alles
blieb im Rahmen des Alten Herkömmlichen ſtecken
und zwar des Herkömmlichen jener ſchwachen Zeit
die beſonders in Paris die Bühne zum Schauplatz
wirklich meiſt für die Geſamtheit unwichtiger Einzel
erlebniſſe werden ließ

Ohne Uebertreibung kann geſagt wepden daß man
heute in Paris nur noch das Geſellſchaftsſtück
kennt das mehr oder weniger in den Formen der
naturaliſtiſchen Zuſtandsſchilderung ſteckenbleibt

Theater hier nicht mehr geſtellt wird Ueber dieſe
Troſtloſigkeit des geiſtigen Erlebens denn gerade
das müßte doch auf der Bühne zum Ausdruck kom
men kann die glanzvolle Darſtellung einzelner
Rollen die meiſt ſogar beſtimmten Künſtlern auf
den Leib geſchrieben ſind keinesfalls hinweg
zutäuſchen

Die Premiere von Henri Bernſteins neueſtem
Stück Eſpoir im Théatre Gymnaſe war ſo zwar
ein geſellſchaftliches Ereignis aber das Geplauder
um ein dreieckiges Verhältnis konnte trotz der Fein
heiten die Victor Frantzen ihm verlieh nicht an Be
deutung gewinnen Es iſt bezeichnend daß auf
dieſes ſchwache Stück rund drei Monate Vorproben
verwandt wurden wodurch man erreichte daß die
Bedeutung jedes Worts und jeder Geſtz eine ſeltene
Geſchliffenheit erhielt die im erſten Augenblick
überraſchte die aber bald unerträglich wurde weil
die Hohlheit des Ganzen zu durchſichtig war

Aehnlich verhält es ſich mit dem Stück des 25jäh
rigen Autors Jean Anouilh avait un Prisonnier
das dem tieſen Erleben eines geſcheiterten Finan
ziers der 15 Jahre Gefängnis abgebüßt hat ge
widmet iſt Er ſoll an dem Tage an dem er wieder
die Freiheit ſieht die Verlogenheit der Menſchen
und die Leere der Ziviliſation erkennen Das
zThéatre des Ambaſſadeurs gab ſich gewiß viel
Mühe mit der Darſtellung aber es konnte damit
die Unbeholfenheit des Autors ſeinen guten Willen
dramatiſch zu geſtalten nicht verbergen So war

entweder im Salon oder im Bordell ſpielt und mit
vielen Bonmots durchſetzt iſt die als Anſpielung
auf ſkandalöſe Vorgänge im öffentlichen Leben
Frankreichs der letzten Zeit geiſtreich wirken ſollen
und oft auch ſo empfunden werden Dieſe wenigen
anzüglichen Bemerkungen beſtimmten oft den Er
folg eines Stückes Man kommt zu der Ueberzeu
gung daß wenn überhaupt der Wille zur Geſtaltung
des Werdens und Sichwandelns bei den Autoren

vo n war in den Stücken ſelbſt davon nichts
mehr zu ſpüren iſt wobei gar nicht geſagt zu werden

auch die Bezeichnung des Stücks als Komödie eine
Verlegenheitslöſung zumal die Dialoge die Abſicht
ſozialer Anklagereden in ſich trugen

Tieferes Bemühen um Geſtaltung zeigte die fran
zböſiſche Faſſung des engliſch amerikaniſchen Stücks
The Barretts of Wimpole Street das hier Miß Ba
eißt und das tragiſche Familienleben der engliſchen
ichterin Elizabeth Barrett Browning zum Gegen

ſtand hat Einige Szenen ſind beſonders geglückt
aber man ſpürt überall die Nachbildung nach einer
Erzählung und insgeſamt wird der Rahmen derbraucht daß eine ſittliche Anforderung an das reinen Darſtellung wieder nicht geſprengt

Ein großer Erfolg wurde Edouard Bourdets La
Priſonnière ein Stück das vor Jahren ſchon in
franzöſiſcher Faſſung in Deutſchland gezeigt wurde
Gewiß iſt die Frau die dem Manne gegenüber eine
phyſiſche Abneigung beſitzt und ſich zu ihresgleichen
hingezogen fühlt kein Problem das irgendwelche
Allgemeinbedeutung beanſpruchen könnte Alſo auch
hier wieder nur die Darſtellung eines Einzelerleb
niſſes die aber immerhin den Drang eines ſittlichen
Strebens zeigt und das Zerbrechen an dieſem Willen
in Form einer ſchrillen Diſſonanz zum Ausdruck
bringt wodurch der Zuſchauer wenigſtens noch er
griffen wird Der Schauſpielerin Annie Ducaux
fällt als Jrene der größte Anteil des Aufführungs
erfolges zu

Schließlich ſei auch noch die Comédie Frangçaiſe
erwähnt die glaubte mit der Madame Quinze
von Jean Sarment ein wirkungsvolles neues Büh
nenſtück herausgeſtellt zu haben Der ganze Zauber
aus franzöſiſchen Königspaläſten und Gärten wo
durch der Pariſer ſich immer wieder begeiſtern läßt
wurde aufgeboten um eine ſchwer verſtändliche
Legende um Ludwig XV und ſeine Frauen zu
ſchreiben Alles marſchiert auf Stelzen alles lebt
hier irgendwie künſtlich Die Worte hallen wie
von einer Kanzel geſprochen ins Leere und der Ge
ſamteindruck der ſich von der akademiſchen Diktion
der Schauſpieler und der Stilechtheit der vielen
Koſtüme nicht beeinfluſſen läßt bleibt der einer läh
menden Unbedeutendheit

Etwas beſſer iſt es dann ſchon mit den Theatern
beſtellt die lediglich der Unterhaltung dienen wollen
und mit viel Aufwand dem Publikum leichte Koſt
vorſetzen Als Beiſpiel dafür ſei das Théatre
Michel mit ſeinem Stück Les Amants Terribles ge
nannt wo man ſtundenlang der bedeutungslos
witzigen Unterhaltung Liebender zuhören kann und
die Spannung und Abwechſlung lebiglich durch viele
gegenſeitige Ohrfeigen zerſchlagenes Porzellan und
zertrümmerte Grammophonplatten geſtaltet ſieht
So amüſtert ſich Paris

Dr Hanns Erich Haack

Deutſchland aus nicht mit Gewißheit beurteilen

aus möglich daß dieſe Perſonen die Abſicht hatten
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bei der jüngeren Generation die veredelnde Sirkung
einer militäriſchen Dienſtzeit vermiſſen Denn in
welch körperlicher und geiſtiger eng iſt vor
dem Kriege ſo mancher junge Mann in Has Heer
eingetreten Und wie ſchnell und gründlich haben
alle dieſe jungen Soldaten den Weg zu der großen
Gemeinſchaft gefunden die man Kameradſchaft nennt
aber von der im Heer eigentlich wenig geſprochen
wird weil ſie für Vorgeſetzte und Untergebene eine
Selbſtverſtändlichkeit bedeutet

Wenn man an die 16 langen Jahre denkt in
denen die jungen Deutſchen nicht durch die große
Schule des Volkes gehen konnten ſo zeichnet fich
unſere Entwaffnung mehr als eindrucksvoll ab Nur
wenigen war es vergönnt nach dem Kriege dem
deutſchen Volk weiterhin mit der Waffe zu dienen
Treu haben dem 100 000 Mann Heer die im Kampf
mit der marxiſtiſchen Umwelt entſtandenen Wehrver
bände zur Seite geſtanden um die Tradition deg
alten Heeres zu erhalten und in eine beſſere Zu
kunft hinüberzuretten

So iſt es auch ihnen zu danken daß das Funda
ment erhalten werden konnte auf welchem in einem
freien Deutſchland auch eine achtunggebietende
Wehrmacht von neuem erſtehen kann

Zwiſchenfälle in Pommerellen
dnb Danzig 15 April

Jn Neuſtadt Pommerellen und Klein Kat
an der Danziger Grenze iſt es zu ſehr bedauerlichen
Ausſchreitungen gegenüber der dentſchen Minderheit gekommen Nach einer Ver
ſammlung in Neuſtadt zogen die Teilnehmer unter
Führung des Bürgermeiſters durch die Stadt wo
bei es zu ſchweren Ausſchreitungen gegen che
kam Hunderte von Fenſterſcheiben deutſcher Woh
nungen wurden eingeſchlagen Piſtolenſchüſſe abge
fenert und Angehörige der deutſchen Volksgruppe
mißhandelt

Der bei den Ausſchreitungen polniſcher G n
in Klein Katz Pommerellen durch Meſſerſtiche
ſchwerverletzte Angehörige der deutſchen Minderheit
Fritz Groen iſt nach einer ſpäteren Meldung in
einer Klinik in Zoppot ſeinen Verletzungen erlegen

Handwerks Zwiſchen prüfungen
Ueberwachung der Meiſterlehre

Es hat ſich in den letzten Jahren immer mehr ein
gebürgert daß die Jnnungen während der Lehrzeit
Zwiſchen prüfungen durchführen Das hat
der Ausbildung im Handwerk große Vorteile ge
bracht Lehrlinge die trotz der Eignungsprüfung in
einen falſchen Beruf gekommen waren konnten früh
zeitig einen Berufswechſel vornehmen Um nun
auch die letzten Fälle von Unregelmäßigkeiten in der
Meiſterlehre ausrotten zu können hat der Reichs
ſtand des Deutſchen Handwerks angeordnet daß die
Zwiſchen prüfungen von jetzt ab all
gemein pflichtmäßig durchgeführt werden
Durch die Zwiſchenprüfung ſoll nachgewieſen werden
daß der Lehrling das im Lehrplan feſtgelegte Jahres
ziel erreicht hat Die erſte Zwiſchenprüfung wird
ſchon am Schluß des erſten Lehrjahres durchgeführt
damit eine falſche Wahl des Berufes oder des Lehr
meiſters rechtzeitig aufgedeckt wird Es folgen je
nach der Länge der Lehrzeit und der Eigenart des
Berufes eine oder mehrere weitere Zwiſchen
prüfungen Die Zwiſchenprüfungen nimmt der Ge
ſellenprüfungsausſchuß vor der Lehrlingswart wird
hinzugezogen Ueber das Ergebnis wird ein Zeugnis
ausgeſtellt Fällt die Prüfung ungünſtig aus ſo
muß die Handwerkskammer prüfen ob der Lehrherr
oder der Lehrling verſagt hat Bei wiederholter
grober Fahrläſſigkeit wird dem Lehrherrn die An
leitungsbefugnis entzogen der Lehrling wird not
falls verwarnt oder einem anderen Berufe zugeführt
Unvorhergeſehene Betriebsbeſichtigungen ſind ein
weiteres Mittel zur Ueberwachung der Meiſterlehre

Ehetragödie in Goslar
Mord und Selbſtmordverſuch

bei den Schwiegereltern
Goslar 16 April

In einem Hauſe am Kaiſerbleek ſpielte ſich eine
blutige Familientragödie ab Ein Ehepaar das ſeit
einiger Zeit getrennt lebte traf ſich bei den Eltern
der Frau Als der Mann abends in ſein Heim
ihm zu gehen Auf ihre Ablehnung hin zog er eine
Piſtole und tötete ſeine Frau durch einen Schuß
in den Kopf Dann richtete er die Waffe gegen ſich
ſelbſt und verletzte ſich durch einen Schuß in den
Unterleib ſchwer Der Mann wurde dem Kranken
haus zugeführt es beſteht Ausſicht ihn am Leben
zu erhalten

Bach und Händelfeier
des Pauluskirchenchores

Muſikaliſche Leitung Carl Boyde
Die Chorarbeit welche Kirchenmuſikdir Boyde

in St Paulus hier ſeit nunmehr 32 Jahren geleiſtet
hat erſcheint inſofern hochverdienſtlich als ſie in
der Hauptſache dem Schaffen des weit über alle Zeit
hin leuchtenden Dopelgeſtirnes Bach Händel galt
Wir haben hier das ſtille treue Wirken eines ideal
gerichteten Mannes von verantwortungsbewußter

Bodenſtändigkeit eines Kantors dem die Pflege der
alten Meiſter der musica sacra Herzensangelegen
heit ja unabweisbares muſikaliſches Bedürfnis iſt
Wenn man bedenkt daß der Chor unter Carl Boy
des Führung insgeſamt von Bach 44 Kantaten und
das Weihnachts Oratorium ſowie von Händel
19 Werke darunter 9 Oratorien geſungen hat ſo
gehört wohl ein gerütteltes Maß von heiligem
Ernſt von ehrfürchtiger Liebe und tüchtigem Können
dazu um dieſe Arbeit zu bewältigen Vollends
wenn dieſe Werke in den meiſten Fällen auch erſt
vom Dirigenten bearbeitet werden mußten und die
Orcheſterfrage als wichtigſter Faktor für die einzel
nen Aufführungen immerfort Schwierigkeiten her
aufbeſchwor Nun heute kann geſagt werden die
vielen Mühen haben ſich verlohnt der Segen iſt
nicht ausgeblieben zumal Carl Boyde nie das Un
gefähr ſuchte ſondern ſtets das künſtleriſche Wollen
z das Eigentliche richtete Dies ſei ihm nicht ver
geſſen

Auf der geſtrigen Vortragsfolge ſtanden von
Bach die beiden Kantaten Alles nur nach Gottes
Willen und Liebſter Jmmanuel Herzog der From
men vom Meiſter zu Epiphanias komponiert und
von Händel das Utrechter Tedeum in der erſten
Londoner Zeit zur Feier des Friedens von Utrecht
geſchaffen Die Kantaten Bachs deren Zahl bei
nahe unüberſehbar genannt werden kann ſind wich

Bauſtein für ſeine Meſſen und Paſſionen und
cheinen in dem Formenreichtum ihrer Chöre und
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eſtigungder Volksgemeinſchaft

W je Ergebniſſe der VertrauensratsS 7 9 wahlene neber die erſten Ergebniſſe von den Verc gratswahlen teilt der Angriff dieu ſeitung der Deutſchen Arbeitsfront mit Wir
4 7 der bedeutenden Schwierigkeiten die der

len Feſtſtellung der Wahlergebniſſe bei den
irauensratswahlen entgegenſtehen bereits in der

erteans Berlin und aus einzelnen Teilen des
ges die bis Montag mittag vorliegenden End

e bniſſe zu melden Dabei iſt zu berückſichtigen
das Zählgeſchäft beſonders ſchwierig deswegen

a die Größe der einzelnen Betriebe zwiſchen 20ſt 80 000 Belegſchaftsmitgliedern ſchwankt Außer

e müſſen die Großbetriebe das Geſamtergebnis
e ihren verſchiedenen Produktionsorten hereinlen Auf Grund der 13 Verordnung zum Geſetz
er nationalen Arbeit können der Deutſchen Arbeitsde die Einzelergebniſſe erſt dann mitgeteilt wer

wenn die Abſtimmungsleiter perſönlich mitren Vertrauensmännern das Ergebnis feſtgeſtellt
aben Hilfskräfte dürfen bei dieſer Feſtſtellung nicht

erangezogen werden um das Wahlgeheimnis auf
Fall reſtlos zu wahren Die vorliegenden Er

S Jehniſſe aber beſtätigen im Vergleich zu denjenigen
An es Vorjahres daß die Vertrauensratswahlen des

ahres 1995 einen gewaltigen Schritt vorwärts auf
Zem Wege zur Betriebs und Volksgemein
ſchaft bedeuten

kheit u a werden dann folgende Ergebniſſe aufgezählt
lich I dn Berlin wurden bei Kempinſki von 1259 abgegebe

immen ſtimmberechtigt 1369 990 Ja Stimmen

S

StiAotiſgn Pehahtt bei Daimler Benz von 1428 abgegebenen
als 60 Stimmen ſtimmberechtigt 1470 878 Ja Stimmen

Mund bei den Goerz Werken waren von 1445 abgegebe
k einen nen Stimmen ſtimmberechtigt 1541 989 Ja Stimmen

ge mit
e Die Verwendung der Zurückgeſtellten
e Welt Abiturienten und Arbeitsdienſt
Ueber Von den 183000 Abiturienten und Abihrt rrientinnen die ſich auf Grund der ſtudentiſchen
friſcher Pürbeitsdienſtpflicht in dieſem Frühjahr um die Ein
machte elung in den Arbeitsdienſt beworben haben

en und Nhußten rund 1000 wegen körperlicher Untauglichkeit
unſeren Phder wegen Ueberfüllung der Lager vorerſt zurück
eſatzung Peſtellt werden Die Deutſche Studentenſchaft plant

Ihn Zuſammenarbeit mit dem Arbeitsdank dieſebefriedi P ueberzähligen mit organiſatoriſchen Arbeiten im
vorüber Pand und Siedlungsdienſt des Arbeitsdanks und

in den Pei der Landesplanung zu betrauen Nach Abſchluß
gezeigt her Verhanölungen werden genaue Richtlinien für

nung ſeine Pen Einſatz der von der Arbeitsdienſtpflicht Zurück
folgende Peſtellten bekanntgegeben werden

e ran,b
gen des Stahlhelm und Kolonialbund

Der NSDFB Stahlhelm hat dieſer Tage mit
em Reichskolonialbund eine Vereinbarung getroffen

enne wonach der Bund die Beſtrebungen des Reichskolo
die van I rialbundes unterſtützt Die Gliederungen des
ert wen e werden noch ſtärker als bisher durch
r Arten P Schulungsvorträge und Veranſtaltungen auf die Be

en Feeutung der Kolonialarbeit hinweiſen Der NS Vor
rſprüng P tragsdienſt des Reichskolonialbundes wiederum ſtellt

rung eine Redner dem NSDFB Stahlhelm zur Ver
gjamen Mißgung
ß wäre

Die Erm Lauſ Neues Verbannungsurteil in Bozen
ywindie e 2

war zu Nach der Zwangsverhannung des Kooperators04 Summerer aus Lueſſen bei Bozen und des
auf zwei P hrrers Wolf aus Sulden wurde nunmehr der
bar ge Dritte Geiſtliche aus Südtirol von der Konfinierungs

kommiſſion in Bozen in die Verbannung geſchickt Esithoden
ich beim iſt dies der Kooperator Tſchurtſchenthaler aus

f Juf der A hrn Tal der wegen angeblicher anti
ten die M ütalieniſcher Haltung zu zwei Jahren Verbannung

verurteilt wurde

Rundfunk ohne Schallplatten
Reichsſendeleiter Hadamowſky zum Prozeßkrieg der Schallplatteninduſtrie

Auf der Arbeitstagung der Rundfunkintendanten
in Berlin ſprach Reichsſendeleiter Hadamowſky über
den Kampf den die internationale Schallplatten
induſtrie in allen Staaten gegen den Rundfunk ent
feſſeln will Er entwickelte dabei folgende Gedanken
gänge

Die Schallplattenkonzerne haben ſich über ein
Jahrzehnt lang der koſtenloſen Werbearbeit des
Rundfunks bedient um ihre Schallplatten populär
zu machen und abzuſetzen Die kulturbolſchewiſtiſchen
Tendenzen die z B in Deutſchland das ganze
Kunſtleben zerſtörten und hier wie in anderen Län
dern auch auf die Schallplatteninduſtrie übergriffen
führten dann in den Jahren als auch der deutſche
Rundfunk mit ſeinen 74prozentigen Hörerabgängen
vor dem Zuſammenbruch ſtand zu einer Abſatz
ſchrumpfung Statt aber nun dieſe weſentliche Ur
ſache zu erkennen und durch neue kulturſchöpferiſche
Aufbauarbeit zu beſeitigen glaubt man anſcheinend
in internationalen Kreiſen durch einen ganz Europa
überziehenden Prozeßkrieg dieſe ſelbſtverſchuldeten
Verluſte wieder einbringen zu können und ſtellt
Millionenforderungen gegen den Rundfunk für die
jede Rechtsgrundlage fehlt

In der Schweiz Dänemark Südſlawien und
Ungarn ſind bereits Prozeſſe gegen den Rundfunk
angezettelt worden Der früher in Deutſchland als
Rechtsanwalt tätige Jude Dr Baum hat vor

Geſchichten die der Alltag ſchrieb
Die fliegenden Drillinge
Der FD Zug der zwiſchen London und Edinburgh

verkehrt der ſogenannte fliegende Schotte gilt als
der ſchnellſte Zug der Welt Auf der Reiſe nach
Schottland hat ſich nun in dieſem Zug dieſer Tage
ein ſeltener Zwiſchenfall abgeſpielt Bei einer Reiſen
den Miß Monaghan deutete nämlich alles darauf
hin daß das von ihr erwartete freudige Ereignis
nun doch plötzlich eintreten werde Jn ſeiner Rat
loſigkeit zog der Ehemann einfach die Notbremſe
Der Zug kam ein paar hundert Meter von der
kleinen Station Anwich zum Stehen Man rief ſo
fort nach einem Arzt und bis der kam leiſtete ein
zufällig mitreiſender Student der Medizin die erſte
Hilfe Miß Monaghan hat geſunden und kräftigen

Drillingen das Leben geſchenkt Sie ſind von
den Mitreiſenden ſofort die fliegenden Drillinge
getauft worden

Anerwartetes Wiederſehen
nach 22 Jahren

Ein unerwartetes Wiederſehen führte kürzlich
nach zweiundzwanzigjähriger Trennung den italie
niſchen Beamten Petra mit ſeinem Vater zuſammen
Perta fuhr von der ſüditalieniſchen Stadt Bari in
Geſchäften nach ſeiner kleinen Heimatgemeinde um
Familienangelegenheiten zu regeln Plötzlich ent
deckte er in einem Mitreiſenden des Wagens der
Lokalbahn ſeinen Vater den er ſeit zweiundzwanzig
Jahren nicht mehr geſehen hatte Der alte Petra
war nach den Vereinigten Staaten ausgewandert
hatte aber mit ſeiner Familie ſtets enge Beziehungen
aufrechterhalten und oft Bilder von ſich geſchickt ſo
daß ſein Sohn ihn ſofort erkannte obwohl er bei
der Abreiſe des Vaters erſt zwei Jahre alt geweſen
war Nach der erſten freudigen Begrüßung ſtellte
ſich heraus daß Petra mit ſeiner Heimkehr ſeine

wenigen Wochen in Bern anläßlich des dortigen
Prozeſſes die Drohung ausgeſprochen daß auch in
Dre land in Kürze ein Prozeß ausgearbeitet
würde

Jetzt hat ſich die hieſige Schallplatteninduſtrie
anſcheinend verleiten laſſen dieſes internationale
Manöver mitzumachen und am 5 April Klage er
hoben mit dem Ziel den Reichsrundfunk zu ver
urteilen keine Jnduſtrieſchallplatten mehr zu ſenden
Dahinter verſteckt ſich der Wunſch einen Betrag von
mehreren Millionen Mark der jetzt den freiſchaffen
den Künſtlern des Rundfunks zugute kommt als
Lizenz für die Schallplattenkonzerne zu ſichern

Der Reichsrundfunk hat dieſen Konflikt nicht vom
Zaune gebrochen und iſt auch heute noch zu jeder
vernünftigen und gerechten Regelung mit deutſchen
Firmen bereit denkt aber nicht daran ſich den
monopoliſtiſchen Manövern internationaler Cliquen
zu beugen Allerdings wird der nationalſozialiſtiſche
Rundfunk unbeirrt um den Stand der Verhand
lungen in Deutſchland und ohne ſich durch die inter
nationalen Schallplattenmanöver in anderen Ländern
ablenken oder beeinfluſſen zu laſſen die von ihm
beſchloſſenen Maßnahmen mit unbedingter Kon
ſequenz durchführen Die deutſche Künſtler und
Hörerſchaft wird davon Nutzen haben

Mit 10 Jahren ſchon 88 Kilo
Das Schwergewicht von Brjanſkoje
Die Senſation von Brjanſkoje eines kleinen

Dorfes im Kaukaſus bildet ſeit einiger Zeit ein
Bauernſohn von 10 Jahren der heute bereits das
enorme Gewicht von 176 Pfund aufweiſt Jn einem
einzigen Jahr hat der Junge nicht mehr und nicht
weniger als 48 Pfund zugenommen Seine Größe
ſoll augenblicklich um 1,50 Meter betragen Angeblich
wächſt er monatlich um annähernd 10 Zentimeter
ſchießt alſo förmlich in die Höhe

Dieſes jugendliche Schwergewicht von Brjanſkoje
verfügt übrigens ſchon über ganz außergewöhnliche
Kräfte Er ſtemmt bereits 72 Kilo mit geſtrecktem
Arm was ihm weiter gar keine Schwierigkeiten be
reiten ſoll Mit einem Arm hat er es auf 32 Kilo
gebracht

Ein Freund von Muſſolinis Vater
Von unſerem römiſchen h Korreſpondenten

Jm Alter von 88 Jahren iſt dieſer Tage in einem
kleinen Dorfe der Romagna der Bauer Colombano
Lolli geſtorben Lolli war in Predappio dem Ge
burtsort Muſſolinis geboren und in ſeiner Gegend
bekannt für die enge Freundſchaft die ihn mit dem
Vater des Duce dem Schmied von Predappio ver
bunden hatte Kurze Zeit vor ſeinem Tode hatte
Lolli ein großes ſeidenes Tuch gekauft Aber erſt
auf ſeinem Sterbebette erklärte er die Beſtimmung
des Seitentuches Er ordnete nämlich an daß ſein
Sarg auf dem Plauſtro den charakteriſtiſchen Karren
der Romagnabauern auf dem die Ernte eingefahren
wird geſtellt und mit dem ſeidenen Tuche bedeckt
werde Seine beſten Zugochſen ſollten dann den ſo
geſchmückten Karren nach dem Friedhof ziehen Die
Verwandten haben dieſen letzten Wunſch des Ver
ſtorbenen getreulich erfüllt und das er

hr
Be

Nr 90 Seite 3
Sven Hecin in Deutseniand

Preſſe Kliſchee Dienſt Dr Selle Eysler
Der bekannte Forscher und Deutschenfreund Sven
Hedin traf auf seiner Rückkehr von einer drei Jahre
dauernden Expedition nach Zentralchina in Berlin ein
wo er kurzen Aufenthalt nahm Unser Bild zeigt den

Forscher der erst vor kurzem seinen 70 Geburtstag
beging mit seiner Schwester im Berliner Hotel

Kaiserhof

Eine Viertelmillion
ſahen Wunder des Lebens

Die Ausſtellung Das Wunder des Lebens
weiſt einen täglich ſteigenden Beſuch auf Jnsgeſamt
wurden bis zum Sonntag über 250 000 Be
ſucher gezählt An dieſen Zahlen haben die Be
ſucher aus dem Reich einen ſtarken Anteil Aus
allen Gegenden Deutſchlands wurden bisher
82 Sonderzüge und Geſellſchaftsfahrten gefahren
Ueber 100 weitere dieſer verbilligten Fahrtgelegen
heiten zur Ausſtellung ſind vorgeſehen Auch das
Ausland iſt ſtark an der Ausſtellung intereſſiert Aus
Schweden Holland England Frankreich waren
Gruppen zur Ausſtellung gekommen ferner die
Präſidentin des Norwegiſchen Frauenverbandes aus
Oslo und der Direktor der Nationalen Tuberkuloſe
Vereinigung in USA
Hauptſchriftleiter Konrad Pohl u t Werantwortlich für Politik und
Wirtſchaft Dr Karl Gehnich zugleich Stellvertreter des Haupt
ſchriftleiters für Kunſt Wiſſenſchaft und Unterhaltung Walter
Britting für Kommunalpolitik und Heimatkultur Friedrich
Karl Staedter für Stadtzeitung Dr Werner Grohmann
für Mitteldeutſchland Carl Jungbauer für unpolitiſchen
Nachrichtendienſt und Sport Werner Stück für Gerichtsſaal
und Briefkaſten Walter Schmiedehaufen für Anzeigen Karl
Dietrich Sämtlich in Halle A 3/1935 44 500
Berliner Schriftleitung Dr Fritz Fillies Berlin W 35 Vikto
riaſtraße 42a Druck und Verlag Halliſche Nachrichten Huck
K Co Kdt Geſ Halle Verlagsdirektor Auguſt Spretke
Sprechſtunde der Schriftleitung wochentags von 12 13 Uhr
Rückſendung unverlangter Beiträge nur gegen Rückporto

Die vorliegende Nr der Halliſchen Nachrichten
umfaßt 14 Seiten

anzende 4 I C yFormen Familie hatte überraſchen wollen und deshalb ſeine gräbnis fand unter n Teilnahme von mehr als9 f itgetei J ſe er ebt ſtatter Franzöſiſche Frontkämpfer in Rom Ankunft nicht mitgeteilt hatte tauſend Bauern der Umgebung ſ
tanzen Eintauſendſechshundert ehemalige franzöſiſche

und ab Frontkämpfer haben am Montag Paris verlaſſen
nimmt P um ſich nach Rom zu begeben wo ſie Gäſte des italie e das freie Feld flü ßten Diſeine niſchen F ämpferve wohner auf das freie Feld flüchten mußten Die Zahl i ne Minäut jerne u es er getee ver Frau Fen Freritanvier Jn wenigen Zeilen der Menſchenopfer iſt noch nicht bekannt Auch z der h Du h u

find hre Toliatko b Hauptſtadt Teheran wurden leichte Erdſtöße verſpürte Ver d s t Feſtlichkeiten vorgeſehen an denen Ueber einen Teil Nordweſtrußlands ging ptſ 2 roß p Deshalb verwendet die erfahrene
r Put g nd ehe de Dre er Montag ein r nieder der die Jn Caſablanca und Umgebung u infolge der Hausfrau ſtetsfranz e u J telephoniſchen und telegraphiſchen Verbindungen dort in dieſer Jahreszeit ganz ungewöhnlichen Hitze e al en Gackfranz r e o J t 8ine t beretne r er mee in W unterbrach und große Verwüſtungen anrichtete So Eintagsfliegen in rieſigen Schwärmen aufgetreten d Se Soudp
heider Veſuches die ſrangöſiſche Mililarnesd e be a ithen wird aus Petroſawodſk am OnegaSee gemeldet daß Der Schirokko der letzten Tage wehte ganze Wolken nach den bewährten OetkerRezepten aus
Sand Rolle doch hat dieſer die Ehrung mit dem Hin dort jede Verbindung mit der Umwelt faſt 24 Stunden der kleinen weißgeflügelten Jnſekten über die Stadt a
e ab lehnt daß der Köpig ger Vialen rer abgeſchnitten war Miliz und Truppen mußten zur und weiter auf das Meer hinaus Backen macht Freude Für 20 Pfg

rig z Hilfeleiſtung aufgebo verdench per m noch nicht dieſe Ehrung erfahren habe e ſtung auſgeboten W den Der Bezirk Zbaraz in Oſtgalizien wurde von in den Lebensmittelgeſchäften erhäſtlich

würde nd es des ſeinerſeits Höfli S 8 r Sdaß ſie vorher ehe Dei unhösftich wäre wenn er Die Städte Schahi und Gari im Maſanderan einem ſchweren Sturm heimgeſucht durch den ſonſt gegen Briefmarken von
ig die r e rde re wurden in der Nacht zum Montag durch ein 62 Häuſer zerſtört und viele Bäume entwurzelt wur
kann II ſchöne weres Erdbeben erſchüttert Viele Häuſer ſtürzten den Sämtliche telegraphiſchen Verbindungen ſind ee Sterfreuden See Gummni Bieder ein andere wurden ſo ſchwer beſchädigt daß die Be unterbrochen Dr Rugust ODetker Bielefeld
ſtellen J e e z e
rbeits nen c der Wandlungsfähigkeit ihrer inſtumen tiven und Arien wo Glanz des Materials und aus bau der den Schauſpielern Schwierigkeiten bereitet mälden Zeichnungen und Graphiken eine einzig
n r P beiden ewandung gehört vielfältig Von den Zrucksſtarke Geſtaltung in vereinter Kraft ſo recht er ſchreibt zum Leſen nicht zum Sprechen Jnfolge artige Geſchichte des Seeweſens in Abbildungen dar
inter zweite gen gunten Werken der Gattung greift das zur Entfaltung kommen konnten Paul Klanert deſſen blieb vieles unverſtändlich Da aber Herr ſtellt und die Schiffsmodellſammlung des Bankiers
neue R nen das nrt Dechtekterh e a Wernicke ein trefflicher Kohlhaas Herr v Winter Hoare Für das Muſeum werden zwei Gebäude in

S 1 ttekturha e m au der ſteif a J e r Herr O P i le Ri re eavrgerj a je Loij F nt El Forws i in Uni ät Der Do ſtein ein guter Luther Herr Otto ein nobler Rich Greenwich hergerichtet die Leitung iſt dem Hiſtorikergrößte ung ſowie der beſchließende Choral aus welchem Von der MartinLnther Univerſität S ter war gab es freundlichen Beifall Fechter am Royal Naval College Prof Gevffrey Callender
gedeu ultiſchen Element Bach ja oftmals ſeine Kräfte sent in der philoſophiſchen Fakultät der Martin April übertrager devor nimmt Das Tedeum Händels deſſen Signum die Luther Univerſität Dr Wilhelm Hehlmann iſt Gedenktafel für Guſtav Freytag Am 30 April vertragen worden
n auf Kürze iſt erſtrahlt verſchiedentlich im Glanzlicht beauftragt worden in der genannten Fakultät die fährt ſich zum 40 Male der Todestag des Dichters Ein ägyptiſcher Papyrus entdeckt Jn einem

nicht eller Trompeten und bringt zu den in großen Kon Jugendkunde in Vorleſungen und Uebungen zu Guſtav Freytag der durch ſeine Romane Soll und alten Gemälde das etwa im Jahre 1854 von dem
er er M uren aufgebauten Chören nur etliche Soloſtellen als vertreten Dr Hehlmann iſt geborener Magde Haben Die verlorene Handſchrift Die Ahnen zukünftigen König Leopold II in Aegypten gekauft
Augen Klangkontraſt Eine hochfeierliche Wirkung liegt burger abſolvierte ſeine Studien in Halle und war wie durch die kulturgeſchichtlichen Bilder aus der worden war iſt eine ägyptiſche Papyrusrolle ent
t be Füber dem Ganzen das trotz des öfteren Ausdrucks Schüler und Aſſiſtent von Profeſſor Menzer und Vergangenheit fortlebt Aus dieſem Anlaß wird deckt worden die aus dem Jahre 16 von Ramſes IX
öm wWechſels zwiſchen nachdenklich ernſter Stimmung ſeit 1924 im Schuldienſt tätig Er promovierte 1927 die Stadt Siebleben bei Gotha wo Guſtav Freytag datiert Man hat feſtgeſtellt daß es ſich um ein Stück

e und feſtlichem Gl f inheitli C kt mit einer Diſſertation Zum Perfönlichkeitsbegriff lange Jahre hindurch ſeinen Sommeraufenthalt nahm des Amherſt Papyrus handeltw anz ſtreng einheitlichen Charakter n Feri art z hie Sein Sondergebiet iſt in W r Feier r tn undJede Zeit beſitzt ihren Ausdrucksſtil alſo auch Philoſophie der Erziehung ſyſtematiſche Pädagogik eine Gedenktafel an ſeinem Wohnhaus enthüllen
ren Bach und Händel Die Grundeinſtellung von Geſchichte der Pädagogik Jugendkunde Tagung der Studentenhiſtoriker Vom 20 bis KünftlerAnekdoten

Jer a läßt ſich dahin charakteriſieren daß Ein KohlhaasDrama Herr Hilpert der Direk 23 April d J findet in Gießen die alljährlich ab Adam und Eva
lungs fliſfenttt Launenhafte Geſuchte Sentimentale ge tor des Deutſchen Theaters in Berlin hat einen wechſelnd in Univerſitäts und Hochſchulſtädten Adolf A d nDuet ſtarke An und dafür eine friſche herzhafte neuen Mann herausgebracht Er heißt Walther tagende Verſammlung der Studentenhiſtoriker ſtatt H olf ldam der Komponiſt des Poſtillon von
rie leicht r faſſung zur Wirkung kommen ließ Viel Gilbricht und hat den Michael Kohlhaas dramati Das reichhaltige Programm kündigt eine Anzahl Lonfumeau erhielt einmal einen Operntert unter

harten gang ieß er dem hiſtoriſchen Standpunkt in ſeinem ſiert Nicht die Novelle von Kleiſt ſondern den Vorträge bekannter Fachleute und Forſcher an dem Titel Eva zugeſchickt deſſen muſikaliſche Be
rt dio erſoneeen zuviel Berückſichtigung ſtatt aus dem Urſtoff aus dem Mikrochronologiecum des Peter ferner Beſichtigung öffentlicher und privater Samm garbeitung der Dichter von ihm wünſchte Adam fand

ben ichMenſchlichen her mehr ſubjektiv zu fär Hafftitz den jahrelangen Kampf des Brandenbur lungen und Archive und führt die Teilnehmer zum den Tert jedoch ſehr ſchlecht Er ließ deshalb den
ſhueßt was auch eine lebensvollere Dynamik in ſich gers um ſein Recht gegen Sachſen In neun Bil Schluß nach Frankfurt a wo die dortigen hoch Dichter zu ſich kommen und ſagle ihm mancherlei

a t Das macht ja ſpeziell Bachs Größe mit aus Fern zieht das vorüber halb Kampf des Kohlhaas ſchulkündlichen Jnſtitute einer Beſichtigung unter Axtigkeiten aber Bei alledem kann ich Jhren Tert
ung du für jede Generation zu verwandeln weiß um Gerechtigkeit halb Kampf zwiſchen Sachſen und sogen werden d komponieren denn wie Sie wiſſen heiße ich

ei doch immer er ſelber bleibt Brandenburg um Kohlhaas Dieſer gibt die eigent Ein Nationalmuſeum des Seeweſens in Eng am und ich könnte mich leicht von der Eva per
vo t hor für den Stil beſtens geübt ſang mit

er ibem Können und ſtattlicher Klangentfaltung
er girigent konnte ſich auf ihn voll verlaſſen undr gende t mit ihm namentlich im Tedeum glän

r Wirkungen Das Orcheſter Halliſcher
tapteſikfreunde hielt ſich im allgemeinen ganz

ahnen zeigte ſich hier und da leider aber auch im
S 77 des Ganzen als Achillesferſe Von der
e Aus griff Oskar Rebkling zuverläſſig unda vend in das Enſemble ein Die Soliſten Ellen
M er Sopran Ebba Münzing Alt ErnſtBigger Tenor und Dr Friedrich Viol
die erfüllten ſämtlich hohe Erwartungen und

ganz beſonders im Einzelgeſang bei Rezita

lich dramatiſchen Szenen her weil da zweie raufen
die anderen bleiben epiſch weil da nur einer rauft
Am wirkſamſten ſind infolgedeſſen die erſte und die
letzte Szene geraten Jn der erſten kämpft der
kluge Sachſe Joachim von Schoenberg gegen ſeinen
Kurfürſten für Kohlhaas in der letzten verſucht der
Vorſitzende des Berliner Gerichts den Delitnquenten
gegen den Vertreter Sachſens zu retten Dazwiſchen
liegen blaß und unbelebt Kohlhaas Tatſzenen
lebendiger nur eine Diskuſſion mit Luther in der
der Roßkamm zwar Luther aber nicht ganz den Zu
hörer überzeugt Der offenbar noch junge Autor hat
Talent zu einem ſcharfen harten Dialog er verläuft
ſich noch oft ins Monologiſieren und in einen Satz

land Ueber das in Greenwich im Aufbau begriffene
engliſche Marinemuſeum wird in den Jnformations
Menſuelles des Jnternationalen Muſeumsamts
Näheres mitgeteilt Der Gedanke ein ſolches der
großen Seemacht würdiges Muſeum zu errichten
geht jahrzehnteweit zurück ſeit 1910 wird er von
der Society for Nautical Reſearch getragen die ſeit
etwa acht Jahren mit der Sammlung und dem
Studium der Beſtände begonnen hat Dieſen iſt eine
erhebliche Zahl von Schenkungen zugekommen dar
unter das 1690 von Wilhelm III
Mary erbaute Königsſchiff durch die königliche Fa
milie der Nachlaß Nelſons durch die Admiralität
die Sammlung Macpherſon die mit 12000 Ge

für die Königin daß er im

leiten laſſen zu ſündigen wobei das Publikum
jedenfalls die ziſchende Schlange abgeben würde Es
iſt mir deshalb zu gefährlich mich auf die Sache
einzulaſſen

Der wahre Dichter
Da kam wieder mal einer von den vielen die gern

alles wiſſen möchten zu Mark Twain Was iſt ein
wahrer Dichter Das war die Frage die er beant
wortet wiſſen wollte

Darauf Mark Twain ganz kurz Wenn einer ſingt
friſchen grünen Wald am Silberbache liegt

und den roſigen Mund einer Waldfee küßt während
er im zerriſſenen Schlafrock hinterm Schreibtiſch ſitzt
und on einer alten Tabakspfeife ſaugt
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Halliſche Nachrichten

I

Nachdruck verboten

Die Hand der Maſia
Jm Nu hatte ſich das Höhlengemach in eine veri

kable Gerichtsſtube verwandelt Sogar ein Schreiber
war zur Stelle Zwei alte Männer die ich in Giu
ſeppes Umgebung noch nie geſehen hatte und die
ſchwarze bis an den Boden reichende Umhänge trugen
nahmen rechts und links von unſerem Führer Platz
Giuſeppe winkte ſeinem Bruder daß er ſich auch ſetze
Er tat es widerwillig

Wir wollten gehen aber Giuſeppe rief uns laut
zu Bitte bleiben Sie Sie ſollen Zeugen ſein
Merken Sie gut auf

Man brachte einen Menſchen herein der an Hän
den und Füßen mit Riemen gefeſſelt war Er war
vielmehr nur noch ein Ueberbleibſel von einem Men
ſchen klein in ſich verſunken mit einem vollkommen
ſtumpfen Geſichtsausdruck unbeſtimmten Alters
ſtierte er vollkommen geiſtesabweſend vor ſich hin
Er trug nur Hemd und Hoſe und zeigte Spuren von
Stockſchlägen am Genick Jch hatte Luſt ihm irgend
wie zu helfen aber dieſe Luſt ſchwand bald als er den
Blick aufſchlug und ich zwei heimtückiſche boshafte
Katzenaugen aus dem blödſinnigen Geſicht hervor
ſtarren ſah Und dann begann die ſogenannte Ver
handlung

Giuſeppe ſtellte kurze Fragen die Sache dauerte
gar nicht lange Der Beſchuldigte der Cioffu an
geredet wurde gab ſehr oft überhaupt keine Antwort
manche Fragen mußte man wiederholen Jch beobach
tete die ganze Zeit über das Benehmen Paolos der
am andern Ende des Gerichtstiſches ſaß und deſſen
Betragen mir auffiel Er wurde abwechſelnd blaß und
rot ſchoß giftige Blicke zu ſeinem Bruder hinüber ſah
betreten vor ſich hin

Du gibſt zu daß du mit den Carabinieripoſten
in Petralia Zigaretten getauſcht haſt Ja

Du haſt den Leuten dann ſchließlich zugeredet ſich
doch die Regierungsbelohnung zu verdienen ſie ſoll
ten uns überfallen JaDu wollteſt ihnen auch den hinteren Eingang zur
Höhlenſtadt weiſen

a

Sie haben Verſtärkung abgewartet
aber doch nicht mit dir gekommen

Nein Längere Pauſe Die Menſchenruine atmet
hörbar Sind geblieben wo ſie ſind

Du gibſt zu auch mit der Bande Ferrarello im
Einverſtändnis geſtanden zu haben

a

Du tateſt dies nachdem du dir alſo bei den Cara
binieri einen Korb geholt haſt

ſind dann

Familien Anzeigen

Du wollteſt auch ab

ſolut ſichergehen und deinen Führer in die Hände
ſeiner Erzfeinde ſpielen

Keine Antwort Cioffu wankte als wollte er zu
ſammenbrechen die beiden Wachen an der Seite muß
ten ihn ſtützen Giuſeppe war aufgeſprungen er war
blutrot im Geſicht ſeine Zornesader geſchwollen ſo
hatten wir ihn noch nicht geſehen Er riß die Tiſchlade
auf und zog daraus eine Photographie hervor die er
dem Menſchen vor die Naſe hielt

Kennſt du dieſen Mann
Nein

Die Photographie verſchwand wieder
haſt du bei Ferrarello verhandelt Keine Antwort
Hat man dir Geld geboten Keine Antwort Hat

man dir Schafe verſprochen Keine Antwort
Giuſeppes Wut hatte ſich etwas gelegt Die Men

ſchenruine ſtöhnt
Mit Pietro Albaneſe Giuſeppe ſchickt einen

triumphierenden Blick zu ſeinem Bruder hinüber
Abführen Cioffu verſchwindet

Es kam zu einer Art Urteilsberatung Das heißt
Giuſeppe blickte im Kreis ſprach kein Wort die beiden
Alten machten mit der Hand dieſelbe Bewegung wie
ich ſie bereits einmal geſehen hatte Es war etwas ſehr
Grauſames Zuſchlagendes in der knappen Hand
bewegung Nur Paolo war ruhig geblieben Giuſeppe
lachte Sieh an mein lieber Bruder Hat ich mir s
doch gedacht Dich hat wohl der Name Albaneſe ſo er
ſchüttert Giuſeppe ſchlug auf den Tiſch Schluß
Zu uns gewendet

Morgen werden Sie weiteres zu ſehen bekom
men Wir wagten keine weitere Frage

Olafs Zettel
Jn dieſer Nacht ſchliefen wir nicht gerade ruhig

Seit wir in Gangi waren waren wir zwar unter
einem Dach untergebracht aber immerhin hatten wir
uns vergewiſſert daß Giuſeppe ungefähr über alles
unterrichtet war was wir untereinander beſprachen
Die Wände hatten Ohren und nicht umſonſt hatten
viele Tauſende ſizilianiſche Kriegsgefangene monate

Mit wem

weckt Giuſeppe und Poalo ſowie die übrige Gerichts
kommiſſion warteten vor dem Hauſe bereits auf
geſeſſen auch unſere Pferde waren da Wir ritten
ſchweigend durch die fahle Morgendämmerung Zirka
zwei Kilometer hinter Gangi war eine Straßen
kreuzung hier zweigte die Chauſſee die im Kriege
von Kriegsgefangenen durch das Mabdoniegebiet ge
baut worden war nordwärts ab Ueber dem mäch
tigen Zylinderbau einer Ziſterne breiteten ſich die
Zweige einer hohen Eiche

Wir mußten knapp heranreiten Da ſahen wir
daß an dem unteren Aſt des Baumes ein nackter
Körper baumelte Es war Cioffu Ueber den Kopf
hatte er einen ſchwarzen mit Pech beſchmierten Sack
geſtülpt ſein Körper war mit Wunden über und
über bedeckt Man hatte ihm die zwei mittleren
Finger der rechten Hand abgeſchnitten Dort wo
die Finger fehlten hatte man ein Stück Pappe mit
Pflanzenbaſt angebunden darauf ſtand mit Kohle
das eine Wort Verräter Und wieder der um
gekehrte Stern Jtaliens

Ich ſah wie Olaf neben mir erbleichte Auch ich
konnte kein Wort hervorbringen Giuſeppe ſagte
ſehr laut Er iſt ein Opfer der Familienrache ge
worden Wer mit der Familie Albaneſe zuſammen
ſteckt muß ſterben Dabei ſah er ſeinen Bruder
ſcharf an

Schweigen ritten wir nach Gangi zurück

Beim ungekrönten König
Seit der Szene unter der Steineiche ſtand es für

lang im deutſchen Sprachgebiet zugebracht Die uns
beigegebenen Wächter verſtanden augenſcheinlich ganz
gut Deutſch

Ich kann mich noch ſehr gut erinnern wie mir da
mals in dieſer Nacht Olaf durch die Türe einen
ſchmalen Papierſtreifen zuſteckte auf den er eilig ge
kritzelt hatte Unerträglich Wir müſſen irgendwie
fort

Am nächſten Morgen wurden wir ſehr zeitig ge

familien
TDDZDDI

Am 13 ds Mts morgens 8 Uhr entschlief sanft
unsere herzensgute geliebte Mutter Großmutter Ur
großmutter und Schwiegermutter Frau

Clara Schöhe
geb Venig

im gesegneten 93 Lebensjahre

Ihr Leben war allzeit Aufopferung für die Menschen
die sie liebte ihr Sterben ein friedvolles Hinübergehen
in das ewige Leben

In tiefem Schmerz
im Namen aller Hinterbliebenen

ihre Kinder
Halle Berlin und Weitenfels den 16 April 1935

Die Beerdigung hat auf Wunsch der Entschlafenen

in aller Stille auf dem Südfriedhot stattgefunden

Heute morgen 5,4 Uhr Ver
schied meine liebe Mutter Frau

Anna Hennicke
nach langem Leiden im 82 Le
bensjahre

In tiefem Schmerz

Elkriece Hennicke
Halle a Bismarckstr 28
den 15 April 1935

Trauertfeier Mittwoch 141 Uhr
kleine KapelleGertraudenfriedhot

Frau

herzlichen Dank

Worte

vielmals Dank
Die trauernden

Erdeborn April 1935

Am Sonntag dem 14 April
verstarb nach kurzem schwerem
Leiden unsere liebe Mutter
Schwiegermutter und Großmutter

Ww Lina Krahmer
geb Braune

im 65 Lebensjahre
In tiefer Trauer

ihre Kinder
Halle a Reilstraße 27 a

Trauerfeler zur Eindscherung
findet am 17 April um 15 Unr
in der gr Kapelle des Gertrauden
triedhofes statt

Halle April 1935

Statt Karten
Für die vielen Beweilse der Teilnahme bei

dem Tode und Begräbnis unserer lieben Ver
ſtorbenen sowie für die vielen Kranzspenden
sagen wir allen herzlichen Dank Dank auch
den Schwestern des Elisabethkrankenhauses für
die aufopfernde Pflege Herrn Pastor Borchert
für die Trostworte sowie dem Stadtsingechor
für den schönen Gesang h
Halle den 16 April 1935

Für die vielen Beweise herzlicher
Teilnahme bei der schwerenkranx
heit und Todesfall meiner lieben

Münng Wohlfarth
sage ich allen auf diesem Wege

BesonderenDank Herrn Pastor Reichhardt
Seeburg für seine trostreichen

Allen die ihren Sarg so
reich mit Blumen schmückten
und das letzte Geleit gaben allen

Hinterbliebenen
Wilhelm Wohlferth

Allen denen die uns beimHinschei
den unseres lieben Entschlafenen

Friedrich Höche
so Viel herzliche Anteilnahme be
wiesen haben sagen wir hiermit
unseren aufrichtigsten Dank

Die trauernden Hinterbliebenen

Anläßlich unserer Goldenen Hochzeit
sind uns s0 zahlreiche Ehrungen und
Geschenke zutell geworden daß es
uns nur möglich ist auf diesem Wege

allen recht herzlich zu danken

Karl Jäger und Frau
Halle Talstt 26 d

Anzeigen
Gebuſts

Verlobungs

Vermählungs

und Todes

Anzelgen

finden

weiteste

Verbreitung

durch die

Hallischen

Nachrichten

Ehrgefühl

Jhr MAGG Fläſchchen wieder
nachfüllen laſſen
Achten Sie auf den Namen
MA G
Etiketten und verlangen Sie
bitte ausdrücklich

MAGGI WURZE
ſie verbeſſert ſchwache Suppen Soßen
Gemöſe

Olaf und mich feſt daß wir fortmußten Fort ſo
raſch es ging Was da unter unſern Augen vorfiel
war vielleicht von unbewußten edlen Motiven ge
leitet nichts weiter als mittelalterliche Blutrache
und offener Mord und Erpreſſung Mochten die
perſönlichen Gründe bei Giuſeppe wie immer liegen
mochten verworrene Welterlöſungsideen in
Kopfe ſpuken danach hatten wir nicht zu
Nur fort Aber wie Schon bereuten wir unſre
Neugierde und Unvorſichtigkeit die uns zu Zeugen
ſolcher Greuel gemacht hatten

Wir waren ſcharf bewacht und von aller Welt
abgeſchnitten Das war vielleicht das Bitterſte Seit
beinahe acht Wochen hatten wir keine Nachrichten
von daheim keine Zeitungen in die Hand bekommen
Wir waren auf die ſpärlichen Nachrichten angewieſen
er uns Giuſeppe gnadenweiſe bei Tiſche zukommen
teß

Ich hatte einen Bericht über den Scheinprozeß
gegen Cioffu verfaßt und ihn ihm auf ſein Drängen
vorgelegt Da ich der Wahrheit gemäß geſchrieben
hatte geſtattete er nicht daß ich ihn abſandte Ander
ſeits ließ ich mich auch durch kein Mittel zur Be
ſchönigung oder Entſtellung der Wahrheit verleiten

Giuſeppe ſagte kalt Man hat euch beide bis
heute durchaus als Gäſte behandelt Wollen Sie uns
unbedingt zwingen Sie als unſre Gefangenen an
zuſehen Ich mache Sie überdies noch darauf auf
merkſam daß Jhr Blatt die geforderte Nachzahlung
keineswegs geleiſtet hat

Wir zuckten die Achſeln Fch ſah deutlich wie
ſich Olafs ſtrahlewde Augen mit Tränen des Zornes
füllten Ich ſagte ebenſo kalt Verfügen Sie über
uns wir ſind in ihrer Gewalt

Aber dazu lag in dem Banditen doch noch zuviel
Er hatte es ſich in ſeinem verdrehtenRechtsempfinden tatſächlich in den Kopf geſetzt uns

von der Berechtigung ſeines Richter und Helfer
amtes in Sizilien zu überzeugen

und die gelb roten
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Ueberall zu haben

PreisFür schwarze Haare und
Extra statk RA 70

Parfümerie Fabrik
gewünſchte Adreſſe
ur d die Haupt
geſchäftsſtelle der

Verreis t
Halliſchen

II Valther Schmidt Nachrichten

Ffrauenarzt Leipziger Straße 56 wer

schlechter Blutbeschaffenheit
Blut gekräftigt und von den

Lugold Diese sind

Vitamin Tropfen Lugold
Wittestr 26

Im Namen der Hinterbliebenen

Vfktor Reime und Kinder
Herrllche frühe Dterbennen

ingt Gewinn
In Halle vorrätig

preiswert
bei

dem 17 April 1935 20 Uhr findet in der Kirche zu
Diemitz eine Abendmuſik ſtatt U a wirkt die Altiſtin
Fräulein Elfriede Stolze mit

Durch Lugold zu Gesundheit und Schönheit
Unreine tHaut Ausschlag Pickel Pusteln Furunkel usw sind ein Zeichen

bloße Abführmittel oder äußerliche Kuren
das den gesamten Organismus das Blut die Drüsen und Organe den Darm und den Stoff
wechsel anregt kräfiſgt und säubert

ein reines Naturprodukt mit hohem Vitamingehalt dazu von köstlichem
wärzigem Wohlgeschmack Die Vitamin Tropfen Lugold wirken gründlich und sicher

ohne den Körper anzustrengen Dreimal täglich 1 Teelöffel voll genügt Daher werden die
von Erwachsenen und Kindern so gerne genommen Ueberzeugen

auch Sie sich von der Wirkung Flasche 25 RM in allen Drogerien Reformhäusern und
Apotheken Hersteller Renova Laboratorium Cottbus

Engel Apotheke Kleinschmieden 6

Blanhenstein

Kirchliche Nachrichten
Abendmuſik in der Diemitzer Kirche Am Mittwoch

Eintritt iſt frei

Eine solche Haut muß von innen heraus kuriert d h das
Stoffwechselschlacken gereinigt werden Hier genügen nicht

sondern sie müssen vielmehr ein Mittel nehmen

Das alles erreichen Sie dureh die Vitamin Tropfen

Luther Drogerie Lutherplatz 6

Obere

Leipziger Str 71

en die Ginſterbüſche prächtig lohten Jch empfand Mit

Dienstag 16 April 193
Bei einem der nächſten Ahenheſen ertre

und zog dabei mit großem Wohlbehagen en
knittertes Zeitungsblatt hervor ich mache S
darauf aufmerkſam daß wir bald nicht mehr ger
einzelt daſtehen werden in Jtalien Es geht übere
los zwiſchen Alpen und Neapel Die Arbeiter
Genug und Turin ſind im Beſitz der Werkſtätten n
die Kleinbauern bei Neapel haben die Grundbeſit

verjagt Es iſt Zeit erWir ſagten nichts Wir hatten ja ſchon als wir
von Fiume fortfuhren von den umſtürzleriſch
Tendenzen in den Induſtriezentren gehört Unſt
Hoffnung damals war allerdings an den amen
des Chefredakteurs des Popolo gtalia geknüpſt
an Benito Muſſolini Was war s mit dem Was
war s mit ſeinen Faſchiſten

Schwefelbergwerk von Girgenti
Giuſeppe war an dieſem Abend ausgeſpro

guter Laune Es ging gegen den Frühling es
heute gebackenes Zicklein mit Oliven der Rauqh
hing doppelt ſchwer zwiſchen den Höhlenmauert
Einmal atmen können Die kurzen ſtets über
wachten Spaziergänge in der Oberwelt waren
wirklich nur geringe Erholung Heute trug auch
Carlotta ſtatt ihres ſchwarzen Kopftuches eine helle
freundlichere Farbe Es war mir ſchon die ganz
Zeit über aufgefallen wie ſie meinen Olaf wenn
ſie ſich unbemerkt glaubte mit ihren Blicken ver
ſchlang Blond zog es zu blond

Giuſeppe fuhr fort Sie dürfen nicht glauben
daß wir ohne Anweiſungen von verantwortlicher
Stelle handeln Auch ich bin nur ein Glied in der
Kette Morgen früh geht es zeitig heraus Sie
kommen mit

Wir kamen ſehr bald in fruchtbarere Gegenden
Auf mittlerer Bergeshöhe ſtanden noch die Mandel
bäume in Blüte während unten in den Schluchten

gah

leid über das wunderbare und ſo friedliche Lans
dem die Weltgeſchichte ein ſo unglückliches Schickſat
beſchert hatte daß als ſeine Erlöſer und Befreier

Banditen und Erpreſſer ſich aufſpielen mußten
In der Nähe von Girgenti beſuchten wir die

berühmten Schwefelbergwerke Kilometerweit wer
die Erde hellgelb und ocker denn der Schwefel wurde
auch im Tagbhau gewonnen Das Ganze machte
einen troſtloſen Eindruck Giuſeppe hatte eine Art
IJnſpektionstour angeſagt hielt uns aber dabei ſtreng
im Auge

Er ſagte Unſre offizielle Macht iſt hier zu Ende
Sie wiſſen daß die Bergwerke im Beſitz des Aus
landes ſind aber wir tun was wir können

Anſcheinend wollte er durch dieſe humanen An
ſpielungen den ſchlechten Eindruck des Prozeſſes ver

wiſchen Die Leute im Schwefelbruch ſahen durch
weg dumpf und krank aus Jch fragte einen Wie
alt biſt du Er hob die vier Finger der rechten
Hand Noch nicht noch nicht vierzig murmelt
er dazu Er machte durchaus den Einoöruck eines
alten Mannes

Wie können Sie den Leuten denn helfen fragte
ich Giuſeppe Die Arbeitszeit iſt mörderiſch
ſollen zehn Stunden in der Grube ſein Auf meine
Anweiſung gehen ſie nach ſieben Stunden und
Aufſeher haben den Mund nicht aufzutun DDas iſt
das ungeſchriebene Recht der Gruben von Girgenti

Fortſetzung folgt

G Oster Spieſbäſſe GummiBieder

Was sie sich wünscht er weiß
es ganz genau

Mit unseren Strümpfen unseren
Handschuhen zu entzücken

Das wird ihm sicher restlos glücken

Damen Knie Strümpfe
kstl Mattseide mit breitem Gummi
modernste Farben Filet 78

Damen Strümpfe
kstl Mattseide mit kräftiger Florsohle
und porös verschiedene Muster

pa kstl Mattseide unser sehr beliebter
Spezialsttumpf Luise

Bemberg Mattseide Marke F T be
sonders strapazierfähig

96

96

145

65
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kstl Mattseide weit u farbig Schlüpfer
mit hübscher Aufnaht u Randverzierung

Damen Handschuhe
GSA SSSÄSAAièä SCKSPWwO Neu nnnn

Kkstl Mattseide hübsche helle Pastell
farben mit großer Manschette

Waschleder weiß moderner Schlüpfer
mit apart Durchbruchverzierung wasch
bar in Wasser und Seife

Verlc
gäuſerblo

in Halle
Mr 265 17

Mr 21681
turen in S

12

La

z

w

de

V

de

h

v

Nack

Minute
licher S

Antr
zur E
pf lich
Sitzunc
Außen
Außen
Erklär
ſchließu
Frankr
erklärt

Jn
gefaßt
ihrem
iſt dies
Unpar
ſtitutio
16 M
nahme
den V
der ko
Der R
lichkeit
erhaltu
ſchweig
ſeiner
auf de
Folgen
Miſſio

Die
ſchwor
pflicht
ſonder
hieren
Die T
auf a
glicder
auch d
Taten

3

Wi
zelnen

Boden
Politi
heit
das h
zichtet

darqu

Jch

einen
legen
Debat
von
und

kunft
S

aufm
tung
Ziel
fache
Ferech

Tür



ge
g in
früh
nun
der

ichs
die

II

den
ben
res
vird
ihrt
ehr
t je
des

hen
Ge
vird
nis
err
lter
An
tot
hrt
ein
re

ne
eit
rn
im
rit
ne
uß
ich

en

n

ne

f

8

n

S

Dienstag 16 April 1935

Halle 16 April

Jan i Qur
Von Max Jungnickel

JIſt ſo etwas möglich Biene iſt mit ſeinem Anzug
richtig zuſammengewachſen Oder der Anzug mit

dem Jungen Es kommt wohl auf dasſelbe hinaus
Aber der Junge iſt ohne ſeinen Spielanzug über
haupt nicht mehr zu denken Es iſt als ob ſich der
Anzug ganz bewußt in den Jungenwillen fügt als
ob er Kinderfriſche und Lebensfreudigkeit ſteigert
als ob er ſich ganz eingefühlt hat in den feurigen
Schwung des Jungenfrohſinns Es iſt als ob der
Anzug genau nach der Deviſe des Jungen lebte
Etwas muß man doch jeden Tag erleben

Wie Leder hält der Anzug Er riecht nach Gaſſen
rauch nach Birkenlaub nach Erde und jungen Hun
den Aber das macht nichts Ausgebürſtet und in
einer Nacht ausgelüftet ſteht er wieder wie eine
friſche Nußſchale bereit um den Jungen weiter durch
die bunten verwegenen Wogen der Kindheit zu
tragen Ja ſo ein Spielanzug hat s in ſich Wie ein
lebendiges Weſen kommt einem das Ding bald vor

Und da liegt der Junge liegt in dem frühlings
haften Garten auf dem Bauche Die Hände auf
geſtützt Und beobachtet mit jubelnder Neugier einen

Jgel Jawohl einen richtigen Jgel Ein humo
riſtiſches Tier dieſer Jgel Wie ein Clown ſchnubbert
er herum vorſichtig dahintrippelnd Und ſchon be
kommt er von niederträchtiger Jungenhand gewor
fen eine Wucht Erde ins Geſicht Augenblicklich
kugelt er ſich zuſammen Der Kerl hat ſich verpan
zert wie ein vorwitziger Strauchritter der entdeckt
wurde

Da liegt er nun Sinnt er auf Rache Brütet er
einen wilden Plan aus Was wird

Biene wartet Er liegt tatſächlich ſo ſtill daß er
das Klopfen ſeines eigenen Herzens hören kann
Der Jgel rollt ſich wieder auſ ganz vorſichtig wie
ein Spion der ſich vergewiſſert ob die Luft auch rein
iſt Und da hat er ſchon wieder einen gehörigen Teil
Erde im Geſicht ſitzen Aber nun iſt wohl Schluß
Nun zieht er ſich wohl endgültig in ſeiner gefährliche
Rüſtkammer zurück Der Junge reißt ſich den brau
nen Sweater herunter breitet ihn aus und rollt mit
den Füßen den gefährlichen Humoriſten unter den
Tieren in den Sweater hinein Knotet ein Bündel
und trägt den Jgel davon

Daheim legt er das Bündel unter ſein Bett und
ſchläft nun ruhig als ſei nichts geſchehen ein
Mitten in der Nacht wacht der Vater auf Mond
ſchein liegt auf dem Fußboden Er hört etwas
huſchen Er macht Licht ſteht wie verſteinert Der
braune Spiel Sweater iſt lebendig geworden Er be
wegt ſich raſchelnd wie ein böſer Schatten über den
Schlafzimmerfußboden

Da greift er mutig zu prallt ſchreiend zurück
Der Sweater hat wie wild geſtochen Nun reißt er
das Fenſter auf und wirft vorſichtig das tolle Bündel
in den Garten

Draußen regnet es Am Morgen großes Verhör
mit Biene Er eilt in den Garten Der Regen hat
ſich ausgeregnet Der Junge kommt zurück mit
ſeinem braunen Sweater Der Jgel hat ſich wohl
nach ſeinem nächtlichen Abenteuer verdrückt Die
Mutter trocknet den Sweater am Ofen und plättet
ihn dann auf Wahrhaftig der Sweater iſt wieder
wie neu Vor einigen Stunden noch hat er im
Regenwind einen richtigen Jgel beherbergt Nun
umſchließt er wieder ſtrahlend weich und gut den
Jungen Iſt ſo etwas möglich

Aus dem Buch Ein kleiner Junge lacht ins Leben
von Max Jungnickel das im Verlag Bertelsmann
Gütersloh erſcheint

Der Silberwal ſchwimmt
Wie angekündigt wurde am geſtrigen Tage im Ge

lände des Hafens Halle Trotha der Stapellauf des
Schnellgleitbootes Silberwal durchgeführt der in
dieſem Falle wider die Regel mit dem Bug vorweg
vorgenommen wurde Das vriginelle Boot welches
vieler Skepſis begegnet liegt nunmehr neben dem
Quai in Höhe des Hafentors der Hanſaſtraße Wie
ſchon mitgeteilt wird der Jnnenausbau noch einige
Wochen in Anſpruch nehmen Die unternehmungs
luſtigen Erbauer planen dann Probefahrten nach Nor
wegen bis zum Nordkap Auf beſonders vriginelle
und überdies unbeabſichtigte Weiſe vollzog ſich der
Taufakt ſelbſttätig im Jnneren des Bootes Und zwar
dadurch daß beim Schräglegen eine Likörflaſche von
einem Regal herunterrutſchte und in Trümmer ging

Gegen den Baum gefahren
Auf der Landſtraße wurde bei Gräfenhainichen

ein Motorradfahrer der Dentiſt Wilhelm H aus
Halle aufgefunden H war gegen einen Baum
gefahren und hatte einen ſchweren Schädelbruch er
litten er wurde nach Bitterfeld ins Krankenhaus
gebracht

Wetter Beobachtungen des landwirt

Khaktlichen nötituts der Univ Halle

Barometerstand heute morgen 7 Uhr
Kleiner Zeiger gestern morgen 7 Uhr

Dienstag 16 April 1935 morg 7 Uhr
vnnenaufganz 517 M Mondaufganz 1653 N
onnenuntergang 1907 M Monduntergang 401 h
Mauer der Dämmerung 41 M Mondphase Dunebmend

Niederschlag der letzten 24 Std mm
wenecheindauer in Std am 15 4 11,4 am
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Halliſche Nachrichten

Gauparteitag im Juni
Gauleiter Staatsrat Jordan veröffentlicht fol

gende Anordnung Der diesjährige Gauparteitag
findet an den Tagen des 15 und 16 Juni in der
Gauſtadt Halle ſtatt Mit der vorbereitenden und
durchführenden Organiſation habe ich den Gauorga
niſationsleiter Teſche beauftragt

Stadtverwaltung Halle und WHW
An dem großen Winterhilfswerk des Deutſchen

Volkes für 1934/35 hat das Perſonal der Stadtver
waltung Halle einſchließlich der Werke der Stadt
Halle AG tätigen Anteil genommen So ſind von
den Beamten Angeſtellten und Arbeitern an Spen
den 35 213,09 RM aufgebracht und an die Kreis
geſchäftsſtelle des WHW e abgeführt worden Jm
Winter 1933/34 wurden für den gleichen Zweck
25 632 RM e abgeführt

Vom Heidemuſeum
Das Heidemuſeum des Heide Vereins im Wald

hauſe konnte infolge der oft wechſelnden meiſt
ungünſtigen Witterung noch nicht eröffnet werden
Es iſt aber am Karfreitag erſten und zweiten Oſter
feiertag von 9 bis 19 Uhr geöffnet Die Beſichtigung
lohnt ſich zumal inzwiſchen viele neue Ausſtellungs
ſtücke dazugekommen ſind

Erziehung zur
Nr 90 Seite 5

c

guten Mutter
Eine Mütterſchule im Stadtzentrum Säuglingspflege mit der Puppe Krankenbehandlung
als Lehrfach Wie beſchäftige ich mein Kind Junge Mütter beim Nähen und Kochen

Seit einem Vierteljahr beſteht in Halle die
Mütterſchule eingerichtet vom Reichsmütterdienſt im
Deutſchen Frauenwerk Wozu brauchen wir eine
Mütterſchule werden viele fragen Ja verlangt
denn nicht jeder Beruf ſeine Schulung Jedes
Handwerk ſeine Lehrzeit Und ſollte da der wichtigſte
Frauenberuf eine Ausnahme machen

Tauſende Hunderttauſende von jungen Mädchen
treten in die Ehe ohne genügende Vorbildung Und
wenn ſie ſchließlich im Lauf der Jahre durch mühſam
gewonnene Erfahrungen nach vielerlei Fehlſchlägen
Mißerfolgen und Umwegen dennoch zu guten Haus
frauen werden rächen ſich die begangenen Fehler
doch für lange Zeit an der eigenen Wirtſchaft und
damit zugleich an der Volkswirtſchaft An den
Kindern aber wird oft verſäumt was überhaupt nicht
wieder gutzumachen iſt

Hier will die Mütterſchule helfend eingreifen
Und es iſt ſehr erfreulich zu ſehen in wie ſtarkem
Maße ſie bereits in Anſpruch genommen wird
Nebeneinander laufen die jeweils auf ſechs Wochen
berechneten Kurſe mit wöchentlich zwei Doppel
ſtunden in denen Säuglingspflege Kindererziehung
und Geſundheits und Krankenpflege im Hauſe ge

Eingliederung der Feldjäger
Feierliche Uebernahme der Feldjägerbereitſchaft Halle in die Schutzpolizei

3 e

Polizeipräsident Roosen schreitet die Front ab

Heute vormittag wurde in der Unterkunft an der
Genzmerbrücke die Feldjäger Bereitſchaft Halle in
feierlicher Form in die Schutzpolizei übergeführt Poli
zeipräſident Rooſen und Major Karraſch der
Kommandeur der Schutzpolizei richteten kurze An
ſprachen an die Bereitſchaft die unter dem Befehl von
Sturmhauptführer Do rn ſtand Die Bereitſchaft die
vorläufig noch in ihrer Unterkunft kaſerniert bleibt
wird demnächſt den Dienſt den die Schutzpolizei ver
ſieht mitübernehmen

7

In ihrer ſchmucken grünen Uniform marſchierte die
Bereitſchaft gegen 10 Uhr mit Karabiner und Stahl
helm auf ihrem Appellplatz auf wo die Kamerad
ſchaftsführer die Mannſchaft Karabiner bei Fuß Auf
ſtellung nehmen ließ Sturmhauptführer Dorn über
nahm dann als Führer der Bereitſchaft nachdem ihm
Meldung erſtattet worden war das Kommando

Kurze Zeit darauf fuhr der Wagen des Polizei
präſidenten vor der Unterkunft der Feldjäger Bereit
ſchaft vor Jhm entſtiegen Polizeipräſident Rooſen
der Kommandierende der Schutzpolizei Halle Major
Karraſch ſowie drei höhere Offiziere
polizei Halle Sturmhauptführer Dorn erſtattete zu
nächſt Major Karraſch Meldung worauf dieſer die
präſentierende Mannſchaft begrüßte Jn einer kur
zen Anſprache wies Major Karraſch darauf hin daß
die Feldjäger Bereitſchaft nunmehr in den Dienſt

der Schutz

28

Aufnahme Molsberger

der Schutzpolizei trete und einen neuen Aufgaben
Er ſprach die Zuverſicht aus

daß die Bereitſchaft ihren neuen Dienſt mit dem
gleichen Eifer und in der gleichen Kameradſchaft
durchführen werde wie ſie es bisher ſeit ihrem Ein
ſatz getan habe Darauf meldete er Polizeipräſident
Rooſen daß die Bereitſchaft übernommen ſei Der
Polizeipräſident ſchritt dann in Begleitung der
Polizeioffiziere die Front ab Nach dem Rührt
euch richtete auch er eine Anſprache an die neuen
Kameraden Ein Erlaß des Miniſterpräſidenten und
des Reichsinnenminiſters habe die Ueberführung des
Feldjägerkorps in die Schutzpolizei angeordnet Er
ſelbſt freue ſich die Bereitſchaft die ihm nicht mehr
fremd ſei und deren Auftreten er ſeit der Zeit ihres

bereich vor ſich ſehe

Einſatzes beobachtet habe im Verbande der
Schutzpolizei begrüßen zu können Ebenſo wie die
Bereitſchaft ihrer bisherigen ſchwierigen Aufgabe
gerecht geworden ſei ſo werde ſie auch ihre weitere
dienſtliche Verwendung im Geiſte des Dritten
Reiches erhalten Das Auftreten der Schutzpolizei
beamten fordere Diſziplin und eine in jeder Be
ziehung vorbildliche Haltung in der die Bereitſchaft
als vollwertige Truppe innerhalb der Schutzpolizei
ſtehen werde Mit einer Vorſtellung der Kamerad
ſchaftsführer und der Mannſchaft vor dem Polizei
präſidenten fand die feierliche Ueberführung in die
Schutzpolizei ihren Abſchluß Die Bereitſchaft rückte
darauf in ihre Unterkunft zurück

Hitlergedenken im Oſtergottesdienſt
Von der Leitung der Deutſchen Evangeliſchen

Kirche iſt angeordnet worden daß des Geburtstags
des Führers in dieſem Jahre grundſätzlich in den
Gottesdienſten des erſten Oſterfeiertags in Predigt
und Kirchengebet gedacht wird Jn der amtlichen
Verfügung heißt es Der Vergegenwärtigung des
Sieges des Oſterfürſten in ſeinen Auswirkungen
und Forderungen iſt unſchwer der Hinweis auf die
Leiſtungen und Ziele des Führers unſeres Volkes
unter und einzuordnen Wo von örtlichen national
ſozialiſtiſchen Formationen oder einem Teil der Ge
meinde der Wunſch nach einer gottesdienſtlichen Feier
am Geburtstag des Führers dem 20 April ſelbſt
gehegt wird iſt ihm in einer dem ernſten Charakter
des Tages zwiſchen Karfreitag und Oſtern entſpre
chenden Weiſe Rechnung zu tragen Am 20 April
ſind die kirchlichen Gebäude zu beflaggen

6 neue Häuſer an der Gneiſenauſtraße
Nachdem nunmehr der erſte Teil des großen Bau

vorhabens der Kleinwohnungsbau AG in der Reil
ſtraße das 66 neue Kleinwohnungen bringt bis zu
den Abſchlußarbeiten gediehen iſt wird bereits der
zweite Teil dieſes Vorhabens der Block B
vorbereitet Bekanntlich gliedert ſich die Bebauung
dieſes Viertels zwiſchen Reil Gneiſenau und
Seydlitzſtraße in vier große Abſchnitte A B C D
Jm ganzen umfaßt das Projekt rund 200 Klein
wohnungen von denen im Frühherbſt mit der
Fertigſtellung des Blocks B etwa die Hälfte erſtan
den ſein wird Der Block B baut ſich bekanntlich an
der Gneiſenauſtraße auf Und zwar wird hier erſt
malig im Norden der Stadt der Zeilenbau wie
wir ihn in den Bauten im Süden kennen Vogel
weide zur Ausführung gebracht In drei Zeilen
bauen ſich die Häuſer des Blocks B in der Form an
der Gneiſenauſtraße auf daß die Schmäalſeiten der
Gebäude längs der Straßenfront liegen und daß
die Längsſeiten und Hauseingänge etwa parallel
zur Reilſtraße laufen Die für die Häuſer not

wendigen Kanalanlagen ſind faſt völlig fertiggeſtellt
Wie wir vor einiger Zeit berichteten ſtieß die
Kanalanlage der Gneiſenauſtraße infolge des felſigen
Untergrundes auf außerordentliche Schwierigkeiten
ſo daß ſogar Sprengungen notwendig waren

Keine Gewiſſensklauſel
im Jmpfgeſetz

Jn der Oeffentlichkeit ſind verſchiedentlich Ge
rüchte aufgetaucht daß die Beſtimmungen des Jmpf
geſetzes durch die Einführung einer ſogenannten Ge
wiſſensklauſel aufgelockert worden ſeien Alle dieſe
Gerüchte ſind vollkommen falſch da bisher eine
Aenderung der geſetzlichen Beſtimmungen nicht er
folgt iſt Eltern Pflegeeltern und Vormünder
deren Kinder und Pflegebefohlenen ohne geſetzlichen
Grund der Jmpfung oder der ihr folgenden Geſtel
lung entzogen worden ſind können mit Geldſtrafe
bis zu 150 RM oder mit Haſt bis zu drei Tagen be
ſtraft werden

Kind unterm Kraftwagen
Geſtern mittag gegen 31 Uhr lief in der Großen

Steinſtraße ein etwa 40jähriger Mann mit einem
vierjährigen Mädchen gegen einen Lieferkraftwagen
Das Kind geriet unter den Wagen und wurde erheb
lich verletzt Von geſtern und heute werden außerdem
noch ſechs Verkehrsunfälle gemeldet die ſämtlich mit
Sachſchaden abgingen An ihnen waren ſieben Kraft
wagen ein Kraftrad eine Zugmaſchine und zwei
Straßenbahnwagen beteiligt

Keine Sonder Arbeitsdienſtlager für Vegetarier
Reichsarbeitsminiſter Hierl hat wie die Zeitſchrift
Neuleben meldet die Erklärung abgegeben daß er

es aus grundſätzlichen beſonders aus geldlichen Grün
den ablehnen müſſe beſondere Arbeitsdienſtlager für
Vegetarier zu errichten

lehrt wird Ab April ſind Koch Näh und Haus
haltskurſe hinzugetreten

Eine ganze Anzahl heller Räume zweckmäßig
mit Schränken ſowie Tiſchen und Stühlen aus
naturfarbenem Kiefernholz mit Linoleumbelag aus
geſtattet ſteht für die Mütterſchule im Grundſtück
Leipziger Straße 17 zur Verfügung Eine große
Küche iſt in der Einrichtung begriffen

Der wichtigſte Raum aber iſt der für prak
tiſche Säuglingspflege Hier ſtehen Gitter
und Rollbettchen Kinderkörbchen Wickelkommoden
und Badewannen und drei allerliebſte Kinderchen
mit ausdrucksvollen Geſichtern und geballten Fäuſt
chen in Naturgewicht hergeſtellt liegen lächelnd be
reit um ſich immer wieder geduldig waſchen baden
und wickeln zu laſſen Sämtliche Einrichtungen dieſer

Kinderſtube ſind tverhältniſſe zugeſchnitten und zeigen daher die fertig
gekaufte Wickelkommode die durch Auflegen einer
ſelbſtgefertigten Matratze dazu umgewandelte ein
fache Kommode und die dritte ebenſo praktiſch wie
billigſt und hübſch aus einer nach vorn zu offen
gelaſſenen Kiſte hergeſtellte bedeckt mit einer Ma
tratze aus Holzwollfüllung umkleidet mit einem Vor
hang aus freundlich gemuſtertem Waſchſtoff
dieſem liegt auf einem in der Kiſtenmitte angebrach

ten Brett ifertiggekauften Korbſtänder das ſelbſtausgeſchlagene
Kinderkörbchen und den einfachen Waſchkorb Natür
lich ſind auch ſämtliche kleinen Wäſcheſtücke Bürſt
chen Läppchen Schalen Thermometer und was ſonſt
noch alles nötig iſt vorhanden und eingehend berät

ſozuſagen auf drei Vermögens

Hinter

die Kinderwäſche Oder man ſieht den

die Leiterin alle wichtigen Anſchaffuagsfragen mit
den jungen Frauen Denn hauptſächlich ſind junge
Mütter die das erſte Kind erwarten Kurſusteil
nehmerinnen aber auch Mütter mit ſchon einem
oder zwei Kindern ſowie viele junge Mädchen und
alle ſind mit Begeiſterung und Fröhlichkeit bei der
Arbeit um die ſachgemäße Betreuung ihrer drei
Säuglinge zu erlernen Daß auch theoretiſcher
Unterricht nebenhergeht iſt ſelbſtverſtändlich

Praktiſch und theoretiſch zugleich iſt ebenfalls der
Unterrichts kurſus für Geſundheitsund Krankenpflege im Hauſe Zwar geht
er betont vom Geſunden aus wie dies ja in der
ganzen Linie unſerer jetzigen Volkswohlfahrtspflege
liegt Schaffung und Erhaltung der Geſundheit ſind
die Hauptſache aber auch in den geſundeſten Fami
lien treten akute Krankheiten auf geſchehen Un
glücksfälle und nun heißt es die Kranken richtig zu
betreuen unter möglichſter Schonung der Kräfte der
übrigen Familie So werden die zweckmäßigſte Ein
richtung eines Krankenzimmers und eventuell nötige
Nachtwachen beſprochen und am aufgeſtellten Bett
wird das Umbetten der Kranken ihr Um und An
ziehen praktiſch geübt Hausapotheke Krankenkoſt
Jſolierung alles zuſammen wichtige Dinge über
die vielfach größte Unkenntnis herrſcht Vor allem
aber müſſen geſunde Lebensumſtände die Grundlage
der geſunden Familie ſchaffen die Schweſter die
dieſen Kurſus leitet beſchränkt ſich nicht etwa auf
Lehrvorträge ſondern der Unterricht wird lebendig
geſtaltet durch Fragen und Meinungsaustauſch wie
etwa über kaltes Schlafen Federbetten oder nicht
wobei jede Frau unmerklich am Unterricht mit
arbeitet

Aehnlich iſt es bei dem Lehrgang Wie er
ziehe und beſchäftige ich mein Kind derz 3 von einer Wanderlehrerin abgehalten wird
Wenn ſie dieſe Frage aufwirft warum wir unſere
Kinder in die Hitler Jugend geben ſollen ſind alle
Mütter lebhaft dabei ihre Anſichten und Erfah
rungen zum beſten zu geben immer aber behält die
Lehrerin das Thema feſt in der Hand zuſammen
faſſend und erklärend dabei unmerklich aber ſicher die

Mütter ſelbſt erziehend und belehrend im Geiſt
nationalſozialiſtiſcher Weltanſchauung Jn dieſem
liegt unbedingt auch die ſchöne Aufgabe des Märchen
erzählens Lange Zeit war es in einem freidenke
riſchen Zeitalter ohne Jdeale verpönt Märchen ſind
Lügengeſpinnſte und als ſolche nur ſchädlich für ein
Kind hieß es Das Dritte Reich das bewußt zurück
führt zu den Quellen des Volkstums weiß daß
gerade in den Märchen die Seele des Volkes ver
borgen liegt An ihnen erlebt das Kind ſeine Um
welt und wenn im deutſchen Märchen das Gute be
lohnt und das Böſe beſtraft wird iſt damit ein
Moralbegriff bereits eingeprägt So iſt alſo das
Märchenerzählen wieder in die Erziehungsarbeit mit
aufgenommen worden die ihren praktiſchen Abſchluß
in den Baſtelſtunden findet in denen die Mütter
reiche Anregung für die wichtige Frage empfangen
wie beſchäftige ich mein Kind Das Material zu
allem ſelbſtgefertigten Spielzeug darf nichts koſten
Streichholz Käſe und Zigarettenſchachteln ſowie
Schuhkartons liefern mit Papier Baſt Stoff und
Garnreſten all die hübſchen Dinge die Kinderherzen
Acten Puppenſtuben Kaufläden Püppchen und

iere

Die Kurſe für Kochen Wirtſchaften
und Nähen werden Frauen und Mädchen auf den
weiteren fraulichen Tätigkeitsgebieten ausbilden und
zuſammen mit den andern eine unſchätzbare Bereiche
rung unſeres geſamten Volkslebens bringen Denn
die Haltung und Tätigkeit der Mütter ſtrahlt vom
Engen ins Weite durch die große Verantwortung die
in ihren Händen liegt Jhr dieſe zum Bewußtſein
zu bringen iſt Hauptinhalt aller Lehrgänge der

Mütterſchule B v M
Belohnung

für Ermittlung der Geldräuber
Jn der Raubüberfallſache vom 11 April wird

vorausſichtlich eine hohe Belohnung für Per
ſonen aus dem Publikum ausgeſetzt werden
welche Angaben machen die zur Ermittlung der
Täter führen Die Ermittlungen haben inzwiſchen
feh riteren greifbaren Ergebniſſen noch nicht ge
führt

Waſſſerſtände
am 16 April 1935

Amtliche Mitteilung der Elbſtrom Verwaltung
bedeutet über unter Null

Wuchs Fall
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Freiplätze
für Saarmänner und Frauen für die öeit vom
12 25 Juli ſucht die R S Dolkswohlkahrt
Meldungen erbeten an Kreisamt Robert Vram
Ring 16 oder die zuſtändige Ortsgruppe

7227
Der Vater verleitet den Sohn

Max R war noch nicht lange aus dem Gefängnis
eraus als er ſich einen neuen Erwerbsplan zurecht
egte der deshalb beſonders verwerflich war weil er
einen bisher unbeſcholtenen zwanzigjährigen Sohn

ich in ſeine Schuld verſtrickte Erich hatte eine aus
kömmliche Stellung in einer halliſchen Kolonialwaren
großhandlung Der Vater verleitete ihn durch Ueber
redung zu dem ſchweren Vertrauensbruch ſeiner

irma mehrere Doppelzentner Säcke Zucker zu
lentet fenior war eine dunkle Exiſtenz Er hielt ſich

faſt den ganzen Tag in einer halliſchen Wirtſchaft
auf um Geſchäftsverbindungen anzuknüpfen Dort
hatte er auch den geſtohlenen Zucker untergeſtellt an

eblich ohne daß der Wirt wußte worum es ſich
andelte Er bot mehreren Gäſten ſeine billige Ware

an und hatte auch teilweiſe Erfolg
So hatte ſich jetzt als Dritter ein gewiſſer E aus

einem Dorfe im Kreiſe Merſeburg wegen Hehlerei
vor dem halliſchen Schöffengericht zu verantworten
z ſeiner Entlaſtung gab er an er habe trotz des
illigen Preiſes keinen Anſtand genommen von dem

Zucker zu kaufen weil der Wirt den er ſeit Jahren
ut kenne das Geſchäft als einwandfrei hingeſtellt
abe Dieſer freilich will mit den Verkäufen des R

überhaupt nichts zu tun gehabt haben Jedenfalls kam
das Gericht zu der Ueberzeugung daß E den Um
ſtänden nach unbedingt hätte merken müſſen daß hier
nicht alles mit rechten Dingen zuging und verurteilte
ihn an Stelle einer an ſich verwirkten Gefängnisſtrafe
von zwanzig Tagen zu 100 RM Geldſtrafe

Das Urteil gegen Max R lautete auf ein Jahr
und drei Jahre Verluſt der bürger

chen Ehrenrechte Sein Sohn Erich der von ſeinem
Diebſtahl ſelhſt keinen Vorteil gehabt hatte kam mit
60 RM Geldſtrafe an Stelle von 30 Tagen Ge
fängnis davon Das einzige was für R ſenior
ſprach war ſein letztes Wort ehe ſich das Gericht zur
Beratung zurückzog Jch bitte um mildernde Um
ſtände für meinen Sohn für mich erbitte ich nichts

Alle drei Verurteilten nahmen ihre Strate an
au

mſm hh r

Paddelbootfahrt der engliſchen Gäſte
Die engliſchen Austauſchſchüler als Gäſte des Halli

ſchen Kanuklubs

Am Montag waren die engliſchen Austauſchſchüler
die den Sonnabend und Sonntag zum Beſuche der
Reichshauptſtadt und Potsdam verwandt hatten einer
Einladung des HKC zu einer Paddelbootfahrt auf der
Saale gefolgt Der HKC hat ſich durch dieſe Einladung
verſtändnisvoll in den Dienſt der pädagogiſchen Aus
landsarbeit geſtellt und den engliſchen Gäſten einen
herrlichen Tag auf dem Waſſer geſchenkt

Der Start ging nicht ganz ohne Schwierigkeiten
vor ſich Die engliſchen Schüler die zumeiſt noch nicht
paddeln konnten in England bevorzugt man das
Punting wurden jeweils mit einem deutſchen

Schüler in ein Boot geſetzt und Mr Prins ein alter
Cambridger Ruderer übernahm das Kommando eines
Kanadiers Jn ſtrahlendem Sonnenſchein ging die
Fahrt durch die Schleuſe flußabwärts zum Giebichen
ſtein und zur Jahnhöhle Hier wurde angelegt und
die Jungen ſtiegen auf die Höhen um die vorgeſtern
beſonders klare Ausſicht auf die Umgebung Halles
bis über den greifbar nahen Petersberg hinaus zu
genießen Auch die Burg Giebichenſtein wurde bei
dieſer Gelegenheit beſichtigt Etwas mühſamer war die
Rückfahrt da die Strömung noch ziemlich heftig iſt
r und ſonnengebräunt kehrte man am ſpäten

achmittag wieder zum Bootshaus zurück Hier
dankte Dr Schulz zur Wieſch dem HKC im
Namen der deutſchen und engliſchen Austauſchſchüler
für den ſchönen Tag den ſie in ſportlicher Kamerad
ſchaft auf der Saale verleben durften

Unter den engliſchen Austauſchſchülern befindet ſich
auch der bekannte Schwimmer N H Taylor der
vor zwei Jahren die engliſche Schulmeiſterſchaft und
kürzlich die Meiſterſchaft von Yorkſhire gewonnen hat
Er iſt häufiger Beſucher unſeres Stadtbades und freut
ſich ſich hier faſt täglich mit deutſchen Kameraden
meſſen zu können

Vertrauensratswahl bei der Wehag
Von den Werken der Stadt Halle wird

uns geſchrieben
Auf Grund des Geſetzes zur Ordnung der Arbeit

in ofſentlichen Verwaltungen und Betrieben vom
23 März 1934 ſtimmte die Gefolgſchaft der Wehag
Betriebe am 12 April d J in geheimer Wahl über
die von den Führern des Betriebes im Einver
nehmen mit dem Betriebsgruppenobmann aufgeſtellte
Liſte der Vertrauensmänner nud Stellvertreter ab
Die Wahlbeteiligung betrug 98 Prozent ein Satz
der im Poer auf den durch Erkrankungen dienſt
liche Behinderung uſw unvermeidbaren Ausfall als
außergewöhnlich hoch angeſehen werden muß

War bereits im vorigen Jahre ein faſt reſtloſes
Eintreten der Gefolgſchaft für die vorgeſchlagenen

ertrauensmänner und deren Stellvertreter zu er
kennen ſo zeigt das diesjährige Ergebnis daß der
Gedanke der Gefolgſchaftstreue und der Betriebs
gemeinſchaft noch feſter verankert iſt Sämtlichen
auf der Vorſchlagsliſte verzeichneten Vertrauens
männern und Stellvertretern ſprach die Gefolgſchaft

mit er Einmütigkeit ihr Vertrauen aus Da
mit hat die Gefolgſchaft bekundet daß ſie gewillt iſt
ihren Betriebsführern die in der Betriebsgemein
ſchaft begründete Treue zu halten und eingedenk
ihrer Stellung im öffentlichen Dienſt in ihrer Pflicht
erfüllung allen Volksgenoſſen Vorbild zu ſein

Der Glückwunſch des Führers Dem Werkmeiſter t R
Karl Jäger und ſeiner Ehefrau Emma geb Haar
Talſtr 26 d wurden aus Anlaß ihrer Goldenen Hochzeit vom
Führer und Reichskanzler und vön der Preußiſchen Staats
regierung ein Glückwünſchtelegramm überſendet Außerdem
wurde dem Ehemann der über 50 Jahre bei der Cröllwitzer
Papierfabrik als Meiſter tätig war von ſeiten der Direktion
eine beſondere Ehrung zutetl

Hohes Alter er Emma Stubenrauch ver

ſteuern

Zwangsvollſtreckung gebührenpflichtigwitwete Stummer Priz Dachritzſtraße 4 feiert am17 April ihren 80 burttag n voller Winkereit t

Halliſche Nachrichten

An drei offenen Gräbern
Die Beiſetzung der halliſchen Opfer der Gasflaſchen Exploſion in den Leunawerken

Große Trauergemeinden erweiſen den Verunglückten die letzte Ehre

Unter regſter Anteilnahme großer Trauergemein
den wurden geſtern die drei halliſchen Opfer der
Exploſion im Stickſtoffbetrieb der Leunawerke der
Laborant Karl Buchmann der Arbeiter Fritz
Stöck und der Poſtenführer Joſef Kukawka
zur letzten Ruhe beſtattet e Belegſchaft des Stick
ſtoffwerkes Abordnungen der Direktion der Leung
werke der Arbeitsfront und der SA geleiteten die in
der Blüte der Jahre Abgerufenen zu ihren Gräbern
In Ergriffenheit erwies man den Arbeitskameraden

e letzte Ehre

Auf dem Gertraudenfriedhof fand um 12 Uhr die
Trauerfeier für den Laboranten Karl Buchmann
in der großen Kapelle ſtatt Nach dem Orgelvorſpiel
von Domkantor Schönherr und einem Geſangs
vortrag von Georg von Weſternhagen richtete
Stadtſuperintendent D Hell wig Worte des Tro
ſtes an die Trauergemeinde Vor dem großen Rätſel
öttlicher Gedanken beſtehe nur die Demut des Menſhen der ſich angeſichts eines ſo furchtbaren Ereig

niſſes dem göttlichen Entſchluß fügen müſſe um nicht
am überirdiſchen Walten irre zu werden Der
Menſch der Arbeit der mit dem Verunglückten dahin
gegangen ſei habe täglich das glückliche Walten über
ſich ſpüren dürfen ſo daß doch bei aller tiefen Trauer
welche die Angehörigen und einen großen Kreis von
Arbeitskameraden ergreift das Gefühl der Dankbar
keit nicht gänzlich fehlen könne Nach den Ab
ſchiedsworten D Hellwigs begab ſich der Trauerzug
unter Vorantritt der Betriebszellenfahne des Stick
ſtoffbetriebes der Leunawerke zur offenen Gruft wo
der Geiſtliche die Einſegnung vornahm Jn Ver
tretung des Führers der Leunawerke richtete dann
Direktor Dr von Staden ein Wort an die
Hinterbliebenen in dem er den Verſtorbenen als
unverdroſſenen Arbeiter am großen Werke des
Vaterlandes und als Menſchen treueſter Pflichterfül
lung zeichnete Tief erſchüttert ſtehe man dieſem
Ereignis gegenüber welches einem Menſchen dem
die Schrecken des Krieges nichts anhatten das Ziel
geſetzt habe Jm Namen der Arbeitskameraden der
Stickſtoffbetriebe der Reichsleitung der Reichs
betriebsgemeinſchaft Chemie der Ortsgruppe Leung
der Deutſchen Arbeitsfront und des Werkes Gries
heim wurden reiche Kranzſpenden niedergelegt

Jm Anſchluß an die Beiſetzung Karl Buchmanns
fand in der großen Kapelle des Gertraudenfriedhofs
die Trauerfeier für den gleichfalls tödlich verunglück
ten Arbeiter Fritz Stöck ſtatt Jn großer Zahl
waren Mitglieder der Belegſchaft des Stickſtoff
betriebes zuſammengekommen um dem Arbeits
kameraden das letzte Geleit zu geben Neben dem
von Kerzenſchein erhellten Sarg der mit der Haken
kreuzflagge überdeckt war und die SA Mütze Fritz
Stöcks trug hatten acht Kameraden des Motor
ſturms 7/M 38 zur Totenwache Aufſtellung genom
men Der Motorſturm ſelbſt hatte ſich zu beiden
Seiten der Aufbahrung gruppiert Unmittelbar
neben dem Sarg ſtand die Fahnenabordnung des
Sturms mit dem Stander und auf der anderen Seite
die Fahnengruppe der NSBO der Leunawerke Jn

ergreifenden Worten entwarf Pfarrer Schütz ein
Bild des ſo jäh aus dem Leben Geriſſenen der erſt
vor einem Jahre nach langer Arbeitsloſigkeit in den
Leunawerken wieder ken Brot gefunden hatte Das
Schickſul welches dieſen blühenden Menſchen ereilt
habe habe nicht nur Freunde und Verwandte des
Toten aufs tiefſte erſchüttert ſondern es habe zu
jedem der davon erfuhr von den unauffindlichen
Wegen geſprochen die das göttliche Walten vorſchreibt
Darauf trugen die SA Kameraden den Sarg aus
der Kapelle und unter Vorantritt des Muſikzuges
der SA und der Fahnen ſowie des Motorſturmes
bewegte ſich der Trauerzug nach der offenen Gruft
hin Dort ſegnete dann der Geiſtliche den Sarg
ein der unter den Klängen des Kameradenliedes in
die Gruft hinabgelaſſen worden war Reiche Kranz
ſpenden wurden dem Toten als letzter Gruß aufs
vrab gelegt Jm Namen des Ammoniakwerkes legte
Direktor Dr Sauer eine Blumenſpende nieder
indem er die Verdienſte Fritz Stöcks noch einmal in
ſchlichten Worten würdigte Weitere Kränze wurden
niedergelegt im Namen der Gefolgſchaft dez Stick
ſtoffbetriebes für den Motorſturm die Betriebs
führer des Leunawerkes für die Deutſche Arbeits
front Ortsgruppe Leunag für die Reichsleitung der
Reichsbetriebsgemeinſchaft Chemie und für die

Schicht der Line Anlage Dann trennte man ſich
in ſtummer Ergriffenheit von dem heimgegangenen
Arbeitskameraden

Eine große Trauergemeinde gab dem auf dem
Felde der Arbeit gefallenen Poſtenführer Joſef Ku
kawka von der Kapelle des Nordfriedhofes aus das
letzte Geleit Arbeitskameraden Betriebsführer
Vertreter der Deutſchen Arbeitsfront der NSBO
und anderer Gliederungen waren erſchienen um dem
in Erfüllung ſeiner Pflicht Dahingeſchiedenen die
gebührende Ehre zu erweiſen Jn ſeiner Trauer
anſprache hob der Geiſtliche Vikar Dr Rintelen
hervor wie hier menſchlicher Erfindergeiſt und
menſchliche Erfindungen ſich wieder einmal gegen
den Menſchen gewendet und Trauer und Leid ge
bracht hätten Jn der Tragik dieſes Schickſals ſei
der Glaube an die Ewigkeit der Troſt der dieſer
Bitterkeit den Stachel nehme Unter Orgelklängen
wurde dann der geſchmückte Sarg zu Grabe getragen
Hier betete der Geiſtliche mit den Trauernden für
das Seelenheil des Verblichenen und ſpendete ihm
den Segen der Kirche Darauf grüßte Direktor
von Staden im Auftrage des Betriebsführers den
toten Arbeitskameraden der bei Verſuchsarbeiten
die dazu dienen ſollten deutſchen Arbeitern Arbeit
und Brot zu bringen ſein Leben ließ Sein Leben
war Dienſt am Vaterlande für das er auch ge
ſtorben iſt Mit dieſen Worten legte er namens der
Leunawerke einen großen Ehrenkranz am Grabe
nieder Weiter ſprachen der Betriebszellenobmann
Fauſt der die Kameradſchaftlichkeit der Verewigten
feierte dann ein Vertreter der Betriebsführer des
Werkes Griesheim der Schichtkameraden der
Deutſchen Arbeitsfront und der Reichsleitung der
Reichsbetriebsgemeinſchaft Chemie Sie alle legten
reiche Kranzſpenden nieder während die NSBO
Fahne den toten Kameraden zum letzten Male grüßte

Die Veranſtaltungen am 1 Mai
Der Leiter der NS Gemeinſchaft Kraft durch

Freude veröffentlicht im Angriff dem Blatt der
deutſchen Arbeitsfront eine amtliche Bekannt
machung über die Veranſtaltungen zum 1 Mai Als
Auftakt zum nationalen Feiertag des deutſchen
Volkes ſollen am 30 April abends im ganzen Reich
würdige Feſtveranſtaltungen ernſtenCharakters ſtattfinden Ebenſo ſind Konzertveran
ſtaltungen oder zuſammengeſetzte Programme ernſten
Charakters für dieſen Abend anzuſetzen Nach Be
endigung der örtlichen politiſchen Veranſtaltungen
am 1 Mai ſind Volksfeſte aufzuziehen Daneben
iſt dafür Sorge zu tragen daß den Betriebs
gefolgſchaften die an dieſem Tage häufig ge
ſchloſſen für ſich feiern allgemeine Richtlinien für
die Durchführung der Feiern gegeben werden
Dieſe Feiern ſollen einen heiteren unterhaltenden
Charakter tragen wobei jedoch auf die Würde des
Tages Gewicht zu legen iſt

Trude Mohr heute in Halle
Die Reichsreſerentin des BDM ſpricht im Stadt

ſchützenhaus

Die Reichsreferentin des BDM wird heute
46 Uhr in Halle eintreffen Sie wird zunächſt der

neuen Obergau Dienſtſtelle in der Wilhelmſtraße
einen Beſuch abſtatten um in die Arbeiten der ein
zelnen Abteilungen des Obergaues einen Einblick
zu tun Jm Stadtſchützenhaus wird dann heute
abend 29 Uhr ein Appell ſämtlicher Mädel
des Standortes Halle ſtattfinden Dieſer Appell wird
umrahmt und ausgeſchmückt von Liedern Sprech
chören und einem Jungmädelſtegreifſpiel Jn ſeinem
Mittelpunkt werden die Ausführungen der Reichs
referentin ſtehen

Sanitätswoche Schülers Hof verlegt
Die ſtändige Sanitätswache vom Roten Kreuz iſt

vom Schülers Hof 11b nach Schimmelſtr 12 verlegt
worden Krankentransporte können wie bisher unter
Fernruf 350 00 angefordert werden

Juige Steuern Grundvermögens Hauszins
üllabfuhrgebühren und ſonſtige Haus

abgaben für April ſowie die Hundeſteuern für
April Juni waren am 15 April 1935 fällig An die
Zahlung der auf Grund der Steuerbeſcheide fällig
geweſenen Teilbeträge der Bürgerſteuer 1935 und
der Bürgerſteuerteilbeträge welche die Arbeitgeber
zu den in den Steuerkarten 1935 angegebenen Ter
minen von ihren Arbeitnehmern einzubehalten
haben ſowie der Lohnſummenſteuer und Abgabe der
Voranmeldungen dazu wird erinnert Für ver
ſpätete Zahlungen ſind Säumniszuſchläge zu ent
richten Nicht geſtundete Rückſtände werden durch

eingezogen
Mahnzettel werden nicht zugeſandt

Straßenſperre Auf Grund des z 34 der Reichs
Straßenverkehrs Ordnung wird die Angerſtraße in
Halle zwiſchen Köthener Straße und Halberſtädter
Eiſenbahn ab 17 d M auf etwa 14 Tage für den
Durchgangs Reit und Fahrverkehr geſperrt Der
Verkehr wird umgeleitet

Bananen als Applaus
Wenn Künſtler zuweilen behaupten ſie lebten in erſter

Linie vom Applaus ſo ſagen ſie das meiſt mit einem lachen
den und einem weinenden Auge Wenn der Applaus dann
aber die Geſtalt von Blumen annimmt wird das Lachen ſchon
herzlicher um vollends überzeugend zu klingen wenn dieſenBlumen noch kleine freundliche rauch trint oder naſchbare
Angebinde verbunden ſind wie es geſtern abend im Wal
halla Theater der Fall war wo ſich das überaus er
folgreiche Programm Die Attraktionen Europas mit einem
Ehrenabend verabſchiedete Ein freundlicher Regie Einfall
übrigens jedem der letztmalig auftretenden Künſtler mit ein
paar Takten des Liedes Muß i venn zu verabſchieden
Um aber auf beſagte Applaus Blumen und vor allem die
Angebinde nochmals zurückzukommen letztere übten auf

einen beſtimmten Künſtlerkreis ganz beſondere Anziehungs
kraft aus auf die Schimpanſenfamilie Fryſettdie ſich mit einer wahren Affenfreude und mit entſprechen
dem Geheul auf den ihrem Herrn und Meiſter dem Hallenſer
Scarlett zum Abſchied überreichten Blumenſtrauß ſtürzten
oder richtiger auf ein Bündel Bananen das dieſen zierte
Mit der berühmten Affengeſchwindigkeit waren die gelben
Früchte abgeriſſen und verzehrt und nur ein paar Bananen
ſchalen kündeten Sekunden ſpäter von dieſem originellen Ab
Bipk eines vierzehntägigen Schimpanſenbeſuchs auf der
Bühne

Auch das neue heute beginnende Programm Trümpfe
des Varietés verſpricht den Willen der WalhallaDirektion ſtets Beſonderes zu bieten erneut unter Beweis
zu ſtellen So treten um nur dies eine herauszugreifen die
fünf Carlton Siſters auf eine weibliche Blitz Jongleur
truppe der ein bemerkenswerter Ruf vorausgeht und die von
den nur ſechs Wochen die ſie in Deutſchland weilt auf zwei
Wochen für Halle verpflichtet werden konnte r

Gefolgſchafts Abend
der Zuckerraffinerie Halle

Dieſer Tage veranſtaltete die Zuckerraffinerie
Halle in den Räumen des Reichshofes nach Abſchluß der
diesjährigen Kampagne Arbeiten eine Gefolgſchaftsfeier an
der ſich außer zahlreichen Gäſten die geſamte Belegſchaft mit
faſt 800 Perſonen beteiligte Was man hier an Gemeinſchafts

an Kameradſchaft an Volksgemeinſchaft ſchlechthin
en durfte muß als vorbildlich bezeichnet werden Be

triebsführer Pg La mm konnte nach begrüßenden Worten
an die erſchienenen Gäſte den Gauwalter der DAF Pg
Bachmann und Kreiswalter Pg Möbius mit Genug
tuung auf die geleiſtete Arbeit zurückblicken Eine r
ehrung beendete ſeine Ausführungen Gauwalter Pg Bäch
mann ging ausführlich auf den tieferen Sinn derartiger
Fern en ein und mahnte mit eindringlichen Worten
zu weiterer Zuſammenarbeit zur Treue zum Dienſt an Volk
ind Vaterland Der Betriebswalter Pg Loren z knüpfte
in ſeinen Ausführungen an die Vertrauensratswahl an und
elobte auch in Zukunft verſtändnisvolle Zuſammenarbeit im

Intereſſe des Volksganzen zu leiſten Ein Gemeinſchaftseſſen
trug dann zur Hebung der Stimmung bei während die Haus
kapelle des Reichshofes unterhaltende Weiſen zu Gehör
brachte Nach gemeinſam geſungenen Liedern boten eine Reihe
von Gefolgſchaftsmitgliedern die ſich in uneigennütziger Weiſe
in den Dienſt der Sache geſtellt hatten eine luſtige Hörfolge
von 60 bunten Minuten Ein Programm rollte ab wie es
nur ein einheitliches Wollen eine vorbildliche Zuſammen
arbeit und ein gegenſeitiges Sichverſtehen zuſtande bringen
kann Die Arbeitskameraden Hattwich und Kriebiſch zeigtenier wie der Aufbau eines Volksſtaates im Sinne don

itlers von klein auf gefördert werden kann Der anſchließende
anz hielt Betriebsführer und Gefolgſchaft in fröhlicher Stim

rn t in deren 75 hen r Zum Schluße m eraus reichhaltigen und nütlichen Gewinnenausgeſtattete Tombola erwähnt vrichen

erle

Dienstag 16 April 1935

16 April

Pfarrermangel läßt nach
Auf eine Zeit des Pfarrermangels wird voraus

ſichtlich ſchon ſehr bald eine Periode des Ueber
angebots an Pfarramtsbewerbern folgen In ein
zelnen Landeskirchen iſt es bereits ſo weit daß die
Kirchenbehörden vor dem Studium der Thevlogie
warnen So werden in der Pfalz nach Abſchluß der
diesjährigen Aufnahmeprüfung der ſich insgeſamt
48 Kandidaten unterziehen wollen ab 1 Juni 1985
alle Stellen beſetzt ſein Für die kommenden Jahr
gänge ſind die Ausſichten ganz troſtlos Da zu
nächſt noch ſehr zahlreiche Studenten der Theologie
vorhanden ſind hat man errechnet daß in der Pfal
die letzten des Jahrgangs 1938 etwa 20 Jahre
auf ihre erſte Verwendung warten müßten

Jn Mitteldeutſchland liegen die Verhält
niſſe zunächſt noch erheblich anders Hier iſt die
Zahl der vakanten Stellen größer als irgendwo
ſonſt Es werden alſo noch auf eine Reihe von
Jahren hinaus Anſtellungsmöglichkeiten für neue
Pfarramtsbewerber vorhanden ſein Trotzdem wird
die Entwicklung als ſolche ſich auch hier nicht auf
halten laſſen Wenn alſo durch Zuſtrom aus anderen
Landeskirchen der jetzt noch empfindliche Pfarrer
mangel allmählich verringert wird beſteht die Aus
ſicht daß in verhältnismäßig kurzer Zeit der Bedarf
an Pfarramtsbewerbern gedeckt ſein wird Auf
jeden Fall iſt es heute weniger angebracht als zu
irgendeiner anderen Zeit das Studium der Theo
logie aus bloßen Gründen der äußeren Konjunktur
zu ergreifen

Bergmanns Los
Droyßig Krs Weißenfels Jm Tiefbau der

Grube Neue Sorge wurde der Bergmann Otto
Seifert verſchüttet Er konnte nur als Leiche ge
borgen werden Der Verunglückte ſtand im
47 Lebensjahr Die Ehefrau und drei Kinder be
trauern ihren Ernährer

Burgliebenau Betrunkener Motorraö
fahre Am Ortseingang von Burgliebenau kam
ein betrunkener Motorradfahrer aus Raßnitz zu
Fall Er erlitt ſchwere Verletzungen und mußte ſo
fort ins Krankenhaus gebracht werden

Helfta Unglücksfall Bei Bauarbeitenauf dem Dietrichſchacht verunglückte der Schmied Otto
W aus Helfta ſchwer Er wurde in das Knappſchafts
krankenhaus eingeliefert W war nach jahrelanger
r r ongkeit erſt vor kurzem wieder in Arbeit ge

ommen

Kurze Nachrichten
Gerbſtedt Heute Dienstag vollendet der Jnvalid

Hermann Wunder Rotheberg 9 das 76 Lebensjahr
Landsberg In der Zuckerfabrik Landsberg konnte der

Siedemeiſter Ernſt Wolf auf eine 35jährige Tätigkeit
zurückblicken

Pohritzſch Der Jnvalid Wilhelm Hackemeſſer vollendet
e Dienstag in körperlicher Friſche das 80 Lebens
ahr

Wetterdienot des
Reichswetterdienſt Luftamt Magdeburg

Wetterdienſtſtelle Magdeburg

Vorausſichtliches Wetter bis 17 April abends
Hochdruckwetter herrſchte am Montag in Mittel

deutſchland Es wehten nur ſchwache Winde und die
anhaltende Sonnenſtrahlung trieb die Temperaturen
die am Erdboden in der Nacht zuvor noch unter den
Nullpunkt geſunken waren in den Mittagsſtunden
auf 11 12 Grad empor Jm Harz war es ein
wenig wärmer als am Sonntag der Brocken meldete

3 Grad als höchſte Tagestemperatur Gegen Abend
kam von Weſten her leichte Bewölkung auf ſie rühr
von einem Ausläufer eines weſtlich von Jrland ge
legenen Tiefs her Die noch folgenden Ausläufer
des weſtlichen Tiefs mit denen etwas mildere Luft
nordoſtwärts vordringt werden in unſerem Bezirk
auch weiterhin zeitweiſe Bewölkung hervorrufen doch
dürfte es nur im Nordweſten zu einzelnen leichten
Regenfällen kommen Der Hochdruckeinfluß hält im
großen und ganzen an

Ausſichten Bei Winden zwiſchen Südoſt und
Südweſt zeitweiſe bewölkt und im Nordweſten des
Bezirkes ſtrichweiſe Regen Jm ganzen aber heiter
Temperaturen anſteigend
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geuerwehrtagung des Krs Bitterfeld
Bitterfeld Hotel Döring fand eine Führer

und tgliederverſammlung Froein gen Feuerwehren des Kreiſes Bit
feld ſtatt Nach Eröffnung und Begrüßung

greisführer Ingenieur Seidler Bitterfeld
zankte Landrat Habild Bitterfeld für die im
ergangenen Jahre geleiſtete Arbeit Bürgermeiſter

önefuß überbrachte den Willkommensgruß
r Stadt Bitterfeld Anſchließend erſtattete der

greisfeuerwehrführer den Jahresbericht Jn zahl
ichen Ortſchaften des Kreifes konnten Löſch bzw

Dr Sch

Halblöſchoüge oder Löſchabteilungen gegründet wer
Es beſtehen insgeſammt 30 Amtsbezirkswehren

einſchließlich der ehemaligen Werksfeuerwehren mit

J zo Löſchzügen zſchaften Der infolge Erreichung der Altersgrenze
46 Halblöſchzügen und 2354 Mann

us dem aktiven Feuerwehrdienſt ausgeſchiedene
auptbrandmeiſter der Freiwilligen Feuerwehr
üben Mulde Wilhelm Lippold wurde zum

Fhrenmitglied des Kreisverbandes ernannt
gaſſenbericht und Haushaltsvoranſchlag fanden

ihre Erledigung Mehrere Vorträge umrahmten die
Tagung

Nachmittags fanden auf den Binnengärtenwieſen
uebungen der Freiwilligen Feuerwehr Bitterfeld und
der Feuerwehr der J G Farbeninduſtrie
Bitterfeld ſtatt Zu den Vorführungen gab der
greisfeuerwehrführer eingehende Erläuterungen

Genoſſenſchaft
zur StrengbachRegulierung

Selben Jn Anweſenheit des Landrats und ver
chiedener Behördenvertreter wurde die Gründung
einer Genoſſenſchaft zur Regulierung und Unter
haltung des Strengbaches zwiſchen den Land
gemeinden Zſchepen und Hohenoſſig in einer Geſamt
länge von 12 Kilometern Bachlauf vorgenommen
In den Vorſtand wurden berufen Bauer Krone aus

v J

Cletzen Bauer Schröter aus Mocherwitz und Bauer
Stier aus Selben Die Regulierungsarbeiten wird
das Arbeitsdienſtlager Delitzſch ausführen

Der Getreidelaufkäfer am Werk
Delitzſch Jm Kreiſe Delitzſch und zwar auf ein

zelnen Saatfeldern in der Flur Hohenleina iſt
der ſogenannte Getreidelaufkäfer feſtgeſtellt worden
Teilweiſe ſind die betreffenden Felder bereits kahl
gefreſſen Der Käfer verpuppt ſich im Mai und
ſetzt dann ſpäter am Getreidehalm ſein Zerſtörungs
werk fort Umfangreiche Maßnahmen zur Vertilgung
des gefährlichen Käfers ſind eingeleitet worden

Nichtſchwimmer im Paddelboot
Deſſau Zwei Paddler gerieten am Sonntag in

die Wellen eines Dampfers Das Boot ſchlug voll
Waſſer und kippte um Der des Schwimmens un
kundige 29jährige Otto Tauper aus Deſſau er
trank ſein Freund konnte ſich nur mit Mühe und
Not retten

Kyffhäuſerbund kauft die Rothenburg
Sangerhauſen Wie ſchon kürzlich berichtet hat

der Kyffhäuſerbund die Rothenburg auf dem Kyff
häuſer erworben Dem Kauf hat jetzt der thüringiſche
Miniſterpräſident zugeſtimmt Die baulichen Ver
äwderungen werden noch in dieſem Frühjahr in An
griff genommen An der Stelle der Gaſtwirtſchaft
wird ein Neubau mit Freiterraſſen und Veranden
errichtet werden Für 200 Perſonen wird die Burg
als ſtändiges Kriegererholungsheim dienen Da
neben ſind für etwa 20 Perſonen Uebernachtungs
möglichkeiten vorgeſehen Gleichzeitig werden die
Zufahrtswege ausgebaut ſo daß man die Rothen
burg vom Kyffhäuſer Denkmal aus mit dem Kraft
wagen in etwa zehn Minuten erreichen kann

Brief aus Alsleben
Beſuch des Oberpräfidenten Starker Rückgang der Arbeitsloſenziffern

Alsleben Saale Geſtern morgen gegen 9 Uhr
traf der Oberpräſident der Provinz Sachſen von U
rich in Alsleben ein um den nördlichen Teil des
Mansfelder Seekreiſes zu bereiſen Jm feſtlich ge
ſchmückten Rathausſfaal begrüßte Bürgermeiſter
Kaiſer den Gaſt ſowie den Regierungspräſidenten
Dr Sommer Merſeburg den ſtellv Landrat des
Mansfelder Seekreiſes Gerichtsaſſeſſor Melcher
Fisleben Kreisleiter Schröder Eisleben und den

reisbauernführer Auch Amtsgerichtsrat
r Schumann Alsleben nahm an dem Empfang teil
Die Gäſte begaben ſich ſodann zur Stadtmühle

lsleben um die Betriebsanlagen zu beſichtigen
er Oberpräſident ließ es ſich nicht nehmen dabei

den Vertrauensrat zu einer kurzen Beſprechung zu
ſich zu bitten Anſchließend ging die Fahrt zunächſt
nach Rothenburg an er Saale

i

a

D

Dieſer Tage rechnete der Bürgermeiſter die Für
ſorgeaufwendungen aus dem Vierteljahre Januar
März mit dem Bezzirksfürſorgeverband des Mans
felder Seekreiſes ab Jhre Geſamthöhe beträgt für
laufende Unterſtützungen 19358 RM gegenüber
15517 RM im Vierteljahre Oktober Dezember 1934
Der Umſtand daß die Sonderunterſtützungen von
2442 RM auf 1083 RM gefallen ſind zeigt eine
günſtige Entwicklung Das Anſchwellen der laufen
den Unterſtützungen iſt einzig und allein darauf zu
rückzuführen daß im vorherigen Viertelfahre durch
die Zuckerfabrikkampagne ganz erhebliche Beträge
eingeſpart worden ſind Dieſe Tatſache findet ihre
Beſtätigung wenn man feſtſtellt daß für Wohlfahrts
erwerbsloſe im November v J nur 1546 RM be
nötigt wurden während im Dezember nachdem die

Kampagne beendet war wieder 4250 RM alſo faſt
das Dreifache ausgeworfen werden mußte

J

In der Zahl der Arbeitsloſen und Kriſenunter
ſtützungsempfänger in Alsleben ſetzte ein ſtarker
Rückgang ein denn es waren bei der letzten Zählung
nur noch 142 gegenüber 184 Perſonen im Vormonat
zu betreuen Bei den Hilfsbedürftigen der öffent
lichen Fürſorge zeigt ſich dieſe Entwicklung im Be
richtsmonat leider nicht was offenbar darauf zurück
zuführen iſt daß es hier an geſuchten Fachkräften
fehlt Immerhin iſt aber die Zahl von 68 Wohlfahrts
erwerbsloſen als dem Reichsdurchſchnitt entſprechend
zu bezeichnen

Der ſchönſte Platz Alslebens der Heinrich von
Kroſigk Platz wird im Laufe der nächſten Monate
eine wertvolle Bereicherung erhalten Man iſt daran
gegangen das von der Bevölkerung ſcherzweiſe in
Hiſtoriſchen Schweineſtall getaufte alte Scheunen

grundſtück welches beim Brückenbau 1928 von der
Stadt erworben werden mußte abzubrechen um ein
neues Zweifamilienwohnhaus zu errichten Dieſer
hiſtoriſche Schweineſtall der alſo weder hiſtoriſch

noch ein Schweineſtall iſt ſtörte das ſchöne Land
ſchaftsbild am Heinrich von Kroſigk Platz ſo daß der
Abbruch allgemeine Befriedigung auslöſt zumal ein
Gebäude erſtehen wird das ſich harmoniſch in die
Landſchaft einfügt Dem neuen Grundſtück will man
ein burgähnliches Gepräge verleihen Die Grund
mauern des hiſtoriſchen Schweineſtalles werden
zum Teil wieder verwendet werden ſelbſtverſtänd
lich nicht in ihrer jetzigen Breite von 5 Meter

Diebe und Hehler vor Gericht
Theißen Die ſeit längerer Zeit bei dem Bauer

Bruno Sch beſchäftigten Willy Walter B und
Emil ſämtlich aus Theißen hatten ſich vor dem
Weißenfelſer Schöffengericht wegen fortgeſetzten Ge
treidediebſtahls und Kurt G aus Trebnitz wegen
Hehlerei deſſen Ehefrau wegen Beihilfe zu verant
worten Den Angeklagten B und D wurde zur
Laſt gelegt von September 1934 ab bis zum Januar
1935 fortgeſetzt aus der Scheune ihres Arbeitgebers
Hafer und Weizen entwendet und an den Angeklagten
G verkauft zu haben Die Diebe waren geſtändig
und gaben zu etwa 70 Zentner Hafer und 8 bis
10 Zentner Weizen geſtohlen zu haben Beim
Dreſchen brachten ſie in geeigneten Augenblicken
immer einige Säcke Getreide auf die Seite verſteckten
dieſes in irgendeiner Ecke der Scheune um es dann
nachts abzuholen und nach Trebnitz zu ſchaffen

Der der Hehlerei angeklagte G mußte wohl zu
geben erhebliche Mengen Getreide von den Dieben
angekauft zu haben doch wollte er nicht gewußt
haben daß es ſich um geſtohlenes Getreide handelte
Er erklärte daß bei ihm ſehr oft Deputatgetreide

verkauft werde und er deshalb des Glaubens war
daß es ſich auch hier um Getreide handelte das an
Stelle von Geld als Lohn ausgezahlt worden wäre
Ein früherer Lehrling des Angeklagten G bekundete
aber daß ſein früherer Arbeitgeber ihm mehrfach mit
der Entlaſſung drohte falls er etwas verraten würde

Mit Ausnahme der Ehefrau bei der Frei
ſpruch wegen Mangel an Beweiſen beantragt
wurde hielt der Staatsanwalt ſämtliche Angeklagte
für überführt und beantragte Gefängnisſtrafen von
ſechs Monaten bis zu einem Jahre Das Gericht
verurteilte die Angegklagten D und G zu je
acht Monaten Gefängnis den Angeklagten
B zu ſechs Monaten Gefängnis während
die Ehefrau G auf Koſten der Staatskaſſe frei
geſprochen wurde

Jn der Urteilsbegründung wurde betont daß der
Hehler in dieſem Falle mindeſtens ebenſo hoch be
ſtraft werden müſſe als der Dieb den die Höchſt
ſtrafe treffe da er durch den fortgeſetzten Ankauf des
geſtohlenen Getreides immer weiter zu den Diebe
reien angereizt habe

Halliſche Nachrichten

Dommitzſch Elbe Seit Montag nacht voriger
Woche wird der 21 Jahre alte Friſeur Paul Wolf
ſt el ler aus Dommitzſch vermißt Er hatte an einem
Tanzvergnügen im Nachbarort Neiden teil
genommen und war ſehr uraee gegen 32 Uhr
früh mit ſeinem Rade fortgefahren Kurze Zeit
danach ſtürzte ein Muſiker auf der nahe der Bnſt
wirtſchaft vorüberführenden Straße über ein mitten
auf dem Fahrweg liegendes Fahrrad deſſen Beſitzer
nicht aufzufinden war Der Muſiker nahm das Rad
mit und lieferte es bei der Dommitzſcher Polizei ab

Es liegt die Vermutung nahe daß der Vermißte
in dem Reidenſchen Grunde an der Strymühle ent
weder von einem Kraftwagen angefahren und als
Verletziter fortgebracht iſt oder einem Raub
überfall zum Opfer gefallen iſt

Der Vermißte hatte noch einen größeren Geld
betrag bei ſich Auf ſeiner Arbeitsſtelle iſt er in der
vergangenen Woche nicht geweſen auch hat er ſeinem
Vater keine Nachricht zukommen laſſen Wegen der
merkwürdigen Begleitumſtände hat die Gendarmerie
die Ermittlungen aufgenommen und auch den Stry
bach und die Weinske abſuchen laſſen jedoch ohne
Erfolg Der Vater des Vermißten der OebſterWilhelm Wolfſteller aus Dommitzſch hat für die
Aufklärung 50 RM Belohnung ausgeſetzt

Selbſtmordverſuch in der Jelle
Torgau Von der Gendarmerie war der Ein

wohner St aus Trieſtewitz der ſeine Frau in
gemeiner Weiſe mißhandelt und ſeine Familie mit
der Axt und der Senſe bedroht hatte feſtgenommen
und in das Amtsgericht in Arzberg eingeliefert
worden Als ein Beamter den Gefangenen nachts
kontrollierte fand er ihn am Fenſterkreuz erhängt
auf Die Gefängniszelle bot ein wüſtes Bild Sämt
liche Gegenſtände waren zertrümmert und der Ge
fangene hatte ſich anſcheinend in etnem Tobſuchts
anfall ſämtliche Kleider vom Leibe geriſſen Wieder
belebungsverſuche hatten noch Erfolg doch mußte
St in das Torgauer Krankenhaus gebracht werden

Die Ehefrau erſchoſſen
Neuhaldensleben Der Kaufmann Theodor

Zabel erſchoß im Verlaufe einer Auseinanderſetzung
ſeine Frau und verletzte ſich darauf durch einen
Schuß ſelbſt ſchwer

Zwiſchen Zabel und ſeiner Ehefrau m
einiger Zeit ein etwas geſpanntes Verh n as
ſich ſo ſtark zuſpitzte daß Frau Zabel ihren Mann
verließ und ſich zu ihren Eltern nach Goslar begab
Zabel reiſte ihr nach und forderte ſie auf mit ihm
nach Neuhaldensleben zurückzukehren Als ſich Frau
Zabel weigerte zog ihr Mann eine Piſtole hervor
und gab mehrere Schüſſe auf die Frau ab Zabel
richtete nach der Tat die Waffe gegen ſich ſelbſt und
verletzte ſich ſchwer Sein Zuſtand iſt ernſt

Mordfall vor der Aufklärung
Magdeburg Am 21 Juli 1933 wurde in einem

Himbeergebüſch bei Bülſtringen Frau Wölkerling
aus Althaldensleben tot aufgefunden Sie war in
den frühen Morgenſtunden mit dem Rade fort
gefahren um im Walde nach Pilzen zu ſuchen Sie
kehrte nicht zurück Jhre Leiche fand man ſpäter im
Walde auf Frau Wölkerling war das Opfer eines
Verbrechens geworden Nach einem Kampfe mit dem
Täter war ſie erwürgt worden

Die Mordkommiſſion der Landeskriminalpolizei
ſtand vor einer faſt unlösbaren Aufgabe da jede
Spuren fehlten Umfangreiche Ermittlungen und
große Fahndungsaktionen führten zu keinem Erfolg
und faſt ſchien es als ob die Zahl der unaufgeklärten
Morde um einen vermehrt werden würde Jn den
anderthalb Jahren hat aber die polizeiliche Arbeit
zur Aufklärung dieſes Mordes nie geruht

Jetzt ſcheint es nun als ob die Arbeit der Polizef
doch noch Erfolg haben wird Jn Neuhaldensleben
wurde der Einwohner Willi Böhme der früher
in Althaldensleben Siedlung 15 wohnte verhaftet
und dem Richter zugeführt Nach Zeugenausſagen
iſt Böhme am 21 Juli 19838 alſo am Tage der Er
mordung der Frau Wölkerling mit dieſer zwiſchen

30 und 5 Uhr an der Wegekreuzung Hundisburger
Weg Dönſtedter Straße geſehen worden Sie ſollen
zuſammen mit Fahrrädern in Richtung Probſthorn
weitergefahren ſein Es iſt dies der Weg der zur
Bülſtringer Chauſſee führt von wo aus der Weg
zum Zernitz abzweigt wo die Frau Wölkerling in
einem Himbeergebüſch ermordet aufgefunden wurde

Vertrauensratswahl in Leung
Leuna Bei der Vertrauensratswahl ſind im

Ammoniakwerk Merſeburg 14600 Stimmen abge
geben worden das entſpricht bei einer Geſamtzahl
von 15600 Abſtimmungsberechtigten einer Beceili
gung von 92,9 Prozent 13632 Stimmen waren gül
tig Davon ſtimmten 11 469 84,4 Prozent mit Ja
8,11 Prozent davon haben allerdings Einzelſtrei
chungen vorgenommen Mit Nein ſtimmten 2136

15,6 Prozent

und in Bitterfeld
Bitterfeld Eine vorläufige Ueberſicht der bei der

Kreisleitung der DAF eingegangenen Ergebniſſe
der Vertrauensratswahl im geſamten Kreiſe Bit
terfeld zeigt daß den aufgeſtellten Vertrauensmän
nern bei einer Wahlbeteiligung von faſt 100 Prozent
in mehr als 99 von 100 Fällen das Vertrauen ihrer
Arbeitskameraden und Arbeitskameradinnen ausge
ſprochen wurde Jn faſt allen Fällen entfielen auf
die Vertrauensmänner 100 Prozent der Stimmen
ſonſt überwiegend 90 Prozent

Deviſenſchieber verurteilt
Leipzig Von dem Amtsgericht Leipzig wurde der

65 Jahre alte Guſtav W wegen Zuwiderhandlung
gegen die Deviſenvorſchriften und das Volksverrats
geſetz zu drei Jahren Gefängnis und 10000
Reichsmark Geldſtrafe ſeine Halbſchweſter die
60 Jahre alte Friedrike Adele wegen Begünſtigung zu 100 RM Geldſtrafe verurteilt W
hatte von 1902 bis 1930 in Holland gelebt und ſich
dort ein Vermögen erſpart das er in Deutſchland
nicht anmeldete Als er zur Regelung von Ver
mögensangelegenheiten nachdem er ſeit 1930 in
Deutſchland gelebt hatte die holländiſche Grenze
überſchreiten wollte wurde er angehalten da er kein
Viſum vbeſaß Jm weiteren Verlaufe der Ermitt
lungen kamen Beamte der Zollfahndungsſtelle in
ſeine Leipziger Wohnung Die Schweſter verſuchte
Papiere zu verbergen die aber von den Beamten
entdeckt wurden Auch in der Verhandlung weigerte
ſich W noch die Deviſen der Reichsbank wie es die
geſetzlichen Vorſchriften erforderten anzubieten

Plötz Amtsvorſteher Stellvertre
t e Der Bitterfelder Kreisausſchuß wählte für
den Amtsbezirk Plötz den Lehrer Otto Beer in Cöſ
ſeln zum Amtsvorſteher Stellvertreter für den
Amtsbezirk Zſchornewitz den kaufmänniſchen Ange
ſtellten Alois Arnold

Schwere Verkehrsunfälle
Querfurt Jn der Nähe von Leimbach fuhr in

folge Verſagens der Lichtmaſchine ein Kraftwagen in
den Straßengraben Das offene Auto ſtürzte um
von den vier Jnſaſſew kamen drei mit leichteren Ver
letzungen davon während der vierte Jnſaſſe ſo ſchwer
verletzt wurde daß er ins Querfurter Krankenhaus
gebracht werden mußte

Köthen Ein Motorradfahrer kam ohne abzu
blenden aus Radegaſt während zur gleichen Zeit ein
anderer Motorradſahrer ſich aus der Richtung Köthen
näherte Dieſer wurde durch den hellen Lichtſchein
des nicht abgeblendeten Motorrades derart geblendet
daß er in eine Gruppe von Jungen und Mädeln der
HF hineinfuhr Der Motorradfahrer ſtürzte und zog
ſich Verletzungen im Geſicht zu Ein Mädel wurde
bewußtlos in die elterliche Wohnung gebracht

r

Zeitz Die achtjährige Tochter des Landwirts
Krauße aus Trebnitz fuhr in Wetterzeube mit
ihrem Fahrrad die ſteile Kurve herunter verlor da
bei die Gewalt über ihr Rad und ſtürzte gegen das
den Floßgraben ſchützende eiſerne Geländer daß ſie
blutüberſtrömt mit ſchweren inneren Verletzungen
liegenblieb Nach Anlegen eines Notverbandes
brachte der Arzt die Kleine in ſchwer bedenklichem
Zuſtand ins Zeitzer Krankenhaus

i

Rieſtedt Ein in Richtung Sangerhauſen fahrender
Fernlaſtzug geriet in der Adolf Hitler Straße ins
Schleudern Durch den Anhänger wurden größere
Beſchädigungen an einer Mauer und an einem Hof
tor verurſacht Der Wagenführer verſuchte ſich der
Feſtſtellung ſeiner Perſonalien durch die Flucht zu
entziehen Der Sangerhäuſer Polizei gelang es
jedoch den Mann zu ermitteln

Hochwaſſer breitet ſich aus
Sangerhauſen Die Thyra führt Hochwaſſer Bei

Berga iſt der Mühlgraben eine Ableitung der Thyra
an mehreren Stellen über die Ufer getreten Die
ger mehrerer Einwohner wurden unter Waſſer ge
ſetzt

7

Artern Das Mönchenriet zwiſchen Nikolaus
rieth Schaafsdorf Heygendorf und Kalbsrieth ſteht
unter Hochwaſſer Die ſogenannten Rohrmaſſen
bei Schönfeld ſind in dieſem Jahre ſchon zum zweiten
Male überſchwemmt
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ie Nuslanösfahrt der Emöen
Sechſter Bericht von Oberleutnant Jng Ewe

Am 1 März morgens um 10 Uhr fiel der Anker
in dem ſchönen natürlichen Hafen von Trinko
malee Während des Einlaufens wurde der
Landesſalut geſchoſſen der vom Flaggſchiff dem
kleinen Kreuzer Emerald des dort ſtationierten
engliſchen Geſchwaders erwidert wurde Um 10 15
Uhr ging an unſerem Großmaſt die Kriegsflagge
hoch zur ſelben Zeit als in der Heimat Stadt und
Land Flaggenſchmuck anlegte

Der Tag der Rückgabe des Saarlandes
Die beiden im Hafen anweſenden engliſchen

Ausblick aus einem Tempel in Dumbala
Ceylon

Kreuzer Emerald und Colombo folgten dem Bei
ſpiel und ſetzten im Vortopp die deutſche Kriegs
flagge

Wir waren froh und ſtolz zugleich gerade an
dieſem Tage unſeren Gaſtgebern die Verbundenheit
mit der Heimat dokumentieren zu können Endlich
ging der heiße Wunſch des deutſchen Volkes in Er
ſüllung fand der zähe und unendlich ſchwere Kampf
unſerer Volksgenoſſen von der Saar ſeine Be
lohnung

Am Nachmittag rief wieder einmal die Boots
mannsmaatenpfeife die geſamte Beſatzung achteraus
auf die Schanze Hier verlas unſer Kommandant den
denkwürdigen Erlaß des Reichswehrminiſters Ein
dreifaches donnerndes Hurra trug unſere Grüße und
unſeren Dank an unſeren Führer und das geſamte
deutſche Volk über das Meer

Der Tag war ſelbſtverſtändlich dienſtfrei
Abend beſchloſſen wir ihn bei heißem Punſch

Trinkomalee und damit Ceylon brachten uns
eine Fülle neuer Eindrücke Landſchaftlich trägt
Inbien wie wir es hier ſahen einen ganz anderen
Charakter als irgendein Teil der afrikaniſchen
Küſte Alles iſt üppiger abwechſlungsreicher und
lebendiger So auch die Menſchen Sie ſind ſehr viel
lebhafter an allem intereſſierter

Man muß die Händler ſehen die ſchon am
zweiten Tage in Scharen das Mitteldeck bevölkerten
Da breiteten ſie die weltbekannten Ceylon Edelſteine

am

und Schmuck aus Herden von Ebenholzelefanten
ſtanden in Reih und Glied in allen erdenklichen
Größen lockten zum Kauf Man muß ſchon ſehr hart
leibig oder in einer Zwangslage wie wir ſein wenn
man nicht gleich am erſten Tage ſein Geld daran
verſchwenden will Aber unſere Männer machen das
mit der Ruhe Wenn dieſe ſonſt ſehr geſchickten
Händler dachten bei uns ein großes Geſchäft machen
zu können ſo ſahen ſie ſich bald enttäuſcht Trotzdem
wurden wir bald Fachleute in der Beurteilung von
Rubinen Saphiren Amethyſten Opalen Topas und
den vielen anderen Und dazu die vielen Elfenbein
ſachen Wie oft erhielt man die Verſicherung
Mäster you are a friend of mine and therefore J will

give you Wenn es darnach ginge hätte ich mir
in Trinkomalee in kurzer Zeit Hunderte von Freun
den erwerben können Man muß ſeinen Freunden
aber zunächſt grundſätzlich ein Drittel des von ihnen
genannten Preiſes bieten

Geht man an Land ſo fällt einem zunächſt die
Ordnung und Sauberkeit in den Straßen auf Erſt
klaſſig angelegte Straßen ziehen ſich in das Jnnere
der Jnſel mitten durch dichteſten Dſchungel führend

Die Bevölkerung erweckt einen angenehmen
Eindruck Das Geſicht des IJnders iſt offen und
intelligent Selbſt der einfache und arme Inder ver
körpert in ſeiner Erſcheinung die hohe Intelligenz
ſeiner Raſſe Bald ſchon fallen einem die beſſer und
ſorgfältiger gekleideten Inder auf die hin und
wieder das Bild beleben meiſtens in Rikſchas ge
fahren oder Sänften getragen Das Kaſtenweſen
macht ſich bemerkbar

Kommt man jedoch in das Innere der Inſel ſo
ſtößt man auf Kulturſtätten von unerhör
ter Schönheit Seien es die Tempelruinen von
Dumbala oder das in der Blüte ſtehende Kandy
Man muß in Mihintale und Anuradhapura geweſen

um den Geiſt zu ſpüren der in dieſem Volk
ebt

Inzwiſchen bahnten ſich ſehr herzliche und freund
ſchaftliche Beziehungen zwiſchen der Emden Be
ſatzung und der der beiden engliſchen Kreuzer
an An zwei Abenden waren je 100 Unteroffiziere
und Mannſchaften der Emden bei den Engländern
zu Gaſt Sie wurden außerordentlich nett aufgenom
men und bewirtet Aus dieſen Abenden entwickelte
ſich ein ungezwungener kameradſchaftlicher Verkehr
Unſere Männer ſprechen inzwiſchen alle ein wenig
engliſch ſo daß die Unterhaltung ſichergeſtellt war
Es war ſelbſtverſtänölich daß wir unſeren Dank in
gleicher Form abſtatteten Zwiſchen den Offiziers
meſſen entwickelten ſich dieſelben Beziehungen Film
abende und Bierabende wechſelten einander ab Der
ganze Verkehr drehte ſich letzten Endes nur noch um
die Schiffe

Wir haben aber nicht nur gefeiert ſondern auch
ſehr ernſthaft Dienſt gemacht Während unſeres
Aufenthaltes verließen wir für vier Tage den Hafen
und erledigten das Kaliberſchießen Unſere brave
Mittelmeer ſchleppte die Scheibe und die Emden

machte einen Anlauf nach dem anderen Eine Salve
nach der anderen krachte auf die Scheibe Nach jedem
Anlauf wurden ſorgfältig die Treffer gezählt Am
liebſten hätten unſere Artilleriſten noch mehr gezählt
als drin waren Aber das Auge des Geſetzes wachte
in Geſtalt des Scheibenoffiziers Trotzdem wir konn
ten zufrieden ſein Die Scheibe hatte doch im Laufe
der Zeit ſtark gelitten und mußte des öfteren
zwiſchendurch geflickt werden Die Torpedoraſten
ließen natürlich keine Ruhe bis auch ſie durften Bis
auf einen Kreisläufer der natürlich ſehr beunruhi
gend wirkte lief aber auch das Torpedoſchießen
glatt ab

Unſere Heizer hatten während dieſer Schieß
periode alle Hände voll zu tun 17 Meilen
21 Meilen 25 Meilen Stopp ſo ging es berg

auf bergab Lüfter heulen auf Pumpen wuchten die
Turbinen ſingen ihr Lied Eine geradezu blödſinnige
Hitze herrſcht in allen Betriebsräumen Hin und
wieder kommt ein Heizer bei mir am Maſchinenleit
ſtand vorbei um neue Limonade zu holen Nur mit
einer Sporthoſe bekleidet ſieht er aus wie aus dem
Waſſer gezogen Sie haben es nicht leicht aber wer
läßt ſich unterkriegen

Am 12 März begann dann der drei Tage dauernde
Seetörn nach Coch in Freitag morgen um 10 Uhr
liefen wir dort ein Es fällt mir ſchwer dem gerecht
zu werden was uns Cochin an neuen Eindrücken
gab Der Aufenhalt dort war für uns alle durch eine
bald unerträgliche Hitze gekennzeichnet Wir waren
im Laufe der Zeit ſchon allerhand gewöhnt Aber
Cochin ſetzte dem allen die Krone auf Man fand
ſelbſt des Nachts keine Erholung mehr denn es iſt
ſchlechterdings unmöglich bei einer Temperatur von
33 bis 35 Grad zu ſchlafen Unausgeſetzt lief der
Schweiß Wir haben dort ſogar getanzt mit Steh
kragen und ſteifer Hemöbruſt Und wenn man auch

Wollen Sie Jhre Stimme ſehen Die Frage
klingt paradox denn bisher wiſſen wir nur daß
man eine Stimme wohl hört daß ſie aber durch
das Auge nicht wahrnehmbar iſt Jn unſerer an
techniſchen Ueberraſchungen ſo überreichen Zeit iſt
es auch damit anders geworden Heute können wir
auch unſere Stimme ſehen Jeder der Luft und
Geld hat die bevorſtehende Brüſſeler Weltaus
ſtellung zu beſuchen darf den Verſuch ſelbſt machen
Denn dort wird ein von einer holländiſchen Fabrik
gebauter Rieſenrundfunkapparat zu ſehen ſein der
das unmöglich Scheinende fertigbringt Das Un
geheuer von 8 Meter Länge 2,5 Meter Höhe und
1,5 Meter Tiefe in deſſen Jnnern 73 Röhren glühen
ſteht heute fix und fertig und hat bereits Proben
ſeiner Brauchbarkeit geliefert

Ben Akibas Wort wonach es nichts Neues
unter der Sonne gibt wird durch dieſen rieſigen
Empfänger Lügen geſtraft denn einen Apparat der
nicht allein Töne zu Gehör bringt ſondern ſie zu
gleich auch ſichtbar macht kannten wir bislang noch
nicht Und dabei handelt es ſich nicht um beliebige

Halliſche Nachrichten

Prozession zu Ehren des Gottes Shiwa in Cochin Elefanten im Umzug

zwei oder drei Kragen in Reſerve
hatte es nutzte alles nichts

Es gibt dort nur wenige Euro
päer darunter nur einen Deut
ſchen Die Gaſtfreundſchaft die
wir dort genoſſen war um ſo
herzlicher Herrn Dr Werres
gebührt hierfür in erſter Linie
unſer Dank

Recht intereſſant war ein Tee
den der Sohn des Mahara
d ſchas von Cochin als deſſen
Vertreter dem Kommandanten
und den Offizieren der Emden
gab Es war ein buntbewegtes
Bild im Parke Deutſche Offi
ziere gJnder mit Turban und
Kaſtenzeichen Engländer und
Jndierinnen in ihrer maleriſchen
Kleidung ſaßen zuſammen an den Triſchen und
führten lebhafte Unterhaltungen Das Intereſſe
der Jnder an den Vorgängen in Deutſchland war
ſehr rege Es iſt natürlich ſehr ſchwer Verſtändnis
für unſere Belange zu erwecken wenn man ſich
einer fremden Sprache bedienen muß Der Aus
länder ſieht nicht die J ee der national ſozialiſtiſchen
Bewegung er fragt vielmehr nach dem Gelde das
man damit verdienen kann

Jn Cochin erlebten wir den Tag der Wieder
einführung der allgemeinen Wehr
pflicht in Deutſchland Unſere Soldaten gingen an
dieſem Tage noch einmal ſo ſtolz an Land Welch
tiefinnerſte Befriedigung und Freude gerade wir
Soldaten bei dieſer Nachricht empfunden haben be
darf wohl keiner weiteren Worte Welche Stärkung
unſer Anſehen dadurch erfahren hat ſpürt man be
ſonders deutlich im Ausland

Cochin erfreut ſich in den letzten Jahren einer zu
nehmenden Bedeutung Langſam aber ſicher zieht es
den Verkehr von Colombo ab Weitere Maßnahmen
bezüglich der Erweiterung der Hafenanlagen ſind
geplant Faſt täglich lagen vier bis fünf Schiffe im
Hafen löſchten oder nahmen Ladung Vom Morgen
bis zum Abend wimmelte der Hafen von Booten
Dſchunken und Laſtkähnen Ueberfüllte Fährboote
ſchnaubten durch das Waſſer und verſchwanden zwi
ſchen den Jnſeln An den Anlegeſtellen drängte ſich
ein buntes Gemiſch dunkel und hellhäutiger Inder
Angehörige aller möglicher Kaſten

Allerdings ein Gang durch den Baſar koſtete
einige Ueberwindung Man tat beſſer daran eine
Rikſcha zu nehmen und ſich im Geſchwindtempo
durch die wenig einladenden Straßen fahren zu
laſſen Dieſer Wunſch wurde hervorgerufen durch
den Anblick der zahlreichen an Elefantiaſis er
krankten Menſchen denen man auf Schritt und Tritt
begegnet Dieſe Krankheit iſt hier zu einer Land
plage geworden und alle ärztliche Kunſt hat bisher
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Wollen Sie Jhre Stimme ſehen
Eine intereſſante Leiſtung moderner Nundfunktechnik

akuſtiſche Darbietungen ſondern jeder der Luſt hat
kann wie geſagt mit Hilfe dieſes Wunderapparates
die eigene Stimme ſehen

Es war keineswegs die Abſicht der herſtellenden
Firma hier ein Spielzeug von ungeheuren Aus
maßen zu ſchaffen mit der alleinigen Abſicht die
bislang unſichtbare Welt der Töne ſichtbar zu
machen Es lag ihr vielmehr daran der Oeffentlich
keit eine Vorſtellung von den verwickelten Vor
gängen zu vermitteln die ſich im Jnnern eines
modernen Rundfunkempfängers abſpielen

Jeder Rundfunkhörer weiß heute daß die elek
triſchen Schwingungen der Antenne durch die Röhren
des Empfängers verſtärkt gleichgerichtet und nach
nochmaliger Verſtärkung dem Lautſprecher zugeführt
werden der die elektriſchen Schwingungen wieder
in akuſtiſche umwandelt Je größer und leiſtungs
fähiger ein derartiger Apparat iſt deſto verwickelter
ſind die Vorgänge

Der neue Rieſenapparat vermittelt nun ein voll
dem was in einer

Wir ſehen
ſtändiges optiſches Bild von
ſolchen Rundfunkröhre vor ſich geht

PFEIIRING
pflegen

Dienstag 16 April 1935
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Tempel in Cochin
in dem VWVasser baden sich die Inder vor dem Gottesdienst

verſagt Die Verheerungen die dieſe Krankheit am
menſchlichen Körper hervorruft ſind fürchterlich Ez
fällt ſchwer ſich an den Anblick der unförmigen und
verquollenen Beine zu gewöhnen Jn dem ſtädtiſchen
Hoſpital werden täglich nicht weniger als 609
Kranke ambulant behandelt

Einige wenige von uns hatten das Glück einen
der pomphaften hinduiſtiſchen Umzüge mit
anzuſehen die jährlich zu Ehren des Gottes Shiwa
veranſtaltet werden Sehenswert war auch die Grab
ſtätte Vasco da Gamas in der dieſer kühne Welt
umſegler ſeine Ruhe gefunden hatte Seine Ueber
reſte wurden ſpäter nach Portugal übergeführt

Als wir am 21 März ausliefen und ein friſcher
Seewind die Temperaturen wieder erträglich machte
waren wir froh Noch einige Tage vergingen und
die Diviſionsbe ſichtigung durch unſeren
Kommandanten begann Da konnte die Beſatzung
zeigen was ſie inzwiſchen gelernt hatte

Das Ergebnis war in jeder Beziehung befriedi
gend Als die drei Tage der Beſichtigung vorüber
waren jeder auf den Gefechtsſtationen und in den
verſchiedenſten Dienſtzweigen ſein Können gezeigt
hatte ſprach unſer Kommandant der Beſatzung ſeine
Anerkennung aus Als Belohnung war der folgenoöe
Tag dienſtfrei

Die zweite Hälfte des Seetörns nach Alexan
dria verging wie im Fluge Am Morgen des
3 April liefen wir dort ein

zunächſt die Schwingungen die aus der Antenne in
den Empfänger kommen dann die Wellen die von
der Oktode einer neuen Röhrenform geliefert wer
den Schließlich wird die Vermiſchung beider Arten
von Schwingungen ſichtbar gemacht

Dazu iſt es indeſſen erforderlich die urſprüngr
lichen Schwingungen etwa 5000mal zu verlangſamen
da andernfalls ihre Geſchwindigkeit zu groß wäre
als daß unſer Auge ihnen folgen könnte Die Er
finder einer Apparatur die ähnlich wie beim Lauf
bildſtreifen das Bewegungstempo die Geſchwindiee
keit der elektriſchen Schwingungen regelt war zu
dieſem Zwecke erforderlich

Der elektro akuſtiſche Vorgang wird nun auf zwei
völlig von einander abweichende Arten ſichtbar ge
macht Jn dem einen Falle kommen Kathoden
ſtrahlenröhren zur Anwendung die bekanntlich beim
Fernſehen eine wichtige Rolle ſpielen Auf det
flachen Vorderſeite dieſer Röhren erſcheinen die
Schwingungen als ſchnell auf und nieder tanzende
launiſche Lichtfiguren die an die bizarren Formen
mancher Kriſtallſyſteme unter dem Mikroſkop erin
nern Die Klangfiguren der Schwingungen von
Stimmen oder muſikaliſchen Jnſtrumenten tanzen
raſend ſchnell in dem gleichen Rhythmus auf und ab
in dem das Ohr die zugehörigen Töne aufnimmt
Solche Figuren ſind es auch in denen man ſeine
eigene Stimme ſehen kann

Abgeſehen von dieſem elektriſch optiſchen Ver
fahren kann die Arbeitsweiſe des Apparats auch noch
auf eine klug erdachte mechaniſche Weiſe vorgeführt
werden und zwar mittels einer Apparatur die man
als Sandſtreuer bezeichnet hat Die Schwingungen
der Antenne der Oktode und die Miſchung beider
werden auf endloſen Fließbändern durch Sand
ſtrahlen regiſtriert

Auf die Einzelheiten dieſes außerordentlich ver
wickelten Rundfunkempfängers einzugehen würde
zu weit führen Es mag der Hinweis genügen daß
man mit dem Apparat natürlich auch richtig die
Darbietungen der Rundfunkſender empfangen kann
Die Anlage läßt ſich wie jeder gewöhnliche Emp
fänger auf jeden Sender nach Belieben einſtellen
Jn einem ſolchen Falle iſt das Sehen der Arbeits
weiſe des Gleichrichters und der ſelbſttätigen Fa
dingskompenſation für den Betrachter äußerſt inter
eſſant

Auf den Ausſtellungsbeſucher der ſich dies neue
Wunderwerk Her Technik anſieht dürfte die größte
Anziehungskraft indeſſen in der bereits angedeu
teten Möglichkeit beſtehen ſelbſt als Anſager vor
einem beſonderen kleinen Sender aufzutreten auf
den der Apparat eingeſtellt wird Er hört nicht
allein dann ſeine Stimme im Saale wieder er
klingen ſondern kann ſie auch mit eigenen Augen
in all ihren elektro akuſtiſchen Eigenheiten be
trachten Edgar Cederström
Familien Prucksachen

aller Art
wie Geburts Verlobungs und Vermählungs
anzeigen Hochzeitszeitungen Trauerbriefe
und Karten Danksagungs Visitenkarten
usw liefert schnell sauber und preiswert die

Buchdruckerei der Hall Nachrichten
Halle Saale Gr Ulrichstraße 16 Fernruf 27981

u

CREME
in Doten und Tuben

von RM 0,15 bis

u

u

SEIFEStock 30 Pf

2 Stück 8 Pio

Von d
wrientinn
Urbeitsdie

ſtellung in
mußten ru
oder wege
t geſtellt we

in Zuſam
Ueberzähli

Wand un
bei der La
der Verha

en Einſa
Feeſtellten l

Sta
Der N

M eem Reich
wonach de

M nialbunde

NSDFB
Schulungs
deutung d

tragsdienſ
Redr

fügung

4 eues
Nach

Summe
Pfarrers
dritte Gei
kommiſſio
iſt dies de

Ah
tiſche

verurteilt

Franzi
Eintau

Frontkäm
um ſich ne
niſchen F
lich des 2
ſind zahl
die italie
nehmen

franzöſiſch
beabſichti

Beſuches
ſollte do
abgelehnt
Kriegshe
und es d
ſie vorhe

6stert

Arien i
talen G
beiden g
zweite er

iſt ihner
Formen
kultiſcher

nimmt
R Kürze i
heller T
turen au

Klangkot
über der
wechſels
und feſt
wahrt

J Jedeihren B
Farl Bl
er allesfliffentli

ſtarke A
t lit

Hanzen
Perſönl
ven 1ſchließt

aß er
und dab

pen
itiver

Der Di
eng bt
ende 2
Muſit
tapfer
Rahmer

Orgel c
ſtützend

Webe
Meye

Baß

dies ge



35

April

voraus
Ueber

In ein
daß die

heologie
hluß der
iſsgeſamt
tni 1935
n Jahr
Da zu
heologie

r Pfal
hre

Berhält
iſt die

gendwo
ihe von
r neue
m wird
cht auf
anderen
farrer
e Aus
Bedarf

Auf
als zu

Theo

unktur

u der
n Otto

d imer be

t raö
u kam
itz zu
ßte ſo

beiten
d Otto
chafts
langer
eit ge

nvalid
r

te der
tigkeit

llenbdet
ebens

ittel
d die
uren
r den
nden
einldete
bend
rühr

d ge
tiufer
Luft

ezirk
doch
chten

t im

J irk

4

47 Jahrgang 16 April Handels Zeitung und Kursblatt der Hallischen Nachrichten

Erneut weniger Arbeitslose
Niedrigster Erwerbslosenstand in Halle seit der Krise

Das Arbeitsamt Halle berichtet für ſeinen Be

Nach vorübergehendem Froſt in der erſten Woche
des März entwickelte ſich mit anhaltend milder Wit

M terung der Arbeitseinſatz in außerordentlich ſchnellem
Tempo weiter
richtsmonat um 4772 26,1 Prozent

Die Arbeitsloſenzahl ging im Be
auf

herunter Das iſt ſeit der Machtergreifung der bis
her erreichte niedrigſte Stand der Arbeitslofenziffer

Nächſt niedrigſter Stand 15004 Ende November
1934 Der ſtarke Rückgang der Arbeitsloſigkeit war
hauptfächlich durch die gute Beſchäftigung im Hoch
und Tiefbau bedingt die Zahl der Arbeitsloſen im
Baugewerbe verminderte ſich allein um 1324 Fach
und 719 Bauhilfsarbeiter Daneben brachten die
Frühjahrsarbeiten in der Landwirtſchaft vermehrte
Beſchäftigung für über 400 Landarbeiter und Land
arbeiterinnen

Die Geſamtzahl der Arbeitsloſen im
bezirk fiel von 18 302 Stichtag 28 2darunter 2090 weibliche am 31 3 1935 An dem zuletzt
genannten Stichtage waren außerdem 1904 in Arbeit
ſtehende Perſonen als arbeitſuchend gemelkdet Vom Ar
beitsamt Halle wurden am gleichen Tage 5648 Perſonen
unterſtützt und zwar 2359 darunter 162 weibliche in der
Arbeitsloſenverſicherung und 32384

Arbeitsamts
35 auf 13 530

326 weibliche in der Kriſenunterſtügt ung Als
Wwohlfahrtserwerbsloſe waren 4370 darunter
546 weibliche Perſonen vom Arbeitsamt anerkannt

Bei 31 Maßnahmen der wertſchaffenden Ar
beitsloſenfürſorge waren 584 Notſtandsarbeiterbeſchäftigt Beim Reichswaſſerſtraßenbau ſtanden 490
Mann in Arbeit Außerdem arbeiteten bei der Reichs
autobahn 2448 Mann die durch das Arbeitsamt eingeſtellt
worden ſind Jm Frauenarbeitsdienſt zählten
die beiden Lager im Haus Würdenburg und Mücheln
70 Arbeitsdienſtwillige

Aus den einzelnen Berufen iſt hevorzuheben In der
Landwirtſchaft konnten im Bezirk des Arbeitsamts
Halle 163 ledige Melker Kuhfütterer und Geſchirrführer
in Dauerſtellungen vermittelt werden Erfreulicherweiſe
belebte ſich auch die Vermittlung von Landarbeiter
familien Nach Landhelfern beſtand weiterhin
rege Nachfrage

Anfang März trat im Bergbau eine Belebung des
Brikettmarktes ein die bis Mitte des Monats anhielt
Dann trat angeſichts der ab 1 April gültigen Sommer
preiſe ein Rückgang des Abſatzes ein Das Kaligeſchäft
war im Berichtsmonat als verhältnismäßig gut zu be
zeichnen Das Kochſalzgeſchäft war gleichbleibend gut

Sand Kies und Tongruben verſtärktenihre Belegſchaften Die Kalkinduſtrie Querfurt
Schraplau ſtellte zu Beginn der Düngekampagne in ver
mehrtem Umfange Arbeiter ein Die Zementindu
ſtrie blieb gut beſchäftigt Jn den Kampagnebetrieben
des Ziegeleige werbes begannen die Vorarbeiten
zur Wiederqufnahme der Produktion

Jn der Metallinduſtrie erhöhte ſich der Be
ſchäftigungsgrad weiter Gut beſchäftigt blieb u a die
Waggoninduſtrie die Heizungs und Eiſenkonſtruktions
branche und die Elektroinſtallation Erſtmalig konnte
eine größere Anzahl Elektroſchweißer aus den vom Ar
beitsamt betriebenen Lehrgängen vermittelt werden

Chemiſche Induſtrie Infolge Erledigung der
Aufträge an chemiſchen Düngemitteln für die Landwirt
ſchaft führte das Ammoniakwerk Merſeburg eine vor
läufige Einſtellungsſperre ein Der Bedarf an Arbeitskräften der in dem genannten Werk tätigen Baufirmen
war jedoch ſehr erheblich

Papierinduſtrie Merſeburg Ammendorf und
Kartonageninduſtrie Halle waren befrie
digend beſchäftigt und hatten Bedarf an Kräften Jm
Holz gewerbe beſſerten ſich die Arbeitsmöglichkeiten
für Tiſchler

Die Süßwareninduſtrie blieb gut beſchäftigt
in der Zuckerraffinerie wurden ſaiſonüblich Ar
beiterinnen entlaſſen Fleiſcher und Bäcker konnten in
Dauerſtellung untergebracht werden Jn der Herren
maßſchneiderei ſetzte die Frühjahrsſaiſon ein DieVermittlung männlicher und beſonders weiblicher Fach
kräfte war lebhaft

War in der erſten Märzhälfte im Baugewerbedurch den noch einmal eintretenden Froſt ein ſtarker Zu
ſtrom an Arbeitſuchenden zu verzeichnen ſo ſetzte mit dem
Witterungsumſchlag in der zweiten Monatshälfte ein
ſtarker Bedarf an Fachkräften aller Art ein der bis zum
Monatsſchluß beſtand Maurer ſind im Bezirk
Hauptamtes faſt nicht mehr vorhanden ſo daß
P bereits aus den Nebenſtellenbezirken und

des
gute

R uUtz er demArbeitsamtsbezirk Eisleben herangezogen wurden Auch
Maler und Bauhilfsarbeiter für Hochbau waren
ſehr geſucht An Zimmerern war der Bedarf nicht
ganz ſo ſtark

Jm Tiefbaugewerbe ſind Steinſetzer wieder
gut beſchäftigt Auch für Tiefbauarbeiter beginnt jetzt die
Nachfrage reger zu werden Hier konnte bereits ein Teil
berufsfremder Kräfte untergebracht werden Qualifizierte
Steinmetzen ſind nicht mehr vorhanden an Granit
ſteinmetzen beſteht fühlbarer Mangel

Die Lage im Gaſt und Schankwirtſchafts
gewerbe beſſerte ſich weiterhin Die Saiſonanforde
rungen ließen ſich gut an Teilweiſe macht ſich bereits
ein fühlbarer Mangel an Köchen bemerkbar Der Mangel
an Fachkräften hängt in der Hauptſache damit zuſammen
daß Arbeitsdienſt und Schulungslager zahlreiche Köche
beſchäftigen In der weiblichen Abteilung herrſchte

darunter

13 530

Mangel an Kochmamſellen Beiköchinnen Zimmer undKüchenmädchen

Die Schifffahrt hatte gut zu tun Freier Kahnraum
war nicht vorhanden

Die Vermittlungstätigkeit für Hausgehilfinnen
war zum Vierteljahrserſten reger als im Vormonat Es
mangelte an älteren perfekten Kräften während Jugend
liche teilweiſe ſchwer unterzubringen ſind

Angeſtelltenberufe Die Zahl der arbeit
ſuchenden männlichen Angeſtellten ging weiter zurück
Beſonders aufnahmefähig zeigten ſich die Behörden Ein
induſtrieller Betrieb ſtellte Werkſtattſchreiber einJm Baugewerbe ſtanden die geforderten Bau und
Vermeſſungstechniker nicht mehr zur Ver
fügung Der Bedarf an Schachtmeiſtern konnte nur
teilweiſe gedeckt werden Für weibliche s Verkaufs
perſonal beſſerten ſich mit Ende des Monats die Ver
mittlungsmöglichkeiten Es wurden beſonders Verfäufe
rinnen für Konfektionen Handſchuhe Seidenſtoffe und
Hüte verlangt

Die Reichsbahn im März
Der Verkehr am Bezirk Halle

Der Perſonenverkehr war bei günſtigerer
Witterung ab Mitte März wieder etwas lebhafter
Der Berufsverkehr nahm weiter zu beſonders auch
durch die Arbeitsaufnahme in den Außenbetrieben
Ganz beſonders ſtark war der Verkehr während der
Leipziger Frühjahrsmeſſe Es verkehrten zur Meſſe
zeit 145 Sonderzüge nach Leipzig und 146 Sondber
züge ab Leipzig gegenüber 104 und 97 bei der vor
jährigen Frühjahrsmeſſe
mußten verſtärkt gefahren werden

Die Geſamteinnahme aus dem Perſonen Ge
päck und Expreßgutverkehr des Direktionsbezirks
Halle Saale hat im Monat März rund 4674 300
RM gegenüber 3693 400 RM im Februar betragen

Jm Güterverkehr war die Zahl der im
März durchſchnittlich täglich geſtellten Wagen etwas
kleiner als im Februar Es wurden geſtellt ge
deckte Wagen 4326 im Februar 4310 offene Wagen

10 To Einheiten 9220 9880 ſonſtige Wagen 615
528 zuſammen 14 161 14 718

Ausfuhrüberschuß im März
Saisontendenz und Kompensationsgeschäfte bringen Ausfuhrerhöhung

Die Einfuhr betrug im März 353 Mill RM nungsgeſchäfte die zunächſt zu einer ſtarken
Gegenüber dem Vormonat 359 Mill RM iſt die
Geſamteinfuhrziffer ſomit leicht geſunken Dieſer
Rückgang iſt jedoch im weſentlichen durch die Rück
gliederung des Saargebiets zu erklären Wäh
rend die Lieferungen des Saargebietes nach Deutſch
land ſeit dem 18 Februar 1935 nicht mehr in der

Handelsſtatiſtik erſcheinen ſind die Bezüge des Saar
gebiets aus dem Ausland nunmehr in den ſtatiſti
ſchen Nachweiſen enthalten Jm einzelnen war die
Entwicklung ſehr verſchieden Einer Einfuhrſteige
rung bei Wolle und Holz ſtehen Einfuhrrückgänge

bei Flachs Hanf Jute und Aluminium gegenüber
Die Einfuhr von Lebensmitteln hat ſich annähernd

auf dem Stand vom Februar gehalten

Ausfuhr zu rechnen da der März in faſt allen Jah

Die Ausfuhr betrug im März 365 Mill RM
gegenüber 302 Mill RM im Februar
eine Steigerung um mehr als ein Fünftel
Saiſontendenz war mit einer

Nach der

Zunahme

ren ſeit 1925 eine Ausfuhrſteigerung aufwies Jedoch
war die Erhöhung diesmal ſtärker als in irgend
einem der Vorjahre Die Zunahme der Ausfuhr
über das ſaiſonübliche Ausmaß hinaus iſt nur ſo zu
erklären daß die in den vergangenen Monaten ab
geſchloſſenen Kompenſations und Verrech

Dies bedeutet

der

Erhöhung der Einfuhr führten nunmehr ſich auch
auf der Ausfuhrſeite auswirken An der Steigerung
der Geſamtausfuhr ſind mit Ausnahme von leben
den Tieren alle Hauptgruppen beteiligt Weitaus am
ſtärkſten war die Zunahme bei Fertigwaren mit
rund 24 Prozent Die Ausfuhr von Rohſtoffen hat
gegenüber dem Vormonat um etwa 11 Prozent und
von Lebensmitteln um 14 Prozent zugenommen An
der Steigerung der Ausfuhr im März waren ſoweit
ſich jetzt ſchon überſehen läßt faſt alle europäiſchen
und überſeeiſchen Abſatzländer Deutſchlands beteiligt

Die Handelsbilanz ſchließt im März mit
einem Ausfuhrüberſchuß von 12 Mill RM
gegenüber einem Einfuhrüberſchuß von 57 Mill RM
im Februar ab Bei dieſer Entwicklung iſt zu berück
ſichtigen daß die Rückgliederung des Saar
gebietes eine gewiſſe Verbeſſerung der Handels
bilanz zugunſten Deutſchlands zur Folge gehabt
hat Während der bisher in der Handelsſtatiſtik er
faßte Verkehr zwiſchen dem deutſchen Wirtſchafts
gebiet einen Einfuhrüberſchuß für Deutſchland auf
wies ſchließt der Warenverkehr des Saargebiets
mit dem Ausland der nunmehr in den Außen
handelsnachweiſen enthalten iſt ſoweit die han
dels ſtatiſtiſchen Unterlagen erkennen laſſen im
März mit einer etwa ausgeglichenen Bilanz ab

Die Geschäftsführung der
Wirtschaftsgruppe Einzelhandel

Der Leiter der Wirtſchaftsgruppe Einzelhandel
Pg Dr Franz Hayler hat im Einvernehmen
mit dem Leiter der Reichsgruppe Handel zum Haupt
geſchäftsführer der Wirtſchaftsgruppe Pg Dr Fritz
Wieſer beſtimmt Die Geſchäftsführung der Wirt
ſchaftsgruppe wird in die Hauptabteilung A all
gemeine Wirtſchaftsfragen Beziehungen zu den
Wirtſchaftsgruppen eigene Angelegenheiten des
Einzelhandels Hauptabteilung B Propaganda
Preſſe Archiv Hauptabteilung C Verwaltung
Finanzen Organiſation gegliedert Die Wirtſchafts
gruppe Einzelhandel übernimmt zugleich die
Arbeiten der bisherigen Spitzenorganiſa
tionen des Einzelhandels insbeſondere der
Haupt gemeinſchaft des deutſchen Einzel
handels

Wie wird die Wohnungsbau
Anleihe aussehen

Einelangfriſtige Anleihemit Sperrfriſt
Durch das Geſetz zur Förderung des Wohnungs

baues vom 30 März 1935 iſt für den durch die Sen
kung der Steuer eingeſparten Betrag eine Regelung
getroffen worden die dem Hausbeſitz einſtweilen die
freie Verfügung über den Senkungsbetrag nimmt
Der Betrag wird bekanntlich in eine Anleihe um
gewandelt Aus den bisher u a auch mit Vertretern
des Hausbeſitzes geführten Verhandlungen iſt zu ent
nehmen daß die Anleihe eine langfriſtige und
dem geltenden Landeszinsfuß angepaßte Anlage ſein
wird die allerdings durch Lombardierung in
geeigneten Fällen flüſſig gemacht werden kann
Was die Laufzeit der Anleihe betrifft ſo rechnet man

daß ſie 40 bis 50 Jahre betragen wird ſo daß eine
Tilgungsquote von 28 bis 2 Prozent in Frage kommt
Der Zinsfuß der Anleihe dürfte kaum über 4 Pro
zent hinausgehen Wie es ſcheint iſt auch damit zu
rechnen daß den Empfängern der Anleihe alſo den
Hauseigentümern eine Sperrfriſt für die Ver
äußerung der Anleiheſtücke auferlegt wird Sie
wird vorausſichtlich nicht weniger als ein Jahr be
tragen Was die Lombardfähigkeit d h alſo die Mög
lichkeit der Bargeldbeſchaffung auf der Grundlage der
Anleiheſtücke angeht ſo wird hierbei vorausſichtlich
ziemlich weitgehendes Entgegenkommen gezeigt wer
den Die Stückelung wird niedrig ſein ſo daß auch die
kleineren Hausbeſitzer und Steuerſchuldner alsbald in
den Beſitz der Anleiheſtücke für die von ihnen gezahlten
Steuerſenkungsbeträge gelangen dürften

Eine ſchwierige Frage bildet die Löſung des Pro
blems wie denjenigen Hausbeſitzern die bereits durch
Erteilung von Aufträgen an Handwerker oder in an
derer Weiſe über den Senkungsbetrag der Hauszins
ſteuer verfügt haben geholfen werden kann Ob die
Anregungen und Wünſche in der Form wie ſie erfolgt
ſind Berückſichtigung finden werden ſteht noch dahin
Die grundſätzliche Möglichkeit dazu dürfte beſtehen

Hallischer Bankverein verteilt 3
Jn der geſtrigen Sitzung des Aufſichtsrates des

Halliſchen Bankvereins von Kuliſch Kaempff Co
wurde der Abſchluß für das Geſchäftsjahr 1934 vor
gelegt der eine befriedigende Entwicklung ausweiſt
Es ſoll der zum 24 Mai einzuberufenden Generalver
ſammlung vorgeſchlagen werden aus dem nach vor
ſichtiger Bewertung der Aktiven ſich ergebenden Ge
winn eine Dividende von 3 Prozent wie in den
beiden Vorjahren zur Verteilung zu bringen

Auch die ſonſtigen Züge

nahmt

40
Befriebssicher und wirtschaftlich
Abqgestimmt auf alle Motoriypen
Hergestellt in deutschen fabrik
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Was hat die Schlachtsteuer
eingebracht

Zur Ermäßigung der Schlachtſtene r
Die Einführung der Schlachtſteuer als Reichsſteuer war

durch das Schlachtſteuergeſetz vom 24 März 10934 erfolgt
Im Mai 1934 hatte das Reich die erſten Einnahmen aus
dieſer Steuer in Höhe von rund 10 Millionen RM zu
verzeichnen und von da ab ſtieg wie das folgende Schau
bild zeigt der monatliche Ertrag der Schlachtſteuer gemäß

e o

So

auf die Höhe vonFleiſchverbrauches
etwa 18 bis 20 Millionen RM monatlich Jnsgeſamt hat
das Reich in den zehn Monaten Mai 1934 bis Februar
1935 180,7 Millionen RM aus der Schlachtſteuer verein

Nach dem Reichshaushaltplan war die Einnahme
für das geſamte Rechnungsjahr auf 200 Millionen RM
veranſchlagt worden Angeſichts dieſer Sachlage konnte
eine Ermäßigung der Stuer erfolgen und die durch die
Herabſetzung der Steuerſätze eintretende Entlaſtung wird
auf mehr als 20 Millionen RM jährlich beziffert Die
Senkung der Steuerſätze erfolgte bekanntlich mit Wirkung
vom 1 April 1935 ab

Hauptviehverwertung
Mitteldeutschland

Anfang April fand in Halle die Generalverſammlung
der Hauptviehverwertung für Mitteldeutſchland ſtatt Der Vorſitzende des Aufſichtsrates
Landeshauptabteilungsleiter III von Werbder Sagis
dorf konnte neben 120 Vertretern der Viehverwertungs
genoſſenſchaften u a den Landesobmann der Landes
bauernſchaft Sachſen Anhalt Krauſe Halle und DrPflaumbaum von der Hauptvereinigung für Schlacht
viehverwertung Berlin ſowie Vertreter der Marktver
einigungen und Verbände aus Sachſen Anhalt und dem
Freiſtaat Sachſen begrüßen Den Bericht über das abge
laufene Geſchäftsjahr 1934 erſtattete der Direktor der
Hauptviehverwertung Bühler wobei er die Entwick
lung der Hauptviehverwertung und der Viehverwertungs
genoſſenſchaften im Rahmen der Marktordnung eingehend
behandelte Die Hauptviehverwertung für Mitteldeutſch
land zählt zur Zeit 100 Mitglieder Die Mitgliederbewegung zeigt einen Zugang von 25 der ſich aus der
Neuerrichtung von 5 Genoſſenſchaften im Oſten Sachſen
Anhalts und aus der Organiſation von 20 Viehverwer
tungsgenoſſenſchaften im Freiſtaat Sachſen ergibt Die
100 Genoſſenſchaften bilden den Zuſammenſchluß von etwa
30 000 liefernden Bauern und Landwirten

Nach der Bilanz betragen die eigenen Mittel 418 000
RM zu der noch auf Grund der Haftpflicht 276 000 RM
hinzukommen Der Umſatz erfuhr eine Steigerung von
60 Prozent und zwar von 179000 Stück 1933 auf 286 000
Stück 1934 Dieſe Steigerung drückt ſich wertmäßig in den
Summen aus die 17,4 Millionen RM 1933 und 29,9 Mil
lionen RM 1934 betragen Erzielt wurde ein Rein
gewinn in Höhe von 26000 RM Nach reichlichen Ab
ſchreibungen und Rückſtellungen wurde eine Verzin
ſung der Geſchäftsanteile mit 6 Prozent beſchloſſen

Den Abſchluß der Generalverſammlung bildete ein
Vortrag des Vorſitzenden der Hauptvereinigung für
Schlachtviehverwertung Dr Pflaumbaum über die
bisherigen Maßnahmen und Erfahrungen die Pläne und
Aufgaben auf dem Gebiet der Viehabſatzregelung

HUMMMMrrrddddddununn
Notizbuch des Kaufmanns
Wenn ein Vertrauensmann entlaſſen wird

Iſt in einem Betriebe ein Vertrauensmann ſchon ge
wählt aber noch nicht verpflichtet worden ſo ſtellt nach
einer Entſcheidung des Reichsarbeitsgerichts
vom 20 Februar 1935 RAG 248,/34 ſeine Kündigung
ohne einen wichtigen Grund eine ſitten widrige
Handlung dar Dies widerſpricht keineswegs dem
Grundſatz daß ein ſolcher Vertrauensmann bei notwen
dig werdenden Entlaſſungen an ſich nicht bervorzugt wer
den ſoll Wird aber ſeine Kündigung wie in dem vor
liegenden Falle als einzige ausgeſprochen und folgen
keine ſonſtigen Entlaſſungen ſo muß angenommen wer
den daß die Kündigung geſchieht um den Vertrauens
mann an der Uebernahme ſeines Amtes zu verhindern

Beurlaubung für die Suche nach einer neuen Stellung
Unzählige Male hat ſich die Rechtſprechung ſchon mit

dem Problem zu befaſſen gehabt ob ein Angeſtellter nach
dem ſeine Kündigung ausgeſprochen worden iſt zwecks
Stellungsſuche einen Urlaubsanſpruch hat Im allge
meinen wird dieſe Frage zu bejahen ſein beſonders
dort wo ein langdauerndes Dienſtverhältnis zur Löſung
gelangen ſoll Nicht erheblich iſt hierbei ob der Arbeit
geber oder der Arbeitnehmer die Kündigung ausgeſprochen
hat Freilich muß der zur Stellungsſuche erlangte Ur
laub während deſſen Dauer naturgemäß das Gehaltweitergezahlt werden muß von dem Angeſtellten auch zu
dem gedachten Zweck verwandt werden widrigenfalls eine
friſtloſe Entlaſſung vorgenommen werden kann Unter
Umſtänden kann der Angeſtellte ſich auch auf die Stellungs
ſuche begeben wenn ihm ein hierfür erbetener Urlaub
vom Arbeitnehmer verſagt worden iſt
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Berliner örse
Hoeutiger Frühverkehr

Berlin 16 April Vorbörslich kamen Umſätzeröheren Ausma es kaum zuſtande Da beſondere
nregungen nicht vorliegen wird auch an der bevor

ſtehenden Börſe kaum mit einer Belebung des in
den letzten Tagen ziemlich ruhigen Geſchäftes zu
rechnen ſein Für Renten ſcheint weiter Anlage
bedürfnis vorhanden zu ſein Für Farben hörte
man einen Kurs von 148 nach 148 an der geſtrigen
Frankfurter Abendbörſe Am Valutenmarkt
errechnete ſich das Pfund mit 12 06 etwas feſter auch
der Dollar zog auf 485 geringfügig an

Berliner Börse von gestern
Berlin 15 April Die Börſe ſetzte zum Wochen

beginn in ſehr ſtiller Haltung ein da vom Publikum
nur wenig Aufträge vorlagen und daher auch die
Kuliſſe nur geringe Unternehmungsluſt bekundet
Starke Beachtung fanden die Ausführungen des
Reichsbankpräſidenten über den zunehmenden Han
del mit Latein Amerika Irgendein Einfluß auf die
Tendenz war aber nicht zu bemerken

ihre Aufwärtsbewegunauf ehe ne a die We tilhaſt neben v c
ſchon erwähnten finnländiſchen Auftrag weitere Beſtellungen
aus dem Ausland erhalten haben ſoll

Am Montanaktienmarkt d die Veränderungen kaum

Seite 10

bis zu Prozent Braunkohlenwerte waren bis 1 Prozent
höher Auch für Kaliwerte beſtand etwas Jntereſſe währendchemiſche Aktien bis auf c
niedriger lagen

Schiffahrtsaktien waren meiſt gedrückt Hamburg Süd er
mäßigten ſich um Prozent Am unnotierten Markte fielen
Scheidemandel 2 Prozent Ufa Film und Linke Hofmann

Rütgerswerke Prozent

die je 1 Prozent gewannen durch feſte Haltung auf Auch
Karſtadt lagen Prozent höher

Der Rentenmarkt war überwiegend befeſtigt Alt
ganleihe gewannen erneut 6 Prozent Etwas Jntereſſeſkar für m chuldungsanleihen und Zinsvergütungsſcheine

erner waren iederaufhauzuſchläge 4 Prozent höher Am
uslandsrentenmarkt konnten Mexikaner bis zu Pf und

Tehuantepec Prozent gewinnen
A im Verlauf traten keine weſentlichen Verändeu mehr ein Tagesgeld war trotz des Medio um 356 bis

r und darunter leichter LondonKabel ſtellte ſich
auf 4,8476 Die angelächſiſchen Valuten lagen etwas feſter

Mitteldeutsche Börse
Leipzig 15 April Zum Wochenbeginn waren am Aktien

markt bei geringen Umſätzen nur wenige Kurſe verändert
Am Rentenmarkt war das Geſchäft lebhafter Von Banken
wurden Adca höher bezahlt während Reichsbank 2 zurück
gingen Unter Maſchinen und Metallwerten zogen Schubert

Salzer 1,75 an während Wanderer etwas ſchwächer lagen
Von ſonſtigen Werten gewannen Riquet auf Grund der gün
ſtigen 1,62 Am Rentenmarkt wurde Reichsanleihe Altbeſitz anfangs mit 113,25 bezahlt ſpäter leicht abge
ſchwächt Aufwertungspfandbriefe und landſchaftliche An
ſtalten lagen uneinheitlich Jm Freiverkehr gewannen Auto
Union 1,25

Deutsche Kunstspinnfasern
Vortrag vor halliſchen Textilfirmen
Einen recht intereſſanten Vortragsabend über ein

neueres Gebiet der modernen Textil wirtſchaft
veranſtaltete geſtern die Deutſche Arbeitsfront im Hof
jäger wozu die Fachgruppe Textlhandel die Gaufachgruppe
Einzelhandel und der Bund des Textileinzelhandels die
Betriebsführer und Gefolgſchaften der halliſchen Textil
firmen eingeladen hatten Der Textilfachmann Karl
Büchner Berlin von der Viſtra Werbeabtei
lung der J G behandelte in längeren Ausführungen
Herſtellung und Verwendung der Viſtrafaſer jener von
der J G in Deutſchland erzeugten Kunſtſpinnfaſer
deren Ausgangsmaterial Fichtenholz iſt Sie wird
als reines Viſtragarn oder mit Wolle Wollſtra oder
Baumwolle gemiſcht zu den verſchiedenſten Geweben ver
arbeitet die bereits ſeit längerer Zeit im Handel ſind
und ſich auf Meſſen uſw immer wieder der Aufmerkſam
keit der Fachkreiſe erfreuen Zur Erhöhung der Anſchau
lichkeit zeigte der Redner am Schluß eine vielbeachtete
Schau moderner Textilſtoffe aus ViſtraWollſtra und Miſchgeweben aus der Originalſchau der
J G auf der Leipziger Frühjahrsmeſſe Mit beſonderer
Betonung brachte der Vortragende zum Ausdruck daß es
ſich bei Viſtra Artikeln um deutſche Waren aus deut
ſchen Rohſtoffen handelt angefangen vom Taſchentuch bis

eppich ja bis zu den feinſten Damen und Herrenzum T
tuchen aus Wollſtra Die Darlegungen fanden reichen An
klang Gaufachſchaftsleiter Rößig er ſchloß die lehrreiche
Veranſtaltung mit dem Hinweis auf die Wichtigkeit ſtän
diger beruflicher Wiſſenserweitung für alle Mitglieder

Halliſche Nachrichten

Waren und
Berliner Getreidegroßmarkt

Ruhiger Wochenbeginn
Berlin 15 April Zu Beginn der neuen Woche ſetzte das

Geſchäft im Berliner Getreideverkehr nur zögernd ein und be
wegte ſich auch im Verlaufe in ruhigen Bahnen Jnfolge der
Feldbeſtellungen iſt das Angebot der erſten Hand erneut eher
geringer geworden jedoch ſtellen Handel und Genoſſenſchaften
Brotgetreide in reichlichem Umfange zum Verkauf Andrer
ſeits nehmen die Mühlen nur in kleinen Mengen mögtrichſt
ſchwere Sorten auf Futtergetreide iſt nach wie vor über
wiegend nur im Austauſch gegen Kraftfuttermittel oder bei
gleichzeitiger Abnahme von Roggen erhältlich Die Nachfrage
iſt aber ruhiger geworden Brau und Jnduſtriegerſten werden
vereinzelt umgeſetzt Scheine liegen unverändert

Amtliche Berliner Notlerungen vom 15 April
Mark Weizen kogee III 21 85Durchschnitt 79/80 22,10 VI 221 VII 22,805 76/77 vo VIII 222/5 X 22,65 XI 22,90v VI 20 Weizenkleie III 11,3VII 2o3 X 206 XlI 207 V l W 1166 V s
Futter W Sommer W VIIt 11,67 IX 11,70 XI 1Ls0
Märk Roggen kogs e III 9,88Durchschnitt 72/73 171 10,03 VI 10,06 VII 10,16V 160 VI 161 VII 162/21 VII 10,10 X 10,81 XlI 10,44

VIII 168 X 165 XI 167 Raps 1000 kg
Futtergerstee v 161 VI 168 Leinsaat 1000 kg
VII 166 X 168 Für 50 kg in RM ab Station

Braugerste teine neue Viktoria Erbsen 24 28
ab märk Station Kl SpeiseerbsenGute Braugerste S Futtererbsen 11 12
ab märk Station Peluschken 21 228Sommergerste mittlere a Ackerbohnen 1224 132
ab märk Station Wicken 13 181Wintergerste zweiz e Blaue Lupinen 914 10ab märk Station Gelbe Lupinen 13 14

Wintergerste vierz Serradella alteab märk Station Serradella neue 26 27lndustriegerste 197 200 Leinkuchen 7ab märk Station 188 191 Erdnußkuchen 71
Märk Hafer Durchschn Erdnußkuchenmehl
VI 154 VII 158 X 161 Mischfutter 7xI 163 XIII 165 XIV 168 Trockenschnitzel 4,0

Weizenmeh III 26,85 Soja Schrot alte c263 VI 26,90 VI 27,05 v neue 8334 6,70VIII 276 IX 27 XI 2796 l Kartoffellocken 9 9
1 gdruner Kartoffelnotierungen vom 15 April ſind unver

ndert

Hallischer Getreidegroßmarkt

Für 1000 kg Tendenz 16 4 vorher
Weizen

Durchschnittsqualität W VIII ruhig 906 208
Roggen

Durchschnittsqualität R IX v 165 105
Gerste

Industriegerste Sommergerste 200 205 200 205
gute Braugerste f üb Notiz
mehrzeil Winterg f Ind Zwecke
zweizeil Wintergerste 200 205 200 205Futtergerste Durchschn G IX gefragt 168 168

Hafer Durchschnittsqual H XIII ohne Angeb 166 165
Weißhafer XIII 173 173Für 100 kg

Viktoriaerbsen 8Durchschnittsqual t ä Notiz ruhig 50 54 52 56

Grüne Erbsen uFuttererbsen gen oWeirenkleie gelra z 11,67 11,67Roggenkleie n 10,81 10,81Malzkeime e 78 ruhig 16 16 16 162Irockenschnitzel ohne Angeb 9,28 9,268Zuckerschnitzel gefragi 11,48 11,48Kartoffelllocken frel Halle ruhig 19 19 19 Iab Stolp oder Hamslau 8 18tien lose m 10 1014 10 104Weizenstroh drahtgepreßt 4,90 5Roggenstroh drahtgepreßt 4,90 5

Stroh etwas schwächer

und
Terminnotierungen und Rohzuckerpreiſe unverändert Tendenz
ruhig

762 Rinder davon 113 Ochſen 211 Bullen 337 Kühe 101 Fär
ſen

6279
177 Schweine Marktverlauf
Ochſen

26 31
39 42 36 38 30 34 Freſſer 24 28 Kälber 65 bis

Die Preise sind Großhandelspreise und verstehen sich soweit nichts
anderes gesagt ist für 1000 Kilogramm netto frei Halle bei einer Menge
von mindestens 15 Tonnen

Allgemeine Tendenz Viktoria Erbsen Malzkeime und

Zucker
Gemahl

Wetter
Mehlis per April 32April

heiter und kühlruhig
Magdeburg 15

32,10 Tendenz

Viehmärkte
Leipziger Schlachtviehmarkt vom 15 April Auftrieb

Schafe 2998 Schweine zuſammen
18 Rinder 9 Kälber 231 Schafe

in allen Arten langſam Preitſe
30 33 Kühe 37 40 32 3639 42 35 38 30 34 Färſen

1610 Kälber 909
direkt zugeführt

40 42
15 25

35 38
Bullen

Viehmärkte
V 43 45 244 h z 77 3ammel V 57 hpt 40 35 37s1 44 50 45 42 45 46 42
45 48 40 44 Ueberſtand 98 Rinder davon 26 Ochſen
20 Bullen 37 Kühe 15 Färſen 29 Kälber 142 Schafe

Hallischer Schlachtviehmarkt vom 15 April
Auftrieb 219 Rinder darunter 26 Ochſen 60 Bullen

106 Kühe 17 Färſen zum Schlachthof direkt 1 Ochſe 18 Bul
len 71 Kühe 4 Färſen 304 Kälber zum Schlachthof direkt 60
204 Schafe zum Schlachthof direkt 56 1172 Schweine zum
Schlachthof direkt 146 Marktverlauf Rinder gut Kälber
glatt Schafe mittel gute Schweine mittel

Für 1 Ztr Lebendgew RM Für 1 Ztr Lebendgew RM
Rinder geringere Saugkälber 30 86

Ochsen geringe Kalber 22 20 28
vollſfleisch ausgemäst h Lämmer Hammel
Schlachtwerts 36 40 und Sechafesonstige volllleischige S Lammer und Hammel

7777 rrihrie h e beste Mastlämmer
ſfeus 1 Stallmastlammer 4246Ringen e e de ehöchsten h 1 Stallmasthammel 36 41sonstige vollfleischige 4 2 Weidemasthammel
ſeichige e mittlere Mastlämmer und
ering Zenährte ältere Masthammel 33Pe 9 geringere Lämmer und

jüngere vollfleischige gch wo
höchsten Schlachiwerts 36 88 c Sehat 85 88zonstige vollfleischige miuſ e denke 7777
oder gemästete 32 85 Sule e e 27eischige 25 31 ger nge ere eine 15 24 Schweineärsen Kalbinnen n nvollfleisch ausgemäst Schweine wer We 50 52
höchsten Schlachtwerts Lebendgew c n Schy 50 T
dige voll Schweine v etwa 240

7 77 7 bis 300 Pfd Lebendgew 47 49wer genährte voll e v etwa 200
bis 240 Pfd Lebendgew 44 49Mäabig genährt Jungvieh 23 26 vollfl Schweine v etwa 160

bis 200 Pfd Lebendgew 43 46Kälber fleisch Schw v etwa 120
Sonderklasse Doppellender bis 160 Pfd Lebendgew

bester Mast 55 70 fleisch Schweine unter
Andere Kälber 120 Pfd Lebendgewicht

beste Mast u Saugkaälb 45 65 Sa fette Specksauen 45 48
mittl Mast Saugkälb 38 44 nen Andere Sauen 39 44

Die Preise sind Marktpreise für lebend gewogene Tiere und achlieBßensämtliche Spesen des Handels ab Stall für fracnt Markt und Verkaufs

kosten Umsatzsteuer sowie den natürlichen Gewichtsverlust ein müssen
sich also wesentlich über die Stallpreise erheben

Viehversteigerung in Halle
Die geſtern vormittag im Olympia Park in Halle vom Ver

band zur Förderung der Viehwirtſchaft in der Provinz Sachſen
veranſtaltete 23 Zucht und Milchviehverſteige
rung wies infolge der Beſtellarbeiten in der Landwirtſchaft
einen geringeren Beſuch als ſonſt auf Infolgedeſſen waren
auch die gebotenen Preiſe etwas rückläufig und blieben zum
Teil hinter der amtlichen Taxe zurück ſo daß nicht in allen
Fällen der Zuſchlag erteilt werden konnte Ste bewegten ſich
für beſte Qualitäten altmärkiſcher und oſtfrieſtſcher Herkunft
zwiſchen 300 und 520 RM Der Auftrieb wurde nicht voll ab
geſetzt Die verſteigerten Tiere waren erſtmalig auf Bazillus
Bang unterſucht und ſämtlich keimfrei befunden

Wiederholt da nur in einer Teilauflage erſchienen
Weißenfelſer Ferkelmarkt Auf dem am J 7 abgehal

tenen Ferkelmarkt waren 17 Körbe mit Saugſchweinen ange
ahren Bei leidlichem Geſchäft wurden für das Paar je nach
Alter und Größe 28 bis 46 RM bezahlt Es blieb einiger
Ueberſtand zurück

Eler
Berliner Flernotferungen vom 15 April

Preise waggonweise Sonderklassejrachtira Berlin 65 gr und n m m m m
verzollt und versteuert darüber

A Inlandeier

G 1 vollfrisch 9 81 8 71 7G II frisch 814 8 714 61B Auslaudeier

fiolläuder 83 81 72Dänen Schweden 88 8 73Norweger Finnen 812 8 71 sBelgier 81 8 71Estländer e 2929 8 8 71Bulgaren h ung
Ungarn 2 e u e eJugoslawien e ws m unRumänen u 2 aC Küblhäuser
fnlandeier
Auslandeier

Tendenz lebhafter Wetter veränderlich

Dienstag 16 April 1935

Kurszettel der Haustrau
Aarktkleinhandelapreise in Malle am 16 April

Obst u Gemüse Heringe Schott 1 Stck 0,08 01 Pfd 0,30 Bücklinge i Pl arTafeläspfel
Aepfel Eb 1 Pid 020 0,80 Schellfisch ger 1 Pfd 050Koehpireer 1 Pa 972 Seelachs ger 1 Ptd

Bananen 5 Wild u Geflügelfelsi W tck 9,90e e S eBohnen weiße 1 Pfd lei 1 StckGurken Senf 1 Pfd 0,30 2 er be 1 i0

Gurken Salat 1 Stck Kleine Küken 1 Stck 0,70 08
0

Gurken Pfeffer 1 Pfd 30 0,40 Tauben i Stck 0,40 0
Radieschen 1 Bd 0,1 a n 70Rhabarber 1 Pta o,20 0,28 Ha en ausgeschi P4 929 309
3 Rehfleisch 1 Pfd 0,50 1Weißkohl e 1 Pfd 0,10 3 b t Pf 0 40on i Pa o 25 Hirschfleisch 1 Pfd 0,50 110Hotkohl i 4 o is Kaninch Stall 1 Pfd 0,70 0Wirsingkohl 1 Ptd 15 Kaninch wild 1 Pd 0,70

Blumenkohl 1 Kopit 0,20 0,60
Grünkohl 1 Ptd 0 10 SonstigesSalat 1 Kopf 0,20 0,25 t e t iSpigat 1 i o s Butter Molx 1 Stck 0,75 0

Dtsch Landbutt 1 Stck 0,70 0Raps 1 Pfd 0 s uark 1 Pfd 0,29Mohrrüben Pfd 0,08 0,10 r 1 Sick o 6 o
Kohlrüben 1 Pfd 0,08 0,10 Pflaumenmus 1 Pfd 0,40 04
Hote Rüben 1 Pfd 0,08 0,10 Kartoffein 10 Pfd 045 080
Kohlrabi neue 1 Stck 0,20 0,25 Kartoft Nier 10 Pfd 1 00 1
Zwiebein j Pid 0,15 Eier 1 Sich dRapünzchen 1 Pfd 0,40 Zitronen 1 Stck 008 0Sehwarzwurzel 1 Pfd 0,25 0,80 Fezrrettich i Stange 010 039
Sellerie 1 Stck 0,10 0,25 Rettich 1 Stc 605 0 i
Porree 1 Bdl 0,10 0,20 Petersilie 1 Pid 0,0

Schunittlauch 1 Bd 0,05Fisehe Rübensaft 1 Pfd
Kabeljau 1 Pfd 0,25 aSeelachs 1 Pid 0,20 SGoldbarsch 1 Pfd 0,25 Morcheln 1 Pf4 1,20Weibfisch 1 Ptd 0,80 Champignons 1 Pfd 1,60

fleiseh und Wurstwarean
Rindfeiseh Ziegenlamm 1 Pfd 0,0 0,60Dre 1 S 0,60 0,75 Roblfleisch Pfd 0,40 0

0 mratenfleisch 1 Pfd 0,80 0,95 Wuratwaren

Kalbfelsch i r pry Fig 33o nackwurst 20u d Fig 93 7 Schwartenwurst 1 Pfd 0,80 1,10
e ſriger 1 Feberwurst fr 1 Pfd 0 1,20Hammelfſeizeh Rotwurst ger 1 Pfd 0,80 1,10

Kochfleisch 1 Pfd 0,80 0,85 Leberwurst ger 1 Pfd 0,80 1,20
Bratenfleisch 1 Pfd 0,90 1,00 Schinken ger 1 Pfd 1,80 1,60

Schink gekocht 1 Pid 140 60
sehweinefleiseh Speck fett ger 1 Pfd 1,00 1,10

Kamm u Kotel 1 Pfd 0,85 0,90 Speck mag ger 1 Pfd 1,20 180
Bauch u fett Fl 1 Pfd 0,75 90 Schmer 1 Pfd 0,80 0,85

Der Verkauf von kleinen Gänſen findet auf dem Moritzktrchhof ſtatt ſt f
Metalie

Rerliner Metallnotierungen vom 15 Aprsl
Elektrolytkupfer 44 Standeard ZinxRaffinadekupfer S Orig Hüttean Alum 144Standardkupfer loco 882 Hütten Alum Draht 148
Orig Hüttenweichblei 16 Banca Zinn per Juni
Standard Blei April 16 Rein Nickel 98 99 270
Orig Hüttenrohrink 1814 Antimon Regulus
Rem Plattenzink e Rein Silber i Barren 66 69

Berliner Metall Terminnotierungen vom 15 April

Kupfer Blei ZinkRM für 100 k5 bez Brief Geld bez Brief Geld bez Brief Geld
April e n 381 88 m 16 16 m 181/4 1814
Mai I 38 16 16 1814 1814Juni 38 38 ws 16 16 1844 j 1814Juli 421 181 21146 208August 444 181 22346 2116September S 45 181 222 212Oktober 98289 u m 451 2 u 181 van 28 22
November 461 181 23 22Dezember 468 18 2814 221Januar 1936 46 1814 2324 2224Februar 46 1814 23 2214März 461 2 un e 181 2 231 2214Stimmung kester stetig etetig

Schiffsverkehr auf der Saale
Halle Sophienhafen

Mitgeteilt von der Reederei der Saale Schiffer AG Halle
Angekommen am 15 April Kahn Nr 98 Sr Naumann

mit Maſſengut von Hamburg Kahn Nr 81 Sr Hufmüller
mit Stückgut von Hämburg Kahn Nr 137 Sr FJahn mitMaſſengut von Hamburg Kahn Nr 21 Sr Weber mit
Maſſengut von Hamburg Eildampfer Falter und Hanni
mit Stückgut von Hamburg

Konkurse und Vergleichssachen
Wittenberg Bez Halle Ueber das Vermögen des Dro

giſten Joſef Kruba in Kropſtädt Bez Halle iſt das
Konkursverfahren eröffnet Konkursverwalter iſt Kaufmann
b Mühlpfordt in Wittenberg Anmeldefriſt

Mal

Zementgruppe Heidelberg Mannheim Der Ze
mentabſatz der Portland Zementwerke Heidelberg
Mannheim Stuttgart einſchließlich der Tochtergeſell
ſchaften betrug 1934 643 000 To gegen 392 000 i V
und 304 000 in 1932 Dividendenvorſchlag 7 gegen
5 Prozentdiger beruflicher Wiſſenserweiterung für alle Mitglieder

eeeeeeeeeeeeereeoreeeeeeeeeeet W 15 113 4 ſ5 413 4 15 413 4Berliner Börse
15 April

Fäar Unstimmigketten keine Gewaähr

Berliner Devisenkurse
Geld Briet Geld BriefAegypten 1 Agypt Pfd 12,825 12,855 len 100 Dinar 5,649 65,661

Argentinien 1 Pap Peo 0,6581 0,662 eitland 100 Lat 80,92 81,08
Belgien 100 Bel ga 41,98 42,06 Litauen 100 Litas 41,61 41,69Brasilien 1 Mirels 0,201 0,204 Norwegen 100 Kronen 60,43 600,55
Bulgarien 100 Lews 047 8,053 Oesterreich 100 Schilling 48,95 49,05
Canada X kanad 2,4691 2,478 Polen 100 Zloty 46,84 46,94Dänemark 100 Krongo 653,69 63,79 Portugal 100 Escudos 10,91 10 98
Danzig 100 Gulden 81,10 81,26 Rumänien 100 Lei 2,488 2,492England 1 Pid Sterling 12 25 12,065 Schweden 100 Kronen 62,00 62,12
Estland 100 estn Kr 68,43 68,57 Schweiz 100 Franken 80,72 88Finnland 100 finn Mk 6,81 5,82 Spanien 100 Peseten 38,93 38,99
Frankreich 100 Frapes 16,38 16,42 schechoslow 100 Kronen 10,87 10,89
Griechenland 100 Drarhm 2,354 2,835 Türkei 1 türk Pfd 1,9701 1,983
Holland 100 Qul 167,88 167,72 Ungarn 100 Pengö
z 9 ron 254 Uruguay 1 Goldpeso 1,010 1,02132 re 70 V St v Amerik 481 485Japan I Ven 0,707 0,709 errre 1 Domr

Festverzinsliche Werte
Deutsche Anleihen s 413 4 Pfancdbrietfe 15 4 13 4

6 S Schatzanw d Di Reichs 23 9886 e 6 Deutsche Hyp Bank 26 53 5327 Deutsche Reichs Anl 1727 R 6 e r K o c
0 9 en 5 9 R 32 Li u 011 15 KRelchssch Anl K1927 99 995 6 ſt konn z L W52 Väung Anleihe Iiezz 7 7 96 S Preub Staatsanleihe 25 107,9107,0 6 Goth Grundkr Gid Pf 54 95 95

6 Schatz 30 r 9 1 102 6 9 II As u 9 951 956 t 33 1032 1032 6 2 2 u 6 95 956 2 Thüring Siaats Anieihe 26 952 952 6 2 Leipz Hyp Pfbr E 3
6 2 Thüringische R Mk 27 952 952 11 13 15 17 961 9616 2 Deutsche Reichsbahn Sch 1 Ioor ob Enm 3 976 5 Di Reichspost Sch 20 F 2 6 n u Em 6 96 bat321F e Mliteid Bod Kred R 1 26 2 Preutz Läs Bank 1 2 97 u 97 6 K 11 a getDeutsche Schutzgeb Anleihe 14 10,851 6 Pr Centr Bod Gd E 28 9625 951/4
Deutsche Kommunal S 2 l2uelezaue 6 E 26 25 95 956 Berliner Gold 29 30 q so Kom 26 27 25 van 9586 2 Dresdener Gold 28 9078 907/8 6 Pr Ctr Bd Pfabb k Gd E 2 v 9514
5 S Eranxkfurter Sch 29 Kon E 1 a a6 2 Kölner Sch 29 6 2 Pr Landespfäbr Anst G 13 15 961 966 2 Leipziger RM 28 2380 6 w K 17 181 28 866 S Magdeburger A 26 6 v v K 19 96 955 9 w v K lo JSteuergutscheine 7 a Rot g29 oa h al
Eätlig 10934 I 87 u w B 6 a uFällig 1935 ſo7u ir 5 reFäing 1030 ſiöiae1är 0 Pr Ptabr Br Gid e 91 W
Eälig 1957 ob E 45 40 WuhFällig 1938 e 105,8 105,8 0 m Komw E 17 10 e
Steuergutscheine Or 1 Durchschn 105,9 105,9 Preuß Zentret G x 5 lo u 5

r II e LSachwerte a42 Deutsche Zuckerbant 205 x 4 69534
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10 Fortſetzung

Genugtuung ja
würdige

Schäme dich Helga ſchalt ſie ſich du mußt dir
nicht ſelbſt untreu werden mußt nicht klein und
rachſüchtig werden

Und ſofort ſchob ſie den Gedanken an eine kleine
hillige Rache von ſich und war wieder die kühle ſtolze
Helga

wWie denken Sie ſich das Graf öfter ſehen
Sie wiſſen ich ſtehe in ſchwerem Lebenskampf da
ſind leichte Vergnügungen vorbei für mich Jch habe
weder Luſt noch Geld für Tanztees und Kaffees

Dann können wir uns doch wenigſtens ſo öfter
mal ſehen Helga Jch bin dankbar für jede Stunde
die Sie mir ſchenken ich liebe Sie

Zärtlich ſtreichelte er ihre Hand und ſie gewahrte
in ſeinen Augen ein irrlichterndes Flimmern das
ſie den tieferen Sinn ſeiner Worte ahnen ließ und
ihre Unbefangenheit zerſtörte

Starrheit legte ſich über ihre Züge Sie war tief
beleidigt Als Antwort auf ſeine Bitte rief ſie die
gellnerin und zahlte

Er war verwundert wollte ſie zurückhalten Da
ſah ſie ihn an Zornig und traurig zugleich

Jch will ehrlich ſein Graf Sie haben mich ſehr
enttäuſcht Mit einem guten Kameraden und ehr
lichen Freund für den ich Sie bisher hielt hätte ich
gern mal eine Stunde verplaudert Aber ein guter
Freund vergreift ſich nicht im Ton wie Sie es ſo
eben getan haben Jch bin dadurch daß ich in miß
liche Verhältniſſe gekommen bin immerhin noch kein

Aber eine billige ihrer nicht
Nachdruck verboten

beliebiges kleines Mädel geworden Für kleine
Abenteuer bin ich nicht zu haben Jch habe Sie wohl
verſtanden Graf und es tut mir leid daß ich Jhnen
vertraut und Sie überſchätzt habe Wieder um eine
Erfahrung reicher und dadurch ärmer geworden

Er ſchämte ſich vor ihren klaren blauen Augen
und ſtammelte eine Ausrede von Mißverſtändniſſen
und falſcher Deutung ſeiner Worte wofür ſie nur
ein kleines Lächeln hatte das ihn noch mehr be

ſchämte

Um nicht Aufſehen zu erregen mußte ſie ſeine
Begleitung bis zur Straße dulden

Dann aber verabſchiedete ſie ſich kurz und kühl
ihn ihren Unwillen fühlen laſſend

Gute Nacht Graf Hellfeld Nein danke ich gehe
allein dann bin ich in ſicherer Geſellſchaft Dort
kommt übrigens eine Straßenbahn

Traurig und enttäuſcht ſah er ihrer ſchlanken Ge
ſtalt mit dem federnden Gang nach Er hätte ſich
ſelbſt ohrfeigen können über ſeine unvorſichtige
Dummheit Er kannte doch die herbe ſtolze Helga
zur Genüge und begriff jetzt jene Entgleiſung nicht
die ihn ihr freundſchaftliches Zutrauen gekoſtet hatte

Schade Und mit einem Gefühl das an Katzen
jammer erinnerte ging er nach Hauſe Jhm war für
heute die Luſt an jeder Zerſtreuung verloren
gegangen und mißmutig warf er die eben erſt an
gezündete Zigarette weg ſie ſchmeckte zu birter

Und in Helga war alles in Aufruhr wenn ſie es
auch nach außen verbarg

Was hatte er ihr zu bieten gewagt War ein

40

R 5

Bronchifis
J Bronchialaſthma Lungenverſchleimung
J quälender Huſten wurden lt ärztl Zeug

niſſen mit Or Boether Tabletten ſelbſt bei J
N vernachläſſigten und chroniſchen Leiden
J erfolgreich bekämpft Herr St Cwet
J Jnvallde Bottrop Heldeſtr 52 ſchreibt am

21 2 35 u a Bin 58 Jahre leide
ſchon 5 Jahre an BronchlalKatarrh Jch
war ſchon ganz elend und habe ſchon alles
aufgegeben Seit ich Jhre Tabletten ein
nehme bin ich wieder froh und munter
Ich werde Jhre Tableiten wo ich kann
einpfehlen In wenigen Monaten über J

ſchriftllche Arzte Anerkennungen
J Verlangen Sie die intereſſante Broſchüre

Wir ſenden Jhnen dieſelbe
J völlig koſtenlos und durch eine Apotheke J
eine Gratisprobe dieſes Spezialmittels

Dr Boetber G m b M
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Mädchen wenn es kein Geld mehr beſaß denn vogel
frei Durfte man ihr da denn ungeſtraft mit aller
lei unreinen Wünſchen nahen ſchlau verſteckt unter
Freundſchaftsmaske Jeder Tag brachte ihr neue
Erfahrungen konnte man noch einem Menſchen
trauen wenn man bei den liebſten Freunden ſolche
Enttäuſchungen erlebte Erſt Frieſens dann Hell
feld Sie hatte förmlich Sehnſucht nach Baders
nach Schorſch Dieſe einfachen ſchlichten Menſchen
die waren ohne Falſch die hatten noch Achtung vor
ihr die ihr entgegenzubringen die andern nicht mehr
für nötig hielten wozu ſich große Umſtände machen
um ſolchen armen dummen Teufel wie ſie einer ge
worden war dachte ſie in größter Bitterkeit

Und ſie dachte weiter und begriff ſogar wenn
einer in ſinnloſer Wut dem andern alles am liebſten
zerſchlagen hätte ſich ſelbſt zum größten Schaden

wenn ich nichts habe brauchſt du auch nichts zu
haben

Ewige Mißverſtändniſſe die doch gar nicht ſo
ſchwer zu überbrücken waren wenn man verſuchte
ſich in die Seele der andern hineinzudenken Aber
das zu tun waren die meiſten Menſchen zu träge
erſt mußten ſie das Geſchick des andern am eigenen
Leibe erfahren

Und noch nicht genug des Kummers für heute
als ſie nach Hauſe kam lag ein Brief für ſie da Sie
ſah es an der Handſchrift er würde ihr etwas
Schlimmes ſagen ſonſt hätte Herr Bonitz nicht ge
ſchrieben Sie vermochte den Umſchlag kaum zu öff
nen und dann las ſie die Mahnung ihre Verpflich
tungen gegen ihn nicht zu vergeſſen Sie wiſſe doch
daß der Erlös aus dem Verkauf ihrer Möbel die
Schuldſumme bei weitem nicht gedeckt hätte ſie habe
ſich doch verpflichtet vierteljährlich wenigſtens die
Zinſen dieſer Schuld zu zahlen die erſte Rate ſei
längſt fällig geweſen und er erſuche um Begleichung

Georg Bader ſah es Helga an daß der Brief Un
angenehmes für ſie gebracht Er wagte eine leiſe
Frage worauf ſie ihm ſchweigend das Briefblatt
reichte Schnell überflog er die Zeilen und ſtieß
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während er die kräftigeervordann ingrimmig h als wolle erFauſt öffnete und wieder ſchloß ſo

etwas zerdrückenKönnte ich ihm dieſe Schuld bezahlen ſo wie ich
es wollte ihm in die Zähne hinein Mit Wonue
würde ich es tunBine Schorſch nein wehrte ſie er iſt doch in
ſeinem Recht Jhre Lippen verzogen ſich zu einem
höhniſchen Lächeln er kann mich ja ruhig pfän
den laſſen Ich habe ja doch nichts mehr

Dann brach ſie plötzlich in ein heißes Weinen
aus Es erſchütterte ihn denn er hatte die immer
beherrſchte Helga niemals weinen ſehen Aber heute
verließen ſie die Nerven erſt die Sache mit Graf
Hellfeld die ihren Stolz empfindlich verletzt und
nun noch dieſer Brief von Bonitz der ſie ja nur
quälen wollte er wußte doch daß ſie ganz mittel
los war

Jn behutſamer Liebkoſung wagte Georg die
ſchluchzende Helga zu ſtreicheln Ach wie gern hätte
er dem heimlich geliebten Mädchen geholfen er
wäre imſtande geweſen ein Verbrechen zu begehen
wenn dadurch ihre Not ein Ende gehabt hätte

Schwer drückte auf Helga die ganze Troſtloſigkeit
ihrer Lage und keine Ausſicht auf Aenderung
Sollte das immer ſo weitergehen Draußen lachte
und lockte der Frühling ſie hatte nichts davon Sie
mußte in allem beiſeiteſtehen hatte keine Arbeit
kein Geld Sie konnte ſich nichts gar nichts nicht die
kleinſte Abwechſlung gönnen Trübe und dumpf
gingen ihre Tage hin Und ſo mutterſeelenallein war
ſie Sie hätte ſchreien laut ihre Verzweiflung hin
ausſchreien mögen So mit einem Male verſtoßen
von der reichbeſetzten Tafel des Lebens an der ſie
bis jetzt auch einen Platz gehabt Nun mußte ſie zu
ſehen wie es andere ſich gütlich ſein ließen

Und die vielen anderen Hunderttauſende für die
auch kein Stuhl an dieſem Tiſch frei war Helga

Spürſt du es jetzt an dir ſelbſt wie es denen zu
mute iſt die in Sorgen geboren in engen Großſtadt
wohnungen hauſen müſſen die ihnen ſogar den Blick
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auf den blauen Himmel der doch allen gehört
neidiſch mißgönnen die es von Geburt an nicht
anders kennen und wiſſen als daß dies ihr Los iſt
immer entbehren immer beiſeiteſtehen müſſen Ach
du meinſt für die iſt es nicht ſo ſchwer wie für dich
weil ſie es gar nicht anders wiſſen du meinſt ſie
ſind wie die Blindgeborenen die die Schönheit der
Welt der Farben nie ahnen können Du vergißt
aber daß ſie dennoch Menſchen ſind mit einer unge
heuren Sehnſucht nach etwas Beſſerem Menſchen
mit dem Wunſch auch einmal wie die andern zu
leben und ihre Fähigkeiten und Begabungen die ſie
in ſich fühlen entwickeln zu können

Wie mancher Menſchen Wunſch geht nach einer
Geige einem Klavier um das was in ihnen klingt
und ſingt laut werden zu laſſen damit andere es
auch hören können aber das bißchen Geld reicht
kaum zum Lebensnotwendigen geſchweige zu einer
Geige und zum Unterricht Und vielleicht müſſen
Melodien von ungeahnter Schönheit ungeboren un
gehört wieder verklingen mit ihrem Träger der in
des Lebens Fron und Mühen ſich aufarbeiten mußte
ohne zu dem zu kommen wofür er eigentlich be
ſtimmt war weil die neidiſche Schickſalsgöttin es
nicht erlaubt hatte

Du weißt nicht wieviel Tragik im Leben täglich
an dir vorbeigeht wieviele ungeweinte Tränen in
Augen und Herzen brennen

Und du Helga darfſt dich dennoch nicht beklagen

zwei örei Menſchen da die um dich beſorgt ſind
Deine durch nichts gerechtfertigten Anſprüche an das
Leben der Zufall deiner Geburt berechtigt dich
nicht dazu mehr vom Schickſal zu fordern als es
andern gibt dieſe Anſprüche mußt du herabſchrau
ben du biſt nichts Beſſeres als andere für die auch
kein Sondertiſch gedeckt wird

9 Kapitel
Wie hatte der Schorſch neulich geſagt Einmal

muß doch ein Glücksfall kommen wir wollen darauf
warten und ganz feſt daran glauben
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Halliſche Nachrichten
Vielleicht war das der beſtimmte Glücksfall als

Helga an einem der nächſten Abende eine Brieftaſche
aus Juchtenleder dicht am Rand des Fußſteiges in
einem kleinen Waſſertümpel fand der ſich durch hef
tigen Regen gebildet Es war an der Halteſtelle von
Autodroſchken die aber jetzt kein wartendes Fahr
zeug aufwies

Sie eilte nach Hauſe um in ihrem Stübchen nach
dem ſie die Brieftaſche geſäubert nachzuſehen wem
ſie gehörte Beſuchskarten lauteten auf den Namen
Rechtsanwalt Dr Clemens Falke mit Aufdruck der
Privatwohnung und der Kanzlei ebenſo trugen ver
ſchiedene Briefe die gleiche Anſchrift hauptſächlich
Geſchäftsbriefe

Beinahe mit Erſchrecken gewahrte ſie eine große
Anzahl von Banknoten Aber das ging ſie alles nichts
an ſie rührte das Geld nicht an auch die Briefe
nicht nun ſie wußte wo ſie die Brieftaſche abzulie
fern hatte Sie wollte es auch ſofort tun denn ſicher
würde ihr
Nacht bereiten

Sie ſagte zu Baders nichts von dem Fund um
ſie mit dem Finderlohn auf den ſie in ihrer Lage
nicht verzichten konnte zu überraſchen

Man wunderte ſich ein wenig daß Helga noch
mals ausging obwohl es regnete und entgegen
ihrer Gewohnheit auch nicht ſagte wohin Georg
Bader war in leiſer ſich kaum eingeſtandener Un

Helga hatte zu Hauſe zu bleiben Er vermißte
ſie und das Kätzchen wohl auch denn Teufelchen
ſtrich ſchnurrend und ſchmeichelnd an den Möbel
ſtücken entlang ſprang hierhin und dorthin als ſuche
es Helga ſo dachte er

Er lernte aus einem Buch mußte ſich aber zur
Sammlung zwingen Und um das Geſpräch der
Eltern nicht zu hören ſtopfte er ſich die Finger in die
Ohren Es war doch immer das gleiche der Vater
ſtarrte trübe vor ſich hin die Pfeife aus einem
Mundwinkel in den andern ſchiebend dicke Wolken
paffend und die Mutter ſaß müde da die verarbei
teten Hände im Schoß gefaltet

Verluſt dem Beſitzer ſonſt eine unruhige

Wie eine ſchwere dunkle Wolke hing es über dem
kleinen Raum weil die belebende Sonne weil Helga
fehlte
konnte er ſich nicht enthalten zu fragen

Wo iſt ſie hingegangen Mutter
Die Angeredete zuckte die Achſeln
Jch weiß es nicht ſie hat nichts geſagt Jch

wundere mich und bei dem Regen wo jeder froh iſt
wenn er zu Hauſe bleiben kann Vielleicht ſoll ſie
ſich irgendwo vorſtellen daß ſie was in der Zeitung
geleſen hat

Um dieſe Zeit Mutter Jch glaube es nicht
Und er vertiefte ſich wieder in ſein Buch Doch

trotz aller Bemühungen gelang es ihm nicht ſich zu
ſammeln Er hätte zu gern gewußt wo Helga dieſe
Abendſtunde zubrachte

Sie hat vielleicht Freunde von früher getroffen
meinte Frau Bader während ſie das Kätzchen auf
ihre Arme nahm das ſich mit behaglichem Schnurren
ſtreicheln und krauen ließ

Hätte Georg geahnt daß ſich durch Helga in die
ſem Augenblick ſein Geſchick in freundlichere Bahnen
lenkte

Helga hatte ſich geſagt daß um dieſe vorgerückte
Zeit der Rechtsanwalt Dr Clemens Falke ſchwerlich
noch in ſeiner Kanzlei anzutreffen ſei eher in ſeiner
Privatwohnung die ſich in einem Stadtteil befand
entgegengeſetzt dem wo ſie wohnte Ehe ſie aufs
Geratewohl mit der Straßenbahn hinausfuhr über
zeugte ſie ſich durch einen telephoniſchen Anruf ob er
zu Hauſe war

Ja kam die Antwort Was vorliege Dann
möge Herr Doktor jemand in einer für ihn ſehr wich
tigen Angelegenheit erwarten er habe jedenfalls
ſchon ſeine Brieftaſche vermißt

Ja ja Jſt ſie gefunden kam es erregt aus
dem Fernſprecher ſind Sie der Sprechende der
Finder ſelbſt Ja Dann bitte ich ſchnellſtens um
Jhr Kommen Nehmen Sie auf meine Koſten einen
Wagen ich bitte darum

Helga zögerte nicht dies zu tun

Nur beute und morgen
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händlettilm

Die unerreichten
Blitz Jongleusen

Morgen Mittwoch
3 Uhr nachmittags

desgleichen die2 i11 e Tänzerinnen

APITOI
Lauchstädterstr 1 Tel 33440

Hädchen le un

bI Märchenvor Ktellung

Onkel Mühle ist auch da
kleinen

hängei u äreke
a
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Ob die Eltern auch ſo empfanden Endlich

Dienstag 16 April 1935
Durch die mit Regen beſchlagenen Scheiben

Wagens ſah ſie nur undeutlich die wechſelnden Bilder
der Straße vorüberfliegen Es ging an noch hel
erleuchteten Geſchäftshäuſern vorüber deren g
reklame aufdringlich die Dunkelheit zerriß D ann
hörten die Geſchäftshäuſer allmählich auf es kame
Häuſer mit gepflegten Vorgärten es wurde ſtiller
den Straßen und vor einem ſchönen villenartig
bautem Hauſe das in einem großen Garten lag hieltdann der Wagen Helga erſchrak über den Fahrpren
Ob ihr Geld reichte Sie ſuchte im Geldtäſchcher
alles zuſammen was ſie hatte ſo daß ihr nur no
ein paar Pfennige blieben Was eine ſolche Auto
fahrt koſtete das hatten viele Menſchen nicht um
eine Woche davon zu leben Bei allem mußte
jetzt Vergleiche anſtellen und allerlei rebelliſche Ge
danken erwachten dann in ihr

Sie ſah an einem großen geöffneten Fenſter
Erdgeſchoß einen Herrn ſtehen Noch hatte ſie den
Finger nicht auf den elektriſchen Klingelknopf an der
Gartenpforte gelegt als die Tür ſchon aufſprang

In der Diele des Hauſes wurde ſie von einem
Herrn mit der haſtigen Frage empfangen Bringen
Sie mir die Brieftaſche

Helga nickte ein Ja Sie ſah förmlich das be
freiende Aufatmen des Herrn der die Tür zu einem
Herrenzimmer öffnete und ſie eintreten ließ Höflich
bot er ihr einen Platz an ſeinen Namen nennengd
Doktor Falke

Sie nahm aus ihrer Handtaſche die Brieftaſche
die er ſchnell ergriff

Wo fanden Sie ſie
Helga berichtete

Fortſetzung folgt
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Magnetmehl
Auszugmehl
Weizenmehl
Süße Mandeln
Sultaninen
Große Sultaninen
Korinthen

Blaumohn

Pfd 19 20 22
Pfd 110 92

Haselnußkerne

Pfd 26
Pfd 25 24

Pfund 30
Pfund 33

Vorderschinken
Cervelat od Salami
Cornedbeef Pfund 25
Oelsardinen Dose 36 30
Fettheringe in Tom Dose 35 25
Marinaden Ltr Dose 22an

Schweizerkäse t Pfd 30
Edamer Vollfettk 409 i T Pfd 26

Butter Pfd 80 78 74

Pfd 40 29
Pfd 68 50
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Nierenleiden

zu Haustrinkkuren
Seit mehr als 200 Jahren hervorragend bewährt bei

Ischias Blutarmut Nervosität
schlechter Blutbeschaffenheit
Bestes Kurgetränk bei Zucker und

Arterienverkalkung
Man hüte sich vor Nachahmungen und verlange nur

BILLIGE SIER
10 stück 705 95 905ſtück 11 10 95

PREISWERTE KONSERVEN UND WEINE

Heidelbeeren
Erdbeeren

Erbsen

Gem Gemüse
Spinat
Stangenspargel

Pflaumen mit Stein

Jg Schnittbohnen

Haushalt Mischg m getr Erbsen 38
105 78 65

ohne Glas
1934er Maikammerer Fl 60
1934er Br Kapellenbg Fl 75
1933er Rhodt Rosengt Fl 75
1933er Wehr Rosenbg Fl 95
1933er Liebfraumilch Fl 100
1933er Dürkheimer rot Ltrfl 78
1934er Dürkheimer rot Ltrfl 70

55 38 S WVermutwein Fl 65
145 120 Tarragona vom Faß Liter 95
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75

1170

63 55 48
88 65 55

Dose 58
Bruchspargel dünn

Dose 95 1934er o GWeißer Tischwein LUtrfl 75

den echten Lauchstädter Mineralbrunnen mit der oben

adgebildeten Original Etikette

Leipziger Straße 104

Aue Mearaehrwger Atw 3

Zu beziehen durch Apotheken Drogerien und Mineralbrunnenhandlungen

Hauptniederlage in Halle

Helmbold Co Brunnenzentrale
Mineralbrunnen Großhandlung

Brunnenversand der Heilquelle Bad
Fernsprecher 29669

auchstädt
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Bunte Eier gef Pfd 18 Columbia Spezial i Pfd 65Pralinen Pa Le 25 22 Haushait Mischung Pfd 60

und 2 S

S KAFFEEdas beliebte Festgetranx

Bitter
uMit

zerfel
hurch Kre

gankte L
ergangen

r Schi
Stad

geren
reichendebige

den Eseinſchliet

zo LöſchsWaſten

aus dem
dHauptbra

DübenEhrenmit
Kaſſen

thre Erle
Tagung

Nachm
uebunger
der FFeu
Bitterfeld
Kreisfeue

zut
Selbe

ſchiedenen

z Gi
tungmeinde

ſünge vo

In den T

Der Obe
den Vert
ſich zu bi
nach R o

Dieſer
ſorgeaufn
März m
felder Se
laufende

15 517 R
Der Um
2442 R
günſtige
den Unts
rückzufül
die Zuck
eingeſpar
Beſtätigu
erwerbsl
nötigt w

Theiß
Bruno
Emil
Weißenf
treidedie
Hehlerei
worten
Laſt gele
1935 fort
Hafer un
G verkco
und gab
10 Zent
Dreſchen
immer e
dieſes in
nachts al

Der
geben e
angekauf
haben d
Er erkle

n



144

148

270

56 69

prill

nk
lief Geld

181
181

e j 1814
203

P 212
28

22D

2

22224

2

t

Halle
mann

müller
n mit
r mitanni

Droſt das
fmann
defriſt

1844

7 e h R S

Flaggenhissung im Hall Kanu Club v 1920

Auftakt im Rallischen Kanusport

Turn und Sportberichte der Hallischen Nachrichten

a

Aufnahmen Erich Kaiſer
Flaggboote und Zehnerkanadier

Ja u t du t dem Vostell
Streitfälle vom grünen Rasen Von Fritz Rühle Fußball Fachwart des Saalekreises

Viele Zuſchauer meinen der
auf jeden Fall jeden Regelverſtoß ahnden und über
ſehen dabei daß ein Pfiff wegen einer Regelver
letzung der einen Partei nicht ſelten der anderen eher
einen Nachteil als einen Vorteil bringen kann
ſolcher Unterbrechung können die Spieler zurück

Bei

gezogen können alle Spieler des Gegners die zuvor
Teil unbewacht waren abgedeckt werden

alſo eine völlig neue Situation herbeigeführt
den Durch einen ſolchen voreiligen
Schiedsrichters kann ein gut angelegter Angriffs
zug zum Stillſtand gebracht werden was beſtimmt
nicht mit den Regeln in Uebereinſtimmung
bringen iſt

zum
wer

uſw

Pfiff des

zu

Oft beobachtet man beiſpielsweiſe daß ein Ver
teidiger einen Vorſtoß des gegneriſchen Sturmes
den er nicht parieren kann durch Handſpiel abzu
ſtoppen verſucht Es wäre nun falſch wenn der
Schiedsrichter dieſes Handſpiel gleich mit einem
direkten Freiſtoß beſtrafen würde ohne zu über
prüfen ob es dem anſtürmenden Gegner nicht noch
gelingen könnte den mit der Hand abgeſtoppten Ball
ſicher an dem gegneriſchen Verteidiger vorbei zu
führen um ſeiner Mannſchaft den gewünſchten Er
folg zu bringen Die Möglichkeit beſteht jedenfalls
Deshalb muß der Schiedsrichter mit dem Pfiff ſehr
vorſichtig ſein Mit einem zugedachten Freiſtoß kann
man nicht das wieder gutmachen was man durch zu
frühen Pfiff verdorben hat

Ein beſonders verwerflicher Fall iſt es wenn ein
Verteidiger einem durchgebrochenen Stürmer nicht
anders beikommen zu können glaubt als damit daß
er ihm noch beim Abſchießen des Balles die Beine
von hinten wegzieht
warten ob der abgegebene
bzw ob ein mitgeſtarteter Stürmer in ſchußgerechter
Stellung den abgeſchoſſenen Ball noch aufnehmen
kann Jn beiden Fällen wird der Schiedsrichter den
Spielern durch Zuruf Vorteil zu verſtehen
geben daß er die Regelwidrigkeit wohl geſehen hat
aber die gegebene Spielhandlung ein Weiterſpielen
laſſen von ihm verlangt damit die angreifende Partei
durch einen Pfiff nicht in Nachteil gebracht wird
Wenn das Spiel ruht wird der Schiedsrichter dem

Auch in dieſem Falle iſt abzu
Schuß das Ziel erreicht

Spieler der die Regelwidrigkeit begangen hat dann
eine Verwarnung geben

Die Vorteilregel iſt zweifellos die ſchwierigſte in
der Spielleitung Sie verlangt ſehr oft ein rein ge
üſlesmaſiges Erfaſſen und kann nicht in eine be
timmte Form hineingezwängt werden Ganz allge
mein wird ſie ſo lauten Der Schiedsrichter kann von
der Erteilung eines Freiſtoßes oder Strafſtoßes ab
ſehen und weiter ſpielen laſſen wenn die hierzu be
rechtigte Mannſchaft vom Weiterſpielen einen Vor
teil hat

Sehr wichtig iſt die Vorteilregel bei der Ausfüh
rung des Strafſtoßes Elfmeter Wenn der Ball

Schiedsrichter müſſe auf der Elfmetermarke ruht hat der Schiedsrichter
darauf zu achten daß alle Spieler außerhalb
Strafraumes und mindeſtens 9 Meter im Umkreis
vom Ball zu ſtehen haben Weiter iſt zu beachten
daß der Torhüter bei der Ausführung des Straf
ſtoßes hinter oder auf der Torlinie ſteht Es iſt ſehr
wichtig daß ſich der Schiedsrichter davon überzeugt
daß ſich die Spieler nach den erwähnten Beſtim
mungen aufgeſtellt haben denn ein Elfmeter der
regelwidrig ausgeführt
den Will der Schiedsrichter einen Elfmeter wieder
holen laſſen weil ein
des Straſſtoßes in den Strafraum gelaufen iſt dann
muß er ſich davon überzeugt haben daß aus der noch
maligen Ausführung der übertretenden
Vorteil erwächſt Jn den Regeln ſteht klipp
klar bei regelwidriger Ausführung iſt der Elfmeter
zu wiederholen doch darf dieſe Wiederholung der
übertretenden Partei keinen Vorteil bringen Es iſt
ſehr wichtig zu beachten ob der Fehler von der ver
teidigenden oder der angreifenden Partei gemacht
worden iſt Begeht die angreifende Partei bei der
Ausführung des Strafſtoßes einen Fehler ſo iſt der
Elfmeter nicht zu wiederholen Läßt ſich die ver
teidigende Partei bei der Ausführung einen Fehler
zuſchulden kommen muß der Stoß wiederholt wer
den wenn der Schuß nicht zum Tore führte Hat
aber die angreifende Partei ein Tor erzielt ſo wird
der Strafſtoß nicht noch einmal ausgeführt da er
ja ſonſt der verteidigenden Partei einen Vorteil
bringen würde

In der wahren Auslegung
zeigt ſich erſt ob ein

des

dieſer Vorteilregel
Schiedsrichter den Sinn der

Regel richtig erfaßt hat Oberſter Grundſatz für ihn
muß immer ſein nicht hemmend ſondern fördernd
in das Spielgeſchehen einzugreifen Hier zeigt ſich
der Meiſter und die große Linie des Schiedsrichters

Die Waldläufer in Merſeburg
Die Jugend war am Sonntag auch beim Früh

jahrs Waldlauf durch die Faſanerie in Merſeburg
Trumpf Gut 80 Prozent der im Verhältnis zur
halliſchen Veranſtaltung ganz großen Beſetzung
liefen in den Jugend Knaben und Mädchenklaſſen

Grimm Reichsbahn Halle lief als Gaſt in der
Hauptklaſſe einen feinen Sieg gegen Altſtädt MHC
heraus ſeine glänzende Form reichte ſogar aus
die 3,2 km VLeute die gleichzeitig geſtartet waren auf
ihrer einzigen Runde ſchon abzuhängen Auch in
dieſer Klaſſe ſiegte in Liß SV 98 ein Gaſt ganz
überlegen

Jn den Läufen für Jugend Knaben und Mädchen
dagegen ließen ſich die jungen Sportsleute aus dem
ſüdlichen Kreisgebiet nicht ſchlagen

Spieler r Ausf S tSpieler vor der Ausführung Zyandenburg Südweſt Württemberg und Bayern

allen Fußballmannſchaften

mitPartei kein ſachſenund acht

A7 Jahrg 16 April 2 Nurmmor 90 Seſte 18

Das Neueſte vom Sport
Wacker Leipzig iſt auf drei Wochen mit

mit Aus
nahme der Jugendlichen geſperrt worden
Außerdem wurden zwei Vorſtandsmitglieder bis
zum 30 April 1936 aus dem ſportlichen Verkehr
ausgeſchaltet Es handelt ſich bei den Vergehen um
Verſuche der Spieler Ziehung

Den Ausſchluß aus dem Deutſchen Fuß
ball Bund ſprach der Rechtswart des Gaues
Niederrhein über den DSC 1900 Duisburg
aus Gegen dieſe Maßnahme werden die Duis
burger denen Verfehlungen bei Abrechnung eines
Jugend Opfertagsſpiels zur Laſt gelegt werden Be
rufung beim Bundesgericht einlegen

Das Fußball Meiſterſchaftsſpiel VfR Mannheim
gegen Phönix Ludwigshafen das am Sonntag aus
fiel wird nach einem Uebereinkommen beider Ver
eine am Oſterſonntag nachgeholt Austragungsort
bleibt Mannheim

Der Spielplan für die deutſche FrauenMeiſter
ſchaft im Handball umfaßt in der Vorrunde folgende
Kämpfe Jn Königsberg Pruſſia Samland SV
Stabelwitz Breslau in Stettin SC Hanſa Kolberg

in Kaſſel VfL Heſſengegen SC Charlottenburg
Preußen Kaſſel Fortuna Leipzig in Hamburg
Eimsbüttel Hamburg Harburger SV in Dort
mund Sportfreunde 95 Dortmund Frauen SC
Magdeburg in Lennep VfL Lennep Kölner
BC in Frankfurt a Eintracht Frankfurt gegen
SpVg Fürth in Cannſtatt Ty Cannſtatt VfR
Mannheim

Bei einem Olympia Vergleichsturnen in Kobleng
zwiſchen den Gauen Südweſt Mittelrhein und Nord
heſſen gab es auf der ganzen Linie großartige
Leiſtungen Jm Geſamtergebnis ſiegte der Gau Süd
weſt mit 992 Punkten vor Mittelrhein mit 976,8 und
Nordheſſen mit 971,6 Punkten Jn der Mittelrhein
Mannſchaft fehlte allerdings der frühere deutſche
Meiſter Frey Bad Kreuznach Der überragende
Einzelturner war wieder der Reckweltmeiſter Ernſt
Winter Frankfurt a der am Reck und an
den Ringen die höchſtmögliche Punktzahl erreichte
Hinter Winter mit insgeſamt 135,9 Punkten folgen
Brandfaß Köln mit 131,6 Reuther Oppau mit 131,1

Beim Boxmannſchaftskampf Leipzig Chemnitz
der geſtern abend in Chemnitz ſtattfand und unent
ſchieden 8 endete ſchlug der Leipziger Schwer
gewichtler Pietſch den Planitzer Badſtübner in der
1 Runde k o

Chris Berger Hollands Europameiſter im Laufen
über 100 und 200 Meter der ſich ſeit längerer Zeit
auf den heimatlichen Landſtraßen als Radfahrer vor
bereitet hatte gab auf der Bahn von Amſterdam
ſeine Erſtvorſtellung als Radrennfahrer die jedoch
mißglückte denn er vermochte im Geſamtergebnis
des Omniums hinter ſeinen Landsleuten Zwaarte
porte und Sneel nur den letzten Platz zu beſetzen

Der Deutſchamerikaner Peter Fick der ſchnellſte
Schwimmer der Welt der im Vorjahr den 100
Meter Kraul Weltrekord Johnny Weißmüllers von
57,4 auf 56,6 Sekunden verbeſſerte wird eine Europa
reiſe unternehmen bei der je zwei Starts in Ungarn
Deutſchland und Frankreich vorgeſehen ſind Die
Gaſtſpiele des ſchnellen Amerikaners in Deutſchland
finden in Berlin und Bremen ſtatt

Gau Mitte ſtark gefragt
Dem Fußball Gau Mitte iſt nach ſeinem großen

Erf e Bundespokalwettbewerb eine große Anwird muß wiederholt wer Frſolg beim zugegangen Begeg
ſuchen Oſtpreußen

Spielforderungen
unſerer Mitte Elf

zahl von
nungen mit

kommen noch laufende Spielverpflichtungen
den Gauen Sachſen Nordheſſen und Nieder

An Spielen wird es alſo nicht mangeln
Eine beſonders ehrenvolle Einladung iſt von

Bad Nauheim eingegangen das ſein Stadion
zur 150 Jahrfeier des Bades mit einem Spiel der
Pokal Siegerelf des Gaues Mitte gegen Nordheſſen
einweihen möchte Die Kurverwaltung hat die
Mannſchaft des Gaues Mitte und die Begleiter
gleichzeitig zu einem kurzen Kuraufenthalt in
dem ſchönen Heſſenbad eingeladen

98 muß noch einmal antreten
Am 24 März hatte die Fußballelf des SV 98

Halle in Halle gegen TuR Weißenfels geſpielt und
0 gewonnen gegen die Wertung dieſes Spieles

hatte Weißenfels aber Proteſt eingelegt da in jenem
Treffen der damals geſperrt geweſene Spieler Roß

Dazu

hirt mitgewirkt hatte Dieſer Tatſache liegt ein
eigenartiger Sachverhalt zugrunde Roßhirt war
tatſächlich geſperrt geweſen die Bekanntgabe dieſer
Sperrung war aber in der amtlichen Fußballzeit
ſchrift ſo unglücklich erfolgt daß 98 die Mitteilung
überſehen hatte Jn dem Verfahren hat der Bundes
führer nunmehr entſchieden daß das Spiel 98
TuR Weißenfels zu wiederholen iſteine Entſcheidung die den Vorgängen durchaus ge
recht wird Das Spiel iſt neuangeſetzt für den
28 April

HornHalle nach Budapeſt verpflichtet
Der halliſche Dauerfahrer Werner Horn iſt

auf Grund ſeines vorjährigen guten Abſchneidens
für den Monat Mai wieder für einige Steherrennen
nach Budapeſt verpflichtet worden

Eine überraſchende Niederlage erlitt der Halb
ſchwergewichts Boxweltmeiſter Bob Olin in San
Franzisko durch den jungen John H Lewis der
nach zehn Runden die Punktentſcheidung erhielt Die
Begegnung ging jedoch nicht um die Meiſterſchaft

Was gibt s auf dem Turf
Saint Cloud

Syracuſe Johnſtone 2
Tot 38
Jehan

R 13 La Chaconne Delaurie 21 Jroquois Duforez 2 ZDupuit Tot 104 Pl 30 22 30 auphin 7eFrance Rabbe 2 Grain de Café Lamirote 3 Scarlet
Runner Nyberg Tot 56 Pl 21 32 19 4 R 1 Lougſor
Carrat 2 Bao Dai Johnſtone 3 Chuchoteur BretheTot 134 Pl 38 19 5 R Organeau Vatard 2 Bol d Or
Rocchetti 3 Capharnaum Dupuit Tot 38 Pl 15 25 12

6 1 Algorad Mantelet 2 Phenicianne gRoc per
3 Canathos Pavee Tot 144 Pl 40 39 37 7 R1 Grady Semblat 2 Come Jn Brethes 3 Grand Gala
Ferre Tot 50 Pl 15 13 25

Vorausſagen für Mittwoch 17 April

Winter Miſt Semblat z
Pl 13 12 Rrir land
3 1

Far auſ

Strausberg 30 Uhr 1 Wachau Altona2 Peraſperum Schwarzwaldreiſe 3 Dublette Santini
4 Hut ab Volker 5 Mattoni Alma 6 Rigoletto
Conſuela 7 Kameradin Altai 8 Jrländer Francesco,

Köln 1 Herzober Barolea 2 Renvers Mario
3 Mein Fürſt Blaufuß 4 Amalgam Gräfin Mariza5 Paramour Natango 6 Emeraude Gloricus 7 Pol
lux Harun

Amtliche Saalekreis Nachrichten
Kreis Saale im Gau VI des DFB

Fußball
Anſetzungen für Sonntag 28 4 1935

Nr Zeit
75 16,00 Kayna Landsberg Löffler Boruſſia

112 14,15 Kayna II Landsberg II Beunag
556 16,00 Amsdorf Beuna Schönfeld Wacker
565 14,15 Amsdorf II Beuna II Wansleben
283 16,00 Mücheln Favorit Blauweiß Weiſe Pr
322 14,15 Mücheln II Favorit Blauw II Neuwxark

Spiel Nr 7 Zörbig Braunsdorf leitet Blüher Fa
vorit Nr 9 Eisdorf Canena leitet Pfau Boruſ ia
Nr 10 Sandersleben Nehlitz leitet Elze Sportfr

Für den 2 Oſterfeiertag werden angeſetzt J iel
Nr 557 16 Uhr Weiſe Landsberg
Nr 566 14,30 Uhr Weiſe II Landsberg II Favowt

Großmann

Vereins Knzeigen
der 9port und Turnvereine

Anknahmen in dieser Rabris aur gegen Bezahlung laut Predsliste

Halleſcher Schwimmverein von 1902 e Am 1 Oſter
feſttag 21 April Heideausflug nach Lieskau Deutſche
Eiche für alle Mitglieder und Familienangehörige Für
Unterhaltung Preisſchießen Preiskegeln Eierſuchen uſw
iſt geſorgt Abmarſch 15 Uhr Hettſtedter Bahnhof und
15,30 Uhr Endſtation der Straßenbahn Linie 4 Heide

e J W h T
v e W Wn J i T ß l iJ W e rt h r a e h n x

Wagen bietet
Auch Sie ſollten dieſe Vorzüge kennen lernen
machen Sie eine unverbindliche Probefahrt

7 c F J J
e r
e S

W s J i

Daß Opel auch dieſe harte Rusdauer und

Zuverläſſigkeits Prüfung der Oſtpreußen
fahrt 1935 glänzend beſtanden hat iſt ein
erneuter Beweis ſeiner ſprichwörtlichen 3u
verläſſigheit und die beſte Beſtätiqung der
vielen Vorzüge die jeder ſerienmäßige Opel

0
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Fp hnelene Wohn

zur Au nahme von 2 Booten eingerichtet
aus Holzfachwerk mit Stälpschalung Ver
sehen ca s im lang 1,10 m breit und

2,10 m hoch ist zu verkaufen
unt T 5737 HN Ulrichsttaße

Angebote

Garten 2 Eisſchrke

Halliſche Nachrichten Dienstag 16 April 1935

fernspr Sammei Nr 270 61

Briketts KoKSt 500 qm a Eier Küchenſchrk 9weg abzugeb Zu Waſchtom

erfr nach 17 Uhr Sp m Schr 15 50 sollten auch Sieer 11 See reihe ſhe Gebildetes b pPeſtalozziſlr dri reſte Schlakzimmer kiche Fran jbel dies en PreisenKomm Fraulein denken Viel Aerger bl5 2 elhier erf auserwählte Nogene zu solidenſ mit ſehr guter Ihnen etepen v
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